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Popas duminical Omul do duna cuptor
O săptămână aiurită, cu alter

nante violente de viscol și ger, griji 
si bucurii, emoții și liniștiri. Iarna 
târzie s‘a învierșunat asupra câm
piilor românești, voind parcă să-și 
scoată din paguba întârzierii. In 
douăzeci și patru de ore nămeții au 
icoperit liniile ferate, au rupt fi- 
fele telefonice, au dărâmat stâlpii 
de telegraf, izolând fâșii întregi de 
tară. Doar vestul Munteniei, Olte
nia, Banatul, Transilvania au fost 
cruțate de această pustiitoare in
temperie, iarna însăși subliniind 
firea ospitalieră a românului, prin 
ocrotirea de înzăpezire a rutei ur
mate de trenul regal al Iugoslaviei, 
care a adus Luni la Sinaia pe re
gele Alexandru și regina Marioara.

înalta vizită a concentrat în ere- 
erii ninși ai munților întreg guver
nul, așa încât trepidația ultimelor 
tratative pentru încheierea acordu
lui cu Geneva, s’a amortizat în ză
pezile sinaiote, care n’au reușit 
insă să amortizeze în egală măsu
ră șl ciocnirile boburilor imprudente 
de brazii din drum, așa încât con
cursurile de sporturi hibernale s’au 
soldat anul acesta cu un pasiv im
portant de picioare frânte, șolduri 
dezarticulate, nasuri jupuite, etc., 
#tc„ etc.

Tot atât de emoționantă ca și 
sursa săniilor a fost cursa gene- 
veză. în care guvernul se luase Ia 
întrecere cu umbra... acordului ce 
părea că nu se mai încheie vreo
dată. Ba Ia un moment dat, se și 
svonise că vom avea iarăși criză 
db guvern, spre desnădejdea repor
terilor politici, cari nu mai știu ce 
Al dorească: desfășurarea crizei Ia 
Sinaia, In mijlocul impracticabile
lor zăpezi polare, sau la București, 
fa nopți de ger siberian cu minime 
țo 28 grade sub zero.

Pîaă la urmă însă, telefonul a 
Salvat situația și lucrurile s’au lini- 
|tit timp de un sfert de oră, pentru 
ca, îndată după aceea, mersul eve
nimentelor, ciudos de această pau
lă neobicinuită, să reintre în rit
mul aiuritor, în care ne tine de 
ini de zile încoace. Și așa a isbuc- 
Bit agitația funcționarilor publici, 
pe chestia reducerii salariilor.

fa cele din urmă, ministrul Fi
nanțelor, care vrea să dea tării un 
buget serios și real, a acceptat co
laborarea tuturor nemultumitilor: 
I parlamentului și a funcționarilor 
Asftel că la alcătuirea viitorului 
buget lucrează ministrul, ceeace e 
firesc, deputății și senatorii, ceeace 
e logic, și salariatii publici, ceeace 
«original.

Să zicem că e bina.
Decât o singură observație: dar 

contribuabilii ce se fac ?
Fiindcă, mă rog, toți cei ce lu- 

erează astăzi la întocmirea bugetu
lui sunt, ca să zicem așa, oameni 
cari nu se împacă la împărțirea ve
niturilor. Dar cei cari furnizează a- 
«operirea cheltuelilor să nu aibă 
nici un cuvânt de spus ? Ni se pare 
că, în ultimă analiză, sunt cei mai 
Interesați și chiar — dacă ne refe
rim la massa electorală — cei mai 
iateresanți.

Deaceea socotim că ar fi nimerit 
să colaboreze la alcătuirea bugetu
lui nu numai delegații de parla
mentari și de funcționari publici, cJ 
șl reprezentanți ai contribuabililor

Asta ar... simplifica mult proble
ma bugetară, care, la începutul a- 
cestui cumplit an — al patrulea de 

maro criză — frământă întreaga 
lume, amenințând toate guvernele. 
Problema bugetară l-a mâncat și 
pe Paul Boncour...

Victor Rodan

Ziua Domnului
Feste câteva zile, Biserica creș

tini serbează întâmpinarea Dom
nului, adică faptul, relatat de evan
ghelia Sf, Luca, al aducerii Divinu
lui Prunc, la templu, și întâlnirea cu 
bătrânul ți dreptul Simion, cel ilu
minat și instruit de Sfântul Duh. 
După rugăciunea de mulțumită: 
„Acum slobozești pe robul tău. Stă. 
pâne, după cuvântul tău, in pace", 
textul sacru continuă: „iar către 
Mana, mama lui, a zis: Iată acesta 
este pug spre căderea și spre ridi
carea multora din Israel și ca un 
semn de tăgadă... ca să se dea pe 
fafă gândurile multor inimi. (St 
Luca 2, 34—35).

£ o măreață profeție care va pluti 
eternă ca bolta cerului, deasupra 
tuturor veacurilor omenirii. Istoria, 
dela Nașterea Domnului Încoace, 
este un comentat al cuvintelor 
Dreptului Simion. Ș/ tot un comen
tat al acestor neclintite cuvinte 
fi-va istoria veacurilor de acum și 
până la Amin.

Iisus Christos a împărțit și Împăr
țite deapururi pe fiii lui Adam In 
două tabere categorice, o tabără 
cate primește și se închină dumne- 
veirii lui și a doua tabără care p 
rezistă și.l tăgăduește. „Va fi un 
semn de tăgadă!-*

Pentru numele lui Iisus Christos 
sau împotriva numelui lui „se vot 
da pe față gândurile multor im nu", 
Fața omenirii, ca fața oceanului, se 
zbuciumă, se ridică și se răstoarnă. 
Deia Christos încoace toate zieamu 
rile. unul după altul, trebuie să dea 
«n bir suprem — totdeauna '»anat 
_ cauzei și tainei lui Iisus Christos, 
Nu există pe pământ un ferment su
fletesc mai virulent de cât fermen
tul numelui fi al învățăturii Mântui
torului I

Șl ce este mai remarcabil este că 
‘deea creștină Și realizarea ei vă
zută, pe pământ — Biserica creș. 
tină — prosperează prodigios la vre
muri de opoziție și de prigoană, și 
staționează sau degenerează în epoca 
liniștite și somnolente.

Se pare că isprăvim tocmai, o ast
fel de epocă de stearpă quietudine. 
Ne-am odihnit, am pieotat, am ve
getat destulă vreme... Nu ne-a mert 
bine! Sintem nemulțumiți, ne sim
țim greoi ți anchilozați. Vie sfânta 
frământare! Sufle vântul împotrivi
rilor și al tăgăduirii steagului nos
tru! Rostogolească-se furtuna în 
lanurile lui Christos Și in pădurile 
Sfintei Cruci !„,

întâmpinarea Domnului cheamă 
gândurile și amintirea noastră spre 
culmile inițiale, cele deapururi albe 
de omătul tainei și al profe
ției. Așa a proorocit iluminatul 
Simion! Trec generațiile- se scurg 
zilele ca apele munților. Rămân de 
veghe stâncile și bătrânele cate
drale. Marea clarificare, războiul 
nestins pentru sau Împotriva lui 
Christos urmează la infinit, in con
științe și în popoare.

Profeția lui Simion călătorește ea 
o făclie, din mână în mână, din su
flet in suflet, până când va prinde-o 
și va ridica-o Sf. Arhanghel, în Ul
tima Zi a Pământului /

Gala Galaction

Autonomii anarhizate
O dramă umilă : încercarea unul ' 

biet om, — ostenit de zădărnicia 
unei lupte pentru dreptate, -- de a 
curma o existentă, încercarea de 
sinucidere a doctorului Gancevlcl 
a deslănțuit o aprigă răfuială in
tre primăria municipiului Bucu - 
reștl șl ministerul sănătății. Acu
zațiile nu lipsesc, nici dintr’o parte 
nici dintr’alta : fiecare face sfor
țări de a s vâr li răspunderea asu
pra celuilalt, căutând să-și valori
sée dreptul la libera decizlune. 
Primăria municipiului se socotește 
independentă și întru nimic sub
ordonată autorității ministerului să 
nătății: poate să-și recruteze după 
criterii proprii medicii, poate să-și 
organizeze serviciul sanitar cum 
va socoti, fără să fie întru nimic 
stânjenită de normele ministerului. 
Dacă primăria muncipiului este 
autonomă, atunci ține să bineficieze 
integral de autonomie'.... Pe de altă 
parte, ministerul sănătății se simte 
chemat să pună rânduială in organi
zarea sanitară a țării, asumându-șl 
întreaga răspundere: ii revine deci 
Implicit și deplina autoritate de a 
decide selectarea personalului, in
diferent de instituția care il rétri
bué.

Nu-i vine prea greu primăriei 
municipiului București să-și dove
dească temeinicia afirmațiilor ; șl 
tot sprijinit pe texte precise de legi 
răspunde ministerul sănătății. Este, 
— în această polemică între două 
autorități administrative — un bo
gat material, menit să definească 
procesul de desagregare a Statului, 
lăbărțarea Iul intr’o serie de auto
nomii, toate desvoltănuu-se pe 
spinarea bietului contribuabil.

Cazul doctorului Gancevicl a fost 
doar un prilej de a pune in lumină 
această desfacere a Statului într’o 
serie de autorități administrative 
autonome, fiecare ținând sa-și ma
nifeste'mai accentuat Integritatea 
autonomiei, valorificându-șl acea
stă autoritate Independent de ne
cesitățile generale ale Statului. An 
venit național-țărănistii la guvern 
cu o impetuoasă râvnă înoltoare ; 
aveau in 1928 o febră do adoles
cenți, se simțeau chemat! să reno
veze am temelii Statul, ale cărui 
ziduri vechi purtau atâtea vestign 
ale trecutului. Peste aceste măr
turii ale trecutului, bidineaua na- 
ționai-țărănistă a trecut harnică și 
brutală, schimbând aspectul Înve
chit, dând un aer modernist.

Nu era suficientă democrație— 
Lumea românească se înfrupta nu
mai din fărâmituri de libertăți. Au
toritatea Statului se vroia prezenta 
oriunde, — iar sacrele flamuri ale 
libertății nu se puteau desfășura 
in voe. Și-au pășit cu acea sigu
ranță de credință purtând toate 
prapurele sfintelor revendicări 
democratice: ca toată lumea să fie 
fericită si tot românul să pros
pere.

De atei au purces acele case au
tonome de orice control ; de aici 
a pornit acea parcelare adminis
trativă a Statului, cu o inflație de 
autonomii, cu o teribilă Impulsie 
de cât mai accentuată afirmare a 
acestor autonomii, fără ca nimeni 
să-șl mal aducă aminte că Statul 
este un tot organic, că funcțiile di
verselor organe trebuesc cât mai 
sever coordonate șl Ierarhizate.

S’a dat o obștească slobozenie; 
disciplinele au fost trânte șl lepă
date ca niște compromițătoare ves 

tigil ale unui trecut de iobăgie. 
Și mulțimea a aplaudat cu un elan 
în care se îngemănau naivitatea și 
latentul spirit insurect ce săîășluește 
fa conștiința obscură a mulțimilor.

Nimic mai nestatornic decât popu
laritatea : căci sufletul maselor 
are ceva cbmim cu majestoasa in
conștiență, cu formidabilul neas
tâmpăr al mărilor. Orice populari
tate înseamnă o scurtă congestie 
a spiritului critic ; o paranteză de 
abdicare a elitelor sociale, acea 
osteneală de conducere ce tavori. 
zează pe primul tenor al străzii 
ce se îmbrâncește cutezător spre 
abandonatele posturi de comandă. 
Se întâmplă uneori, firește, ca a- 
«ești interpret! al elocinții străzii 
să se așeze pentru a restaura dis
ciplinele abandonate, spre a insufla 
o nouă vigoare autorității fleșcăite 
a Statului. Este, doar, aventura cla
sică a lui lulius Caesar, tovarășul 
norocos al sinistrului demagog Ca- 
tillna ce mobilizase pleava Romei, 
ce strânsese cohortele acelor 
„disperați homines”. De la do?u- 
cherea catilinară la aspra dictatu
ră, regimul necesar de restricții 
ale libertății, regim ce se Impune 
oricărui Organism social a cărui 
febră tot mai ridicată ti face să 
delireze ; dela agitația continua, 
dela ațâțarea instinctelor de ură 
lnsurectă, dela barbara năvală a- 
supra autorității Statului fără a- 
parare, Ia funeraliile severe făcute 
hoitului libertății, iată oscilația de 
o amplitudine amețitoare a carierii 
ful Caesar.

Dar nu mijește in orice răgușit 
uriator. de răspântie dominatorul 
mântuitor de mâine ; nu se profi
lează lângă orice personaj catilinar 
silueta severă a celui chemat sa 
cezanzeze desordinea, pe care o 
sporește doar*  cu, tot elanul dispe
rării. Echipele demagogiei birui
toare nu se transformă totdeauna 
in armata disciplinată restaura
toare a autorității Statului.

Național-țărănlștli au ținut să fie 
cat mai fideli programului de a- 
gitațle din opoziție, uitând că acel 
program de agitație nu poate fi 
metamorfozat Intr’un program ae 
guvernământ. Cel mult, poate sluji 
ca punct de supralicitare demago
gică a opoziției de mâine. Și par
tidul care a antrenat strada, — par 
ridul care a deprins țara en acea 
continuă vânzoleală a întrunirilor, 
care a smucit-o din țâțâni, — a so
cotit că nu a Tăcut școală, că de
ține exclusivitatea monopolului a. 
gitației.

vum Insă în domeniul politic 
născocirile nu se brevetează, la 
guvern național-țărănlștli an Ince- 
out să ispășească pe unde au pă
cătuit.

In Ioc să abandoneze erorile, să 
ardă ce-au adorat șl să adore ce- 
au blasfemat, in Ioc să albe aed 
brav șl patetic eroism al salutare
lor renegări, — îq loc să refacă 
autoritatea Statului pe care o sdrun 
cinaseră atât de grav in cei zece 
uni de violentă opoziție, — au în
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Demisia guvernelor 
francez și german

ceput să destrame șl acel firav rest 
de autoritate, parcelând-o In auto
nomii, creind acea confuzie gene
ralizată prin puhoiul legilor near
monizate : smuclturi de inițiative; 
menite să sporească desordinea.

Astăzi Statul dă impresia unul 
paralitic: organele nu mai răspund 
la comandă, fiecare se mișcă au
tonom, iar această desagregare in
tensifică tragic consecințele cri
zei.

Un vas pe bordul căruia s’au a- 
brogat disciplinele erarhice, mate- 
loții mișcându-se autonom, comen
zile răsunând zadarnic, fără nici un 
ecou de supunere ; un vas cu un 
asemenea echipaj nu poate străbate 
tumultul de catastrofă al mării răs
colite de furtună, ci este sigur sor
tit naufragiului.

lată ce se uită, în aceste grave 
strimtorări, când suntem pândiți 
de neînduratul soroc al tuturor 
greșelilor săvârșite.

In sine, polemica ce s’a iscat 
Intre primarul municipiului Bucu
rești șl secretarul generai al mini» 
ferului sănătății nu are nici o im
portanță ; am fi chiar dispuși s’o 
socotim ca un fapt divers, cu obi
cinuitul pitoresc, specific armoniei 
național-țărăniste. Dar epilogul dra 
maticei soarte a doctorului oropsit 
Gancevici are un înțeles mai pro
fund. Nu luăm izolat nici cazul doc
torului Gancevici, care a fost con
strâns să încerce un salt în împă
ciuirea neantului, spre a deștepta 
pe cei cu răspundere; nu judecăm 
izolată nici polemica ce se poartă 
Intre două autorități, noi desfacem 
censul mal grav al autonomiilor a- 
narhizate, noi precizăm criza Sta. 
tulul român.

Ce rânduială poți face, intr’un 
Stat răvășit de bunul plac al atâtor 
autonomii ? Ce intervenție chirur
gicală se poate face unul organism 
smucit de febra care II tace să 
delireze ?

Restaurarea Statului, refacerea 
disciplinelor sociale, sănătoasa în
cordare a autorității, trebue să pre 
meargă orice încercare serioasă 
de rânduială in gospodăria finan
ciară a țării.

Să schiaune cât o pofti potala de
mocrată; sa se încrunte amatorii 
de turhurări... Dar peste nemerni
cele așteptări ale anarhiei, peste 
speranțele Moscovei (adevărata 
beneficiară a oricărei desordinll 
să pășească masivă voința restau
ratoare a autorității Statului.

ȘI amânările nu fac decât să 
sporească potențialul spiritului a- 
narhlc, îngreunând căderea stăvf- 
larulul.

Pentru regăsirea eternelor șl In
flexibilelor principii ale autorității 
de Stat și ale ordinei sociale, se 
impune să se dea jos toată zugră
veala modernistă pe care bidineaua 
democrată a național țărăniștilor 
a aruncat-o cu brutalitate, acope
rind trivial fresca prestigiului Sta
tului român.

Pamfil Șeicaru

Cu 390 voturi contra 193, — 
adică (dacă socotim bine) cu o 
majoritate de 197 voturi, — sau 
(dacă preferați) cu o majoritate 
de două treimi, Camera franceză 
a basculat peste bordul băncii 
ministeriale fragila echipă a d-lui 
Paul Boncour. Fragilă, — vorba 
vine: și doar la figurat vine vor
ba. Căci la propriu poseda acest 
guvern o namilă de ministru de 
Finanțe de cea mai aonormală 
opulență și de corpulența clopo
tului patriarhiei noastre. Patriar
hal și el, — în atitudini, gesturi 
si metode, — d. Henry Cheron 
s» va întoarce astfel ca străve
chiul Cincinnatus la cidrul său 
din Normandia natală, pândind 
cu pupilele sale elefantine o a 
doua ocazîune de vodevil pol- 
boncurist. Căci farsă, — și încă 
farsă caritabilă, — a fost in țara 
Nemuritoarelor Principi constitui
rea acestui cabinet de carnaval, 
a cărui longevitate a fost de 

politici din capul 
locului evaluată la maximum șase 
săptămâni.

Inspirat avocat de Jurați, si 
calfă mediocră de conferință in
ternațională, — însetat de drep
tate socială, și flămând după un 
portofoliu ministerial, — tribunul 
Paul Boncour se despărțea acum 
câțiva ani de tovarășii săi so
cialiști spre a apuca să „colabo
reze’’ și țl înainte de moarte la 
ut' minister de gospodari burjui; 
nână să-și câștige însă prin tru
dă marochinul, — s’a pomenit su
bit bombardat prim-ministru, mai 
mult grație unei unanimități de 
milostenie publică.

Si-a venit astfel d. Paul Bon- 
cour...

A venit cu simpaticul și ridîcn- 
lu! Henry Ch^ron la departamen
tul Finanțelor. Un adevărat per
sonaj de eomedie muzicală, — 
acest Henry Châron, cu vaste 
disponibilități de simpatie, de 
bluff și de osânză: un sfătos In 
bluză, — un cordial în saboți, — 
conciliant și bine disous, demaeog 
și farsor... Henry Châron, însfâr- 
sit !... Normand îstet si descui 
căreț, — la Lisieux socotit foarte 
popular printre Parizien», — la 
»’aris considerat foarte popular 
printre Normanzi... Competent si 
bărbos, — acest delicios bastion 
ae slănină, (care nu a descoperit 
târnele financiare decât prin 1921, 
când se pomenise pentru prima 
dată raportor al Comtsiunii fi
nanciare a Senatului) apucase sa 
be"«*ficieze  în guvernul Tardieu 
de pleașca celor 19 miliarde de 
franci economisite în vistierie 
grație ferocității restauratoare a 
predecesorului Potocare. Dar — 
dacă atunci când se aflau în cassă 
19 miliarde a venit ca ministru 
de Finanțe d. Henrv ChSron, — 
nu înseamnă neapărat că atunci 
când va eădea din nou ministru 
de Finanțe d. Ch«ron Henry vor 
reapare în vistierie inevitabilele 
10 miliarde... A reapărut vraciul, 
— dar în loc de miliarde, a adus 
nti pioect de nouă belire a con
tribuabilului.

Și contribuabilul acesta. — 
omul de după cuptor, osândit să 
ti ăiască pretutindeni în concubi
naj eu mizera ș isă plagieze des
tinul Cenusereseî. — s’a cabrat: 
deputății (e vorba de cei fran

cezi. nu de ai noștri, — fiți lfaiș- 
tiilL.) au înțeles, — și guvernul 
a fost incinerat ca sancțiune pen
tru premeditarea de sporire * 
Impczilelor: cu doar 5 la sută!...

Pentru un spor fiscal de 5 Ia 
sută, — se găsește deci aiurea o 
majoritate de 197 creștini. La 
noi, — la sporuri proporționale, 
— ar trebui să se ivească majori
tăți de 197® deputați. Unde 
sunt?... I-ați zărit?- Poate mai 
încolo, prin 1970...

Ion Dimitresou

Podul peste Dunăre
Toată săptămâna a răsunat ca o 

eameră goală de cântecul prieteniei 
sârbo-române. Vizita bravului rege 
Alexandru a întărit impresia eâ ța 
cordiala colaborare dintre cele două 
popoare stă speranța unei securități 
reciproce. Acest scop suprem a pu
tut smulge unui guvern cu datorii 
neachitate ți cu funcționari flămânzi 
promisiunea de « construi, ia cel 
mai scurt timp, un pod peste Du
năre. Lucru scump, dar politicește 
oportun și necesar, care dă priete. 
niei aspectul unei frății de cruce, 
aparența unei identități In destine. 
Un pod de enormă semnificație atra. 
tegică și economică.

Astăzi tratativele rombno-sâfbe 
sunt în cur®. Aud ci amicii noștri 
•ubtți ne fac dificultăți, după cuaj 
le e obiceiul, pe chestiunile școlar», 
Pe de altă parte, compunerea comf- 
siunei românești e departe de a fi 
•deală. Cunoscătorii problemei 
sârbo-române nu s’au înghesuit tă 
apere eu vreun zel deosebit vieții» 
românești care se sting în Tohxă» 
talul oropsit să aștepte dela scumpii 
noștri ah ați un tratament mai ocne» 
nos.

Stăm bine!.,. Facem cu vechii 
noștri o adevărată politică de »oue, 
nambuli, și numai clnd se va du a- 
larma ne vom trezi pe o margine o» 
icoperiț. Nu pun la îndoială bunei» 
sentimente »ie monarchulut vecin, 
dar constat câ violența naționali», 
muiui sârb a lovit crud în minori, 
tatea românească. Voința de putere 
a acestui popor tânăr, ale cărui vtr, 
tuți civice Ie admirăm sincer «n 
toțti. s’a dovedit mai hotărâtoare 
decât finețurile diplomatice. Ro. 
mânii din Jugoslavia nu pot ave» 
o școală cumsecade, nu pot hn»a 
meia o bibliotecă.

Lerace fac diplomații noștri corn, 
stitue un spectacol fără precedent, 
Se pierd în temeneli oridecâteort 1« 
v‘ne rândul să vorbească despre a- 
eeastă crimă morală. La Belgrad, ea 
și la București, monarchul nu poate 
fi făcut răspunzător de ceeace .tole
rează slugoii lui politiei, nici de 
hapurile de minciună. pe care ei și 
le oferă în conferințele diplomatice. 
Regii sunt totdeauna buni. Persoana 
lor e mai presus de bine și de rău. 
Când popoarele s’au vrășmățit, eând 
prietenia lor s’a stricat, vinovății 
au fost mereu aceiași, intriganții șf 
excesivii lor servitori. Ei au deslăn 
(uit războaie, și tot ei au comis acele 
crime pasionale colective, revolu
țiile.

Fiindcă podul peste Dunăre e plă
nuit, mar fi rău ca această carie » 
prieteniei dintre popoare si fi» »• 
dată pentru totdeauna, chemată Ta 
ordine, asigurându se Sârbilor dt» 
România, ca Și Românilor din Jugo, 
slavia, un regim de reciprocitate,

Romulus Dianu

Sporturi de iarnă
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Răceala
Gripa
Junghiurile 

durerile reumatice, 
durerile de cap. slă
biciuni. amețeli, ie 
evitați prin fr cțiuro 
cu renumitul Oiane 
Franzbrannivein. 
Feriți-vă de suro
gate ele fund fără 

nici un efect
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Cuv nte Încrucișate

Scriitori români

ORIZONTAL 1) Scriitor român' 
(1834—1895) 8) colac de lernn in 
jurul pietrelor de moara 15) filolog 
li critic român 16) poet român 
(1850—1889) 18) pretmd 19) pen
tru cojoc 20) aclamare 22) brăzda 
ogorul 23) măsură de timp 24) mă
sură veche de capacitate *6)  vână
tor uriaș ucis de Diana 28) poet 
român (1831—1896) 31) artilerist 
38) parte cLn județul Prahova 34) 
pronume 35) povesteau 36) măsură 
38) cantitate (farmac.) 39) ridicat 
40 depr*nderea  42 notă 44) aer 45) 
sală pentru conferințe la universi
tate 47) cămăși naționale 48) așezi 
la înălțime (fig.) 50) pământ fărâ
mat 52) pleac! 53) localitate în 
Franța unde a stat închis în tine
rețe Napoleon 111 54) a nimici in 
număr mare 57) schimbară locul 
60) vas de pământ 61) port la M. 
Adriaatică 64) staret la catolici 66) 
Conjuncție străină 67) legumă 69) 
Hncieri germani 72) poet român 
1881—1913) 74 nedrept 76) măsură 
77) acțiunea de a împreuna 80) 
fluviu 81) Zeul războ ului 82) ceaș
că 84) scriitor român 87) roman
cier englez (1771—1832) 88) ordin 
Bl sultanului 91) băț înfipt 92) rege 
iudeu 93) sulfură de fier 94) scrii
tor român (1837—1889) 95) scrii
tor român (1848—1925).

VERTICAL 1) Servitor la o in- 
Btitutie 2) afirmațiune 3) golf în 
pceanul Indian 4) pentru luminat

5) plec 6) colac de fire de bumbac 
sau mătasă 7) actual 8) cetate fran 
ceză care va rămâne in istorie 9) 
neplăcut (frig) 10) conjuncție 11) 
nume femenin 12) încet 13) gust 
part cular 14) îngrijitorul venituri
lor unei mănăstiri 15) venlți la 17) 
decret al (arului 18) poet român 
(i£66—1918) 21) linie ce trece prin 
ontrul unui corp 22) nume fememn 
25) tară în Asia 27) veche limbă 
franceză) 28) selecționat 29) mă
sură 30) din nou 32) j.lav 34) per- 
sonagiile principale ale unui ro
ti an 37) rău in România 39) scrii
tor român contemporan 41) poet 
român (1858—1919) 43) măsură 
japoneză 44) poet român (1875— 
1913) 46) brăzdate cu plugul 47) 
plantă 49) efect de comerț 51) in
terjecție 54) fabulist român (1806— 
1866) 55) avânt 56) sală pentru 
conferințe la universitate 57) parte 
din corp 58) istoric și om politic 
român (1853—1926) 59) a pune la 
închisoare 62) arie de muzică pen
tru trupele militare 63) pronume 
(fr.) 64) prepoziție 65) cingătoare 
68) brutar 70) apostol 71) adverb, 
fest 72) ceasornic 73) epic 75) se 
prăvălește 78) fenomen atmosferic 
79) haină 81) cu gust acid (pl.) 83) 
pentru călărit 85) lichid 86) organ 
87) cenușiu 89) re-ce 90) măsură 
de timp 93) salut familiar.

Manea Petre

Rezultatul ti agerii premiilor
â*  obținut prin tragere la sorți:
Premiu’ I, Corel Ftă-’c-lpscu. Loco 

100 lai ri un abonament pe un an 
fa Revista Jocurilor*

Premiul H, d-na Lisette I*  Filottl, 
Btt abonament 8 luni la siarul Cu
lantul*,*

Premiul IU, Tari’e Deliean, C’uț. 
an abonament pe un an la Revista 
Jacurilor*

Câștigătorii sunt rulați a ne tri
mite adresele lor exacte

In rubrica viitoare vom publica 
Itofa premiilor oferite de siarul nos*

| tru pentru al dol'ea ciclu de Jocuri
I (8— 1B).

!§i-a ars sojUi in cuptor
IAȘI, 28. — La Curtea eu furi din 

lacahtate s’a judecat eri și azi pro
cesul femeii Eleonora llie, originară 
din Huși, care și-a ciopârti solul 
și apoi l-a ars intr'un cuptor.

Astăseară jurații au dat un ver
dict afirmativ după care Curtea a 
condamnat pe acuzată la 10 ani re
cluziune

I
Vina In capitaiâUl Marea vedetii panslanâ I

ÜOSITA BÄR1US I
te ebra t i ;euză argentins |

Calendar
Duminică, 29 Ianuarie

ORT.: Aducerea moaștelor Sfântu- 
,u/ Iguatie Teoforul.

CAT. Sf. Francisc de 
PROT.: Rogcr. 
ISR.: 2 Șeval 5693. 
MUS.: 2 Șevai 135L

mare riua Il-a,

saiea.

Bairamul rd

TEATRE
OPERA ROMANA, mat. ora 2.30: 

„Voevodul Ț ganilur’’ scara ora 
8.30: ^ucia”

NA'țiONAr. mat. ora 2.30: „Ion”, se« 
ra ora 8 30: „Gâgăuță, V«den a și 
joc primejdios”.

REGINA MAKIA mat. ora 3: /VI a- 
rictte” seara o«a 9: „Trei și una”.

VENTURA mat. ora 3: „M-ky și Ni- 
ky”, seara ora 9: „M-ki și N ky”.

ALHAivlBRA mat. ora 3 și seara ora 
9: „Alh ambra 1933”. |

MAJESTiC mat. ora 8 și seara ora 
»: „Yo-yo”. 

bn'icMATOi.'RflF 
CAPITOL ; „Baby“ cu Anny Ondra 

și celcb-ul cor tenien'n ,,cele 1 sm 
gjug bâb‘es”.

TuiANON: „Onow“ cu Liane Haid 
și Ivan Pctrov>ci.

SELECT: „Noaptea de 13 Iunie” cu 
CLve Brook și Lilla Le« și jurnal 
sonor.

REGAL: „Femeea fata‘â“ cu £013 
N^grL

VOX : „Inimi frânte” cu Ale». Carr 
și Dickie Moore.

R1O: „Sânge cald, sânge vienez” 
(Paprika) cu F^anz-ska Gaal, Paul 
Horbiger, Paul Heidemann. etc 

BOXY: „Baby” cu Anny Ondra și 
celebrul cor femenin „cele 7 sin- 
ging babies”.

BULEVARD PALACE: ..Shangai sub 
bombe” cu Gerda Maurus Theodor 
Luos și jurnalul sonor.

FEMiNA: ..Antonica Gh«mon” 
Roii Roberts și Ida IVurst.

FORUM: ,,Intre soție și amantă“ 
cu Alice Cocea și „Stan și Bran, 
excroci”.

LII)O: .învingătorul” și ,,Halucina
te”.

SALA FRANKLIN (A. R. P. A.) „Cei 
cinci din Jazz”, cu Jeny Jugo-M, 
Huszar Puffye, și „Păcatul Tmere- 
țu”, cu Bernai'd Gd’etzke-Maria 
Solveg.
SALA EPISCOPIEI (A. R. P. A.H 
„Frumoasa AvenlDă” cu Kaetht*  
de Nagy—Otto Walburg și , Câlâ- 
r.'t*i  D ^r-uhui” cu Gcoige O'brien 
Noah Berry.

TERBA: „Pumnul de oțel” cu Gene 
Tuney și iară vo&*  seara
trupa de reviste.

0MN1A : , O noapte fără pauză *.
MARNA: „Scampoto” cu Do'.ly Haas, 

jurnal și revistă au L'zica Pctrercu, 
Niculescu-Buzău și Pat și Patachon

eu

Far ane <i<; scipun

O chestie de senzație
MARCONI: .„Motivul de divorț*  

JFtumoasa necunoscută” cu Mar
lene ILetrich și Uupa Titi Mihăi- 
lescu.

VOLTA-BUZEȘTI: „Nu vreao să 
știa cine eșq**  cu L. HaJd și G. 
Fiohhch.

MODEL: „Răpirea mirese:**  cu Ve- 
rebeș și Edie Polo; M<ki Maus șt 

trupa Bruno.
B.O.VXA; t,l-o.opul“ cu G. O’Brien 

Dolores Costello și trupa Luchian.
LUX (Grivițti 196): „Lacrimi d« 

paiață**  și t|Zbuc*umul  patime1” cu 
Tatuiah Bankhead și Gary Cooper 

TRIUMF: „Demonul alb**  cu John 
Barrymore, cumpiectare artiști.

GRI VIȚA: ,,Călărețul negru- cu G. 
O’Bttvn și jurnal Fox,

DICH1U: „Kkr‘ cu Any Ondra și 
completare.

AMERICAN: „Piciul” cu Uatace 
Beery și J. CoopcT; jurnal și co
medie.

SPLENDID: ^Un ci» blond” eu Li- 
lyan Harvcy și „Un procces seuza 
țional”,

MILANO; „Rifci” ca Any Ondra Și 
pOmtil de eri“ cu Clive BTook.

TO.iUS; „Sânge cald, sânge v.euez” 
(Paprika) cu Francibka Gaal etc. . .
Jurnal și compactare- | omon 0aie a*

ILEANA; „Fiul Indiei” șl ..Stan M pPPORTFRnT 
Bran excroci”. REPORTERUL

ISBANDA: „Melodia dragostei” cn'^): Rahaturile mele? Care 
Richard Tauber și Szoke Szakal; 
jurnal Fox

IMAGIC TEI: „Regisorul rifanilor**  
cu Legiunea franceză și „Rene
gați”.

BARCELONA : ,,Răzbunarea șeicn- 
lui” și „Pat și Patachon la caba
ret“ ; artiști.

LYRA; '.Fmcara amorului“; seara 
trupa Sister’s Lyra, 

MARAȘEȘTl: „Dezonorata” ca 
lene Dfctrich și „Fracul”. 

LIRIC: „Ul'aiux“, ?Copujai” șț 
pa de artiști.

Mar

tru

Farmaciile i e serviciu
In noaptea de 29 lan.
Farmacia Bruss, 

26 (tel. 336/42) 
Ompir.eanu 9 ; 
Grivițet 217 ; C. Vaieni, calea Doro
banților 1? ; 1. Verpremeanu. «lea 
Serbam.Vodă 47 ; Eveamfi Gheor- 
ghiu, calea 13 Sept. 2 (tel. 305/02) ; 
M. Griinbaum, calea Văcărești 83 ; 
M. Niculescu Stănescu, bul. Pake 
31 ; AL Leist, str. Dr, Felix 67 : AL 
Cepleanu, buL Mari*  12 (teieion 
353/13) ; I. Weinbach, »tr. Sf-ții A- 
postoli 37 (tel. 364/67) ; Gh. Ga- 
vnliu, șos. Pantei.mon 221.

calea Vi-toiie» 
; D. Breuță, str. 
AL Aiifanti, cake

(Sceneîăi
In redacția unui ziar de provincie, ț REPORTERUL: Era, adineaori. 

Secretarul de redacție stă lâ masa aci. un domn băttăn. cu cioc^.
lui de lucru și scrie. E ora 10 dimi
neața. Ușa se deschide de perete și 
in-ră „reporterul”.

REPORTERUL (foarte aferat. *-  
runcându-și pălăria fa cuier): Balve, 
Georgicăț..

SECRETARUL DE REDACȚIE 
(ridkându-și nasul, din hârtii): Ao
leo. lorgule. bine că venițil Trebue 
să știi câ.~

REPORTERUL (întrerupându-1): 
Un moment! Lasă-mă. numai un mo
ment. Adineauri, când veneam pe 
stradă, o trăsură s’a ciocnit cu o 
mașină de piață. Unul din cai e grav 
rănit. Nici nu se știe dacă mat sca
pă cu viață. Am de gând să [ac un 
„reportaj-.. pe cinstei

SECRETARUL țprivindu-1. lung, 
cu milă): Vai de capul tău'. Pe cinste, 
ai? Cu două trăsuri ciocni e și cu un 
cal șchiopătat, vrei să {aei un repor
taj pe cinste, nu-i așa? Ei hine. a’lă 
că directorul vrea să te dea afară...

REPORTERUL (sărind ars): Să 
mă dea afară? Pentru ee?^

SECRETARUL: Pentrucă zice 
cu „rahaturile-*

( făcând ociii 
raha-

turi?..
SECRETARUL: Știu eu? 

mațiile tale, [aptele tale diverse, re- 
portagiile.. in[ine... 
tău...

REPORTERUL 
se poate? Și a zis. 
afară?..

SECRETARUL:

Infor-

tot materialul

(aîarmat): Cum 
chiar că mă dă

in j.rul incidentului Oiectoiai
din Buzău

BUZĂU, 28. — In numărul nos
tru de eri, am relatat imprejurările 
>n care s’a rrodus regretabilul in
cident electoral in urma căruia stu 
denlui G. Homoriceanu, fiul actua
lului președinte al comisiei Interi
mare și candidat din partea guv r- 
«ului in alegerile ce vor avea loc 
Uuminică.

Astăzi, baroul local. — ca urma
re la aitercatia ce a avut loc intre 
4-1 Homoriceanu, Justin Stânescu 
«i C-tin B 1 eodorescu, avocați, 
nrimu. candidat oe pe lista parti
dului liberal iar al doilea pe lista 
»ationai agrară, — a convocat o 
adunare a avocaților in urma că
reia s’a emis următorul comunicai 
ne care îl redăm in întregime ini- 
nreună cu telegramele expediate 
<ie d-l Homoriceanu ministerului 
de interne precum sl telegrama 
d-lul Vasile Antonescu, decanul 
baroului local și președintele pai- 
ridului național agrar.

Iată, textul protestulul-cotnuni- 
cat;

..Avocații baroului Buzău, întru
niți azt 27 ianuarie a. c. in sala a. 
vocatilor. luând in considerați? lep
rele uetrecute iu interiorul palatului 
de lustitie. in ziua de 26 Ianuarie. 
« c., găsește necesar să protesteze 
eu energie împotriva aiacuHlor >«. 
»•«e dm partea persoanelor streine 
rnntra membrilor corpului ue avu. 
*ati, cart in exercițiul profesiunii *u 
♦cat ir.otextnți ți amenințați cu uioar 
tea aducând totodată vexațiuni ma- 
ristratuni.

Prezidentul comisiuitn tntertmare 
a orașului Buzău, Etn. Homoricea. 
nu, intrând in tribunalul Buzău in 
riua de 16 Ianuarie 12-tO. mauțit de 
>m grup de ageriți electorali a ultra
giat Șt amenințat cu moartea pe a. 
tocapi justin Stănescu, Consumi*  
H. Teodorescu, îmbrâncind pe avo. 
catul M. Bcdcanu fi proferând in
sulte la adresa magistrațnt>i,

in numele respectului ți al arul- 
nei ce trebue să domnească in »«&<.- 
-varul justiției cerem autorităților 
1*  răspundere să ordone de urgența 
-lâsuri/e care se impun vemtu ,oi- 
tarea prestigiului corpului da av<> 
ap și justiției cc nu poate fi uu 

trebue să sufere nici o scădere.
O. Emanoil Homoriceanu preșe

dintele comisiunii intenmare și «.«ui 
rt-.dat pentru primărie m actualei- 
degeri a adresat ministerului de iu- 
*<*rnc  următoarea telegrama:

.Setea de sânge • liberalilor ,ace- 
r>e a cere noul victime cu ocazia *-  
'enerilor comunale care urmează a 
•vea tec la 29 <uL .

omorurile din trecut par a au tl 
luat sfârșit.

Astăzi, ora 11 dim. nul meu stu 
rient a fost rănit grav la cap eu 
lopata de her, Rog ordonați măsu
rile da rigoare.

Revolta ți durerea mea da tată cu 
greu se abțiue a iua personal saiis- 
iacție. Mijloacele sălbatice pe ea>e 
liberalii dela Buzău ue sub pașafâ- 
cui dr. G. Angeiescu le-a Între
buințat in trecut le reeditează și 
astăzi .

D. Vasile Antonescu, președin
tele partidului național-agrar și 
necanul baroului de Buzău a trimis 
urimului ministru Vaida Vuevod 
următoarea telegramă:

In vederea alegeri] de primar 
«-■are are loc în orașul Buzău la 24 
crL vă aducem la cunoștință că 
emanoil Homoriceanu candidatul 
guvernamental, în fruntea unor bă
tăuși sc dedă la tot felul de abu
zuri, ilegalități șl molestări.

Azi. 26 Ianuarie a. c. a venit pâ
nă și in palatul justiției insultând 
si amenințând cu moartea pe frun
tașii partidului nostru.

Protestăm cu toată Indignarea Șl 
vă atragem atentia că viața uoa 
stră este in pericol și vă facem 
personal sl direct răspunzători d 
doliul ce partizanii dvs. il lasă h; 
lamiliilc buzoene cu fiecare ale 
gere.

O telegramă odentică a fost ex 
oediată d-lui Octavian (joga, pre 
ședințele partidului național-agrar

«
Tânărul Homoriceanu este în a 

fără de orice pericol, dacă nu se 
vor ivi complicațium.

Eh.Vdkrea dijlomeior 
școa &ur de meserii

Pentru echivalarea diplomelor 
goalelor de arte si meserii cu di
plomele gimnaziale, ministerul in
strucțiunii a stabilit următorul exa
men de diferență:

Examen oral din limba română, 
limba franceză și matematici pen
tru clasa l-a și a ll-a gimnazială 
și din fizico-chimice pentru clasa 
ll-a.

Examen Integral la toate mate 
rine literare, științifice și dexter- 
»ăti pentru cl. IH-a și a IV-a gim
nazială între care Imibele romana 
și franceză și matematici oral si 
«cris iar celelalte numai oral*

Cei reușiți la acest examen si 
vor pufea prezenta ia examenul da 
admitere in oL V-a liceală.

la 
Ion

BUDAPESTA*  10: Jurnal vorbit, 
lecții ile cultuiă- fizică- 11: Muzică 
'Hngiobra și sunete de clopote dela 
biserica Un.versitațn. 12.15; bervt~ 
iu religios apoi concert- 15: Concert- 
16.45: Două causeni» apoi marșuri 
nniiiare- 19,15: Arii ungare popula
re*  20,30: Feuillelon radiofonic- 2U 
„Operetă film sonor și dans,., serată 
vieneza*  23: Știri serale, apur •unr>'

VAIIȘOVIA- 12.35: Conf- 13.10: Ma 
eor- 13,15: Matineu simfonic- 16: 

causeiie- 15,20: Muzică trans- din 
Lomtierg- 15,40: Ce trebue ascultai 
si știut- 16: Muzică. 17: Pentru co
rni. 17,25: Plăci. 17,45: Inf. utile și 
nlăcute. 19: Muzică ușoara- 20: D»- 
• erse- 20,25: Trans- d.n Lemberit*  
Sl: Dansuri ș. cântece popular»*  
22.40: Recital de vioara <le Toien- 
oerg*  23.30: Muzică de dans- 23 458 
Comunicate- 25: Muzică de dan»

la Cadran
ser

ac te.

re-

ca
lo

Ba bine că nu!
zis așa: Când ai o gaze ă. care se 

ehiamă ..Trâmbița”, nu (i-e permis 
să n’ai. In fiecare zi, cel puțin o 
chestie de sentație. Altfel, ca ce 
moaș’ta mai ești ..trâmbiță’*?  Ca să 
trâmbițezi că... unul a furat două gă
ini dintr’un coteț, ori că.„ doi bețivi 
s’au bătu’ pe stradă?.. Și ți-a dat ter
men până mâmi. Dacă nici pentru nu
mărul de mâini nu aduci vreo chestie 
senzațională, poți să nu mai vii pe 
la redacție. Altfel, a zis că o să te 
svârle pe geam. Cel puțin așa o sâ 
aibă ceva de publicat In „Trâmbița ”...

REPORTERUL (cu lacrimi în 
ochi): Bine, nenișorule. dar de unde 
dracul să iau eu-, chestii senzațio
nale? De unde? Spune șl tu!,.

SECRETARUL (placid): Nu știu. 
Nu mă privește! Eu Iți spun, numai, 
ce-a zis direc’orul-..

REPORTERUL (căzând, moale 
pe un scaun): Vai de capul meu!-

SECRETARUL (amintlndu-șl, su
bit, ceva): A propos. te căuta, adi
neaori. unul... cu cioc,..

REPORTERUL: Cu doc?..
SECRETARUL: Da. unui bătrân, 

eu cioc alb. Zicea că are o chestie... 
extraordinară... ceva nemaivăzut și 
nemaiauzit..,

REPORTERUL (ilumint de razele 
unei nădejdii supreme): unde-i?

SECRETARUL: Trebuie să 
pe-atci. pe sală...

REPORTERUL (reperindu-se 
ușă): Vastlej.. FasileL. Unde-i 
iatul de serviciu?..

VASILE (băgând capul pe ușă): 
Aict sunt!

fie

la 
bă-

VAS.LE; E aici pe sală, stă pe 
un scaun...

REPORTERUL: Poftește-l ime
diat!..

DOMNUL CU CIOC (intră pe 
ușă, purtând un enorm ghiozdan, 
subțioară) :Salu ! Mă recomand
lonescu. fost funcționar la Poștă. Am 
venit pentru o chestie foarte gravă. 
La oficiul locul, funcționează „cen
zura”. Se desfac toate scrisorile șt 
se copiază. Osebit de asta, se falși- 
fică și conținu ul lor. iniocuindu-se 
cu alte pagini, care le dictează pre
fectul—

REPORTERUL (frecăndu-se 
ochi); Ptefectul?..

DOMNUL CU CIOC: Da. pre
fectul și primarul! Am. aci in 
vtetă. documente zdrobitoare: 
fotografii, ecțe era...

REPORTERUL (apucându-1 în 
brațe): 5ă trăești. d-le lonescu! Ce
tățeni ca d-ta, fac cinste țării noastre. 
I mo. te rog. in camera de-altăuri. 
Acolo vom putea s a. mai liniștiți, de 
vot bă. t Către secretarul de redac
ție): lartâ-mâ un moment, Georgtcâ: 
Peste un ceas, sper să-ți dau un 
porta)... di grandal..

PESTE DOUA CEASURI
REPORTERUL (apărând din 

mere de-alături. cu manuscrisul
mână); Ut a. Geotgică: Sâ vedem ce 
metră o să facă directorul, dumnea
lui cate avea nas să mă dea afară! 
Avem material pentru o săptămână, 
cel pt-ținl Ascultă primul articol. Iți 
citesc .' uniat ti iul și subtitlurile: „O 
descoperire senzațională: ia oficiul 
poștal din localitate, funcționează 
cenzura ocultă £ bun titlul? Acuma 
vin sub-titlurile: „Cum funcționează 
•.abine ul negru?”. „Prelectul și pri
marul. complici !a călcarea consitu- 
ției”. „Arestări senzaționale In per
spectivă”. „Ce zice directorul gene
ral al Poștelor?’”. „Cerem demisia gu 
vernului!’...

(La lectura acestor titluri, domnul 
cu cioc, care se ține după reporter, 
aprobă en uziasmat din cap. In tim
pul acesta, se adude o gălăgie infer
nală r>e «rt---’" « „Trâm
biței’”. Secretarul apasă pe butonul 
soneriei):

SECRETARUL (către servitorul, 
care Intră): Ce-i afară. Vasile?..

SERVITORUL: Sunt niște ser
genți dela Poliție și niște comisari. 
Umblă să prindă pe un nebun, care a 
scăpat dela balamuc. Zice că-i un 
pensionar dela Poștă—

DOMNUL CU CIOC (scăpând 
ghiozdanul, din mână): / >o. ascun- 
deți-măț Pe mine mă caută..*

REPORTERUL: Cum?
DOMNUL CU CIOC (cuprins 

de un tremur nervos): Da. vot să mă 
ducă înapoi...

REPORTERUL (dând cu ochii 
de halatul de pânză, care a eșit din 
servieta domnului cu cioc): Geor- 
gică. dă-mi manuscrisul înapoi! (Și. 
In vreme ce poliția năvălește Înăun
tru. punând mâna pe nebun): M'am 
curățat! (Cade leșinat pe un scaun)...

EmBnescu la bucătăria
Câteva reviste literare închiriază 

benevol apartamente < ntice pentru a 
se ocupa de cartea d-lui dr. Vlad, a. 
supra lui Ernincscti. Am arătat In 
ziarul nostru cât de regretabilă este 
această carte, ți cât de prost a fost 
autorul ei când s’a bizuit pe un suc
ces de scandal.

Constatăm încă un fenomen de im
becilizare colectivă in interesul pe 
care graforeea diletantă il arați lui 
Emincscu. Marele poet a devenit un 
articol de bucătărie critică. Ultimul 
diletant avid de o publicitate efti
nă, prepară din Eminescu, un borș, 
sau o marinată, sau o tocană critică. 
11 așteptăm pe poet pipărat, păstră, 
mit, piitie, și în toate formele pori- 
bile, servit de piccchi suburbiei li
terare și de parveni ții catedrelor 
universitare. Nici o decență nu-i o. 
prește. Nici o rușine nu-i împiedică. 
In cele din urmă, c.ti torul exasperat 
va recenza aceste turpitudini cu hui, 
dueli in stradă.

1*a  da

Pictorul Ga Petrașcu 
și Armând 

Nu este vorba de Armând Duval. 
amantul Daniei cu Camelii*  Bste vor 
ba rle Armând rameurul de pe Cale» 
Victoriei unde d- G- Pelrașcu, Dam*  
cu Camelii a rameurului și-a orga
nizat o desfacere de tablouri pe pre
țul modest de lei una mie bucățica» 
D-sa face apel la vechii adoratori, 
care au p'ătit pe vremuri până la o 
sulă mii de lei un tablou, ca și Da
ma cu Camelii, să-i cumpere restu
rile gratiilor.

Hotelul studetifPnr
Marele film „Hotelul Studenților« 

care a obținut cel mal strălucit suc
ces la cinema „Vox”, își va conținn*  
seria, la Cinema „Volta Buzești’* cu 
Începere de mâine Luni 30 Ianuarie 
a. c.

Geer Patrick

Cereți la toate librăriile admirabilul volum

Un porc de câne
de Al. O. Teodoreanu 

apărut în frumoasa Colecție „ROSIDOR“ 
Lei 25.-exemplarul 
S »6—— ■mu I1M1MW 
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Duminică 29
394 m- BUCUHEȘTl

11,15: Lecturi din Carmen Sylva- 
11,30: Prea S- S- Vicarul Tit Si 

nedna: Lectură religioasă.
11,45: Curul B.s. Olari dirijat de 

4. J- Dumitrescu: Cântece religioase- 
12: Orchestra G- lonescu-Găinâ; 

Concert matinal*
U: Muzică instrumentală (plăci 

ne gramofon)*
• 3.49: luformațiuni și semnal 

*ar*
14: Muzică de orchestră (plăci 

gramofon)*
17: D*  G*  D*  Mugur: Vești-
17,15: D*  ing- G- Bungescu: Mașirn 

■euesare gospodăriilor de munte ș< 
leal

17.30: Muzici românească (plăc 
•ie gramofon)*

17.45: D-na d*-*  Ghinculov: CIusci*  
și mașina de clocit*

20; Pn Nae Popescu: Mănăstirile 
t2V>*

2020: D*  Cincinat Paveiescu: A 
■intuiri literate*

20,40: Muzică de orchestră iplăc 
ae gramofon)*

2S: Ora exactă*
21: Trans. din studiu: „Văduva 

Veeelă“- Operetă 1n trei acte de Vie-

Muzica de Fr- Lehar- Dt- 
lianna Giavari, d-na Nya 
Contele Danielo Danno 
Vsile Habega; Baronul Mit 
d- V- Maximilian; Valen

o-

dt

Ianuarie 1933
tor Leon*
'•rit>u(.a: 
Human;
vitsch. d- 
ku Zeița,
eienne, so(ia sa, d-ra Manlen. lira 
•iești; Niegus, d*  Al*  Marius; Cas<„ 
da. d- Amigdalis; Camille de liosil- 
lon, d*  Șt- lonescu; nromow, a. Sc- 
Florin- Itegia: d- V. Maximilian- Cor.- 
ducerea muzicală, d- Livtu Fioru-

Intre aele. In formați uni 
sportive

STHAINATATEA
NOKD.
Genova,
10.55: Seiv- iei) 
St- Giusto*  11,3a 
11,40: Conf 12. 
12: (Trieste) Co 
13: Conf- 13,30:

catedraia 
agricole 
religios, 
agricole*

și știri

MILANO 
Trieste).

(IHlîPUL DE 
iHeretița, 'forino, 
• 0,40; ,'urn- radio, 
gios asia 
GGintinic. 
Vrviciul 
iiniiiii&te
ucncert. I<: Semnal orar, comunic. 
14.30: Orch- radio- 16.30: Plăci m- 
srnmufun 17,15: Orch. radio- Apoi 
șnri agricole- 19: Jurn- radio, tezui 
taie sportive. 19,10: Conf- 20: 
•niiincate- 20.05: Plăci. 20,30. 
•tal oiar, comunic-,

Lg 
bei>i- 

plăci- 21: Jurn 
radio, știri sportive, plăci. 22: Tran».
unei opere. In continuare, știri tea
trale, jurnalul rari in-

Conferința 
d-lui Kirițescu 

„Clâmeneeau, răsturnătorul de gu
verne ți părintele biruinței’* este tit
lul conferinței pe care d. profesor 
Const. Kirițescu, directului generai 
al Învățământului superior, o va țin« 
Puminică 29 Ianuarie, ora 5 d. a*  
in sala de conterințe a Fundației 
Dalles, din bulevardul Colții, sub p*  
tronajul d-luj C. Puaux, ministrul 
Franței In România și cu colabora- 
rea Societății : „Amicii gândirii șt 
artei franceze* ’. Conferința va fi ur
mată de prcecțiuni și rularea frimu» 
lui : „Din viața lui Clcmenceau”.

Biletele de intrare se găsesc la A- 
genția Feder și la cassa localului.

Despre maternitate
In Aula Fundației Carol are 103 

azi la orele 5-30, a Il-a conferință 
din ciclul organizat de Institutul fe
menin român.

Va vorbi d-ra dr. Arety Gheorghlu 
despre ,,Viața femeei in legături ca 
funcțiunea rnaternităței",

nFlori din grădina 
copilăriei4 

A apărut : Flori din grădina cotd.- 
lăriei, de Constantin Kirițescu. Opt 
bucăți savuroase, in care vârsta co
pilăriei cu episoadele ei. când vese
le, când du-oase, cu jocur.le și cu tc, 
vără^iile ei, prinsă în cadrul și prin- 
tre tipurile repiczcntative ale unui 
colț de mahala bucureșteană. ne 
este plastic înfățișată de autorul po
vestirilor din viața „apostolilor**  
catedrei și a „Istoriei războiului da 
întregire*'.

Un volum elegant, da 172 
In editura Căiții românești.
56 leu

Au apărat;

r

pagini. 
Prețul

No. SăAn. UI 
cu următorul sumar

Atențiune... începe con
trolul străin

Dl. Tony Bulandra în 
halat și papuci
VIZITA RtGALA

D. Mîrto pe locomotivă. Regii ii 
sarmalele. „O să ajungi cât Po*  

trâcă!"
Marele concurs genera] 

pentru buget
SINAIA SUB ZAPADA ȘI ZAPA- 

DA SUB SPORTIVI
Reportaj politfco-sportlv cu diferite 
indiscreții și numeroase adevăruri. 
Redactori; Victor Rodan, Tudor, 

Șoimaru, L. G. Legrel 
12 pagini Ilustrate de Dragoș

»1 L Val * ld



VWA BCQNQFUCA CASSA NAȚIONALA 
de Economii și Cecuri Poștale 
București, Calea Victoriei, în fața Palatului Poștelor

F

Tratativele
cu .sccístatea suedeza"

La finele lunei Decembrie, re- zastruoase pentru societatea con*  
prezentând ministerelor de finanțe structoare. In raportul de expertiză 
și lucrărilor publice au avut câte.d. Mul Ion constată că lucrările de

Modificarea legii 
contribuțiilor directe

va Întrevederi cu delegații „So
cietății suedeze”, chemați tele
grafic de guvernul român, pentru 
a se discuta modificarea contrac
tului drumurilor, atât în ce nrive- 
ste latura financiară cât și cea 
tecbnică.

Am subliniat dintru început Im
portanța acestei acțiuni care va 
trebui să ducă la rezilierea celui 
mai oneros contract incheeat de 
țara românească.

Se știe că lucrările executate de 
„Societatea suedeză” în campania 
1931 au fost dezastruoase. De a- 
ceasta proastă executare a fost se
sizat Consiliul Technic Superior.

La data de 7 Februarie 1932, o 
comisiune delegată din sânul Con
siliului Technic Superior a făcut o 
descindere și o cercetare amănun
țită pe șoseaua construită Bucu- 
resti-PIoești și a constatat starea 
dezastruoasă a pavajelor execu
tate, devenite impracticabile-

Consiliul Technic Superior prin 
jurnalul său cu Nr. 22 din 26 Fe- 
bruarie 1932 a opinat că se impu
ne de urgență să se efectueze o an
chetă în futuruni pentru a se sta
bili judecătoreste starea de de
gradare a lucrărilor și cauzele a- 
cestei stări.

La 19 Mai 1932 Casa Autonomă 
S Drumurilor de Stat a introdus 
cererea de anchetă in futuruni cu 
toate motivările de tapt și de drept 
cerute de lege.

Intre timp, în cursul soluționării 
aceste? cereri „Societatea sue
deză” în pericol de a i se rczii'a 
contractul, ca o consecință a stării 
de fapt in care se găseau lucrările 
1 chemat de urgență in țară pe ex
pertul canadian în materie de a- 
miezltă, d. Charles Mullen.

Expertul canadian a făcut cer
cetările respective pe care le-a 
Înmânat domnului Vâlcovici, mini
strul lucrărilor publise la acea 
dată, Ia 1 Aprilie 1932. Concluziu- 
nile expertului canadian sunt do

H t^aris (necotat) 
Zurich 3,08

■ Londra „70
ÎNCHEIERI OFICIALE
Renta Stabilizării 45 44%
Renta Desvoltârii 43% 43 43%
Renta hxpropi terii 27% %
Urbane Buc- 5% 81^ %
Urbane Buc- 10% 52%
Rara ie 5% 24%
Banca Națională 4400
Banca Românească v- 210
Banca Românească noui 200
Credit Industrial 250 45
Astra Română 533
Steaua Română 310 08 07
Credit Minier 206
I- R- D- P- 44 43 45
S- T- B- 1015 20
Mica 665 60 55
Reșița 215 17
CURSUL DEVIZELOR

New-York 

Milano 

Londra

168-30 168-80
8-62 866

566— 576—

înaintările, numirile 
și deplasările la C. F. R.
Instrncțiunile direcțiunii generale c. f. r.

Regla autonoma a căilor ferate, a 
Juat dispozițiunea ea în viitor com- 
plectarea vacanțelor in organizarea 
serviciilor sa se facă de preferință, 
prai transferări după cerere.

La mutările pe cale disciplinară, 
la cele de interes de serviciu pre
cum și la mutările după cerere, se 
ya acorda transportul gratuit pe c. 
f. r., pentru funcționarul respectiv, 
membrilor de familie cât și efectelor 
casnice.

ta cazul când nevoile administra- 
țiunii c. f. r. ar reclama o transfe
rare in interes de serviciu, aceasta 
se poate efectua, motivându-se pro
punerea de transferare.

Cei transferați în interes de ser- 
ylclu, nu au drept la indemnitatea 
de strămutare, ci Dumál la ramour 
larea cheltuelilor efective de trans
port. Cum insă ei se oucură de gra
tuitatea transportului pe c. I. ț. 
sheltuelile de transport vor îl soco
tite numai acelea ce se vor face cu 
ransportul bagajului dela domiciliu 
ța gară încărcatul în vagon la ple
care și descărcatul șl transportul lor 
ftela gară la domiciliu, la sosire.

Pentru întâmpinarea acestor chel- 
tueli, se va putea da un avans pnru 
la 50 la sută din salariul brut pe 
, lună, de către unitatea de undo 
tacilonarul este mutat.

Orice primire sau înaintare nu se 

pa v ai au fost, in adevar, prost exe
cutate.

Se vede, prin urmare, că orga
nele noastre de resort au toate 
motivele de fapt și de drept invo
cate de lege pentru a se cere rezi
lierea contractului. Căci, după 
cum foarte bine a declarat în par
lamentul trecut d. ministru Mirto, 
rezilierea se poate cere pe baza 
principiului că pentru reaua exe
cutare a lucrărilor operează clauza 
rezolutorle, subințeleasă in con
tractele sinalagmatlce. Fiindcă în 
contractele obișnuite de antrepri
ză, o constatare care ar conchide 
la o rea executare a lucrărilor, in- 
drituește administrația respectivă 
să ceară in mod necontestat și in 
mod absolut rezilierea contractu
lui.

Noi am desbătut pe larg ra acest 
loc și detaliile technice ale con
tractului suedez și modul cum el 
a fost realizat demonstrând în lu
mina cifrelor și a materialului do
cumentar, dece se impune rezUle*  
rea contractului-

După cum am arătat la timp, ob
servațiile noastre critice, au for
mat principalele deziderate care au 
fost însușite de Casa Autonomă a 
Drumurilor de Stat șl prezentate 
grupului suedez. Știm ca delegații 
Casei constructoare s’au întors în 
Suedia cu aceste dezidorate, for
mulate de guvernul român, pentru 
a ie da „in studiu” centralei din 
Stockholm.

Ma] știm că termenul „de gân
dire” acordat suedezilor de repre
zentanții ministerelor de finanțe și 
lucrări publice a ajuns la sca
dența.
De aceea întrebăm organele noa

stre de resort: ce s’a ales din de
zideratele Casei Autonome a Dru
murilor de Stat șl in ce stadiu se 
află acțiunea pentru rezilierea con
tractului cu suedezii?

Mercatoi*

cumpătă și vinde numai Banca Na
țională a României*

Olanda 67,75 
3262

67,95
Elveția 32-82
Paris 858 'A 6.59
Fraga 495 4.97
Berlin 40.05 40,35
Eelgas 23 45 23-55

CURSUL MONEDELOR
STRĂINE

Mărci germane 40,— 40,60
Dolari 167,50 169—
Lire italiene 8.60 8-75
Lire sterline 565 575—
Lire otomane 78.- 80—
Franci francezi 658.— 665—
Franci elvețieni 32,45 32,80
Belgas 23-30 23-60
Coroane cehe 4.95 5.-
Zloți 18,- 19.50
Pengoe 22.- 23—
Shilingi 20.— 21.-
Fiorini olandezi 67 60 68.-
Lira sterlină au 811 — —
Napoleon 643— ——-

Valutele efective de mal sus, ie

poate face decât cu avizul comisiu- 
nii speciale dela ministerul de finan
țe.

«rac excepție angajările de lucra
tori, auxiliari de întreținere, nece
sari pentru lucrări urgente pe linii.

De asemenea nu se va face nici 
un rel de înaintare de nici o cate
gorie de personal, chiar fără spor de 
salariu, precum nici schimbări de 
titlu la salariu de baza egal sau tre
ceri din funcțiune cari fac parte la 
Casa de Ajutoare in funcțiuni cari 
iac uarte la Casa Generală de pen
siuni.

Eventualele numiri sau Înaintări 
in posturi, cari nu pot rămâne nco- 
cupate. Iară, a se dăuna interesele aci 
ministrației, sunt rezervate pentru 
rezolvare numai directorului gene
rai, personal.

Competintcle date diverselor orga
ne pentru numiri șl Înaintări do 
crice fel. rămân suspendata.

Petroliferele române 
la Paris

Astra Română 7G. 
Steaua Română G1.5G, 
Concordia 4G.75.
Petrol Rlok 8.50.
Redevența necotatăi

Declarațiile d*lul  ministru V. Madgearu
D. ministru V. Madgearu a tăcut 

eri următoarele declarații referi, 
toare la proectul de modificare a 
legei contribuțiilor directe:

Modificările ce intenționăm a in
troduce prin proectul de lege pen
tru modificarea legii contribuțiilor 
directe și impozitului global, urmă
resc in primul rând să realizeze o 
degrevare a impozitelor, iar în al 
cloiica rând să înlesnească o împăr
țire mai echitabilă a sarcinilor fis- 

a 
e-

lei 
lade 30

lei 
Ia

până Ia 
de 27

cale, prin aplicatiunea dreaptă 
impunerilor și prin combaterea 
vaziunei fiscale.

Ce degrevări se fac
Degrevările pe care le-am făcut 

sunt următoarele:
Am redus cota de impunere Ia 

jumătate pentru impozitul agricol 
și cu un steit cotele adiționale;

Am redus deia 12 la 10 la sută 
cota impozitului pe venitul pro
prietăților clădite;

Am redus în mod simțitor cotele 
la impozitul complimentar pentru 
societățile comerciale șl indu
striale;

Am redus Impozitul pe veniturile 
din profesiunile libere dela 8 la 
6 la sută;

far în ceeace privește Impozitul 
pe venitul global, am făcut urmă
toarele reduceri;

Am scăzut impozitul minimal 
pentru veniturile între 20.000— 
40.000 lei dela 600 lei la 400 lei și 
pentru veniturile depășind suma 
de 40.000 lei dela 700 la 600 lei.

Am revizuit toate cotele în sen
sul reducerii pentru veniturile pâ
nă la 800 000 lei:

a) Pentru veniturile până la 
100.000 lei reducerea este de 35 la 
sută;

b) Pentru veniturile până Ia 
150-000 reducerea este 
sută;

c) Pentru veniturile 
200.000 reducerea este
sută și așa mai departe, reducerea 
fiind cu atât mai mică cu cât se 
aprop'e de 800.000 lei venitul anual 
sumă dela care nu se mai aplică 
nici o reducere.

In sfârșit, am abrogat sporul da 
10 la sută șl 20 la sută care urca 
foarte mult impozitul global

Făcând aceste importante degre
vări, a trebuit să ne gândim a găsi 
compensațiunl pentru ca veniturile 
fiscului să nu scadă.

In acest scop am introdus în a- 
sleta fiscală anumite obiecte care 
scăpau impunerel și printr’o serie 
de măsuri se urmărește ca totuși 
contribuabilii să participe Intr’o 
formă sau alta Ia sarcinile statului.

Impozitul pe venitul 
proprietăților clădite

La impozitul pe venitul proprie
tăților clădite am introdus în acest 
scop următoarele modificări;

In regimul de până acum, venitul 
clădirilor industriale era cuprins în 
venitul întreprinderilor industriale. 
In caz când în bilanțul întreprinde
rilor industriale nu se arată nici un 
venit, clădirile industriale rămâ
neau astfel neimpuse.

Sistemul acesta este inechitabil 
și de aceia am introdus în cuprinsul 
impozitului pe venitul proprietăți
lor clădite și clădirile industriale, 
prevăzând însă dispozițiuni care 
vor asigura pe industriași împotri
va unei impuneri excesive. In afară 
de aceasta am schimbat regimul de 
scutire al clădirilor noui.

Pentru clădirile noui deja cons
truite sau in construcție, am păs
trat regimul vechiu în ceiace prive
ște impunerea lor la elementar, a- 
dică scutirea integrală pe primii 10 
ani și scutire parțială pentru ultimii 
zece ani. Le-am impus numai la o 
taxă statistică anuală de 1 la sută 
asupra veniturilor brute.

Am atras în schimb în mod par
țial veniturile clădirilor noui la im
punerea la global, menținând ac
tuala scutire numai pentru clădirile 
cari sunt locuite de proprietarii lor, 
sau acelea care produc un venit din 
închiriere care nu este mai mare 
de 100.000 lei.

Bineînțeles în măsura în care se 
suportă impozitul elementar redus 
la un sfert sau la jumătate în a 2-a 
perioadă de 10 ani, vor suporta și 
impozitul global cu aceiași redu
cere, pentru clădirile care se vor 
construi de acum înainte, am adop
tat un regim nou mai conform cu 
realitățile economice, păstrând scu
tirea în primii 10 ani a clădirilor 
ce se vor construi de acum înainte 
la impozitul elementar.
Scutirile de până acum 

au fost exagerate 
Obiecțiunea care s’ar putea ridi. 

ca împotriva acestei schimbări, că 
prin ea s’ar slăbi stimulentul pen
tru construcțiile noui pe viitor, nu 
este temeinic. Las la o parte faptul 
că scutirile exagerate au dus la pu
nerea la adăpost de orice fel de con
tribuție către Stat a unor venituri 
importante și drenarea în mod for
țat a disponibilităților de capital in
tern spre o singură ramură de acti- 
vitate economică, construcțiile.

în-
ac-

Cifrele dovedesc însă că cu toate 
că in 1929 s’a desființat scutirea la 
impozitul global a clădirilor noui, 
cifra totală a construcțiilor, care 
fusese în 1929 de 5.773 milioane, a 
scăzut in 1930 la numai 5.043 mili
oane, Prin urmare schimbarea regi
mului fiscal a contribuit numai 
tr’o slabă măsură la reducerea 
tivității de construcție.

Valorile mobiliare
In ceiace privește Impozitul pe 

venitul valorilor mobiliare, pă
strând actualele cote, am Introdus 
insă obligația pentru societățile pe 
acțiuni de a comunica fiscului ta
blouri de sumele plătite ca divi
dend dela 20.000 lei in sus, precum 
și tantiemele sau orice alte remu
nerații acordate membrilor consl-

D. VIRGIL MADGEARU 
jiului de administrație și cenzori
lor, pentru ca în felul acesta sâ 
combatem evaziunea dela impozite 
a unor venituri care scăpau până 
acum prea ușor dela impunere. A 
se denumi aceste dispozițiuni „in
chiziție fiscală” este cel puțin exa
gerat și dovedește din partea ace
lora care o fac o lipsă totală a sen
timentului de morală fiscală șl de 
echitate socială.

In ceiace privește impozitul pe ve
niturile din comerj ri industria» am 
păstrat actualul sistem al patentei, 
deoarece aplicațiunea Iui este prea 
recentă pentru,ca să avem material 
suficient de informația care să în
dreptățească o modificare întx’un 
sens sau altul-

Numai după trecerea primei peri
oada de 3 ani, vom arăta dacă siste
mul acesta va da roadele așteptate 
sau dacă va fi cazul să se adopte un 
sistem de impunere fixă a micilor 
contribuabili după criterii obiective, 
iar nn după media veniturilor ultimi 
lor 3 ani, cum s’a prevăzut, In leSea 
din 1932-

Impozitul minimal
In schimb am socotit indispen

sabil o revizuire a modului de 
așezare a impozitului minimal 
care stabilea o dilerență cu to
tul inechitabilă intre societățile 
anonime și 
ticulare. Pe 
mă a căror 
fi niciodată 
suporte conform legii un impozit 
minimal mergând până la 5.0&J 
lei, o societate anonimă a cărei 
capital poate să fie 1 miliard, su

intreprinderile par" 
când acestea din ur- 
importanță nu poate 
prea mare trebue să

Represiunea evaziunii fiscale
Legea din 1930 pentru represiunea 

evaziunei fiscale a dat rezultate fa
vorabile- Ea a introdus în rândul con 
tribuabililor un număr de 70000 de 
cetățeni cate nn plăteau nici o con
tribuție directă- Din nenorocire, du
pă 1930, această lege n’a fost apli
cată-

Am socotit că este mult mai nime
rit să încadrăm dispozițiile acelei 
legi în Codul general al contribuții
lor directe, pentru a asigura astfel 
aplicarea lor- Ținând seama de ex
periență am introdus o serie de per
fecționări:

Am clasificat toate infracjinni'e 
fiscale, potrivit gravității fiecăreia, 
Împărțindu-Ie în contravenție simplă 
și contravenție calificată-

Am gradat amenzile In raport cn 
gravitatea contravențiilor și grevarea 
lor-

In afară de sancțiunile contra con
tribuabililor, am prevăzut sancțiuni 
Împotriva funcționarilor fiscali in
fractori.

Am introdus următoarele schimbări:
Am prevăzut dispozițiuni pentru ac 

celerarea judecărei apelurilor; am 
menținut dispozițiunile din legea mă
surilor urgen e din 1932 după care 
viciile de formă ale proceselor ver
bale nu duc la anularea contravențiu- 
nilot;

Am înlăturat 
cu martori, din
ei:

Am introdus 
nalele să nu suspende executarea de
cât dacă se depune o cauțiune egală 
cu jumătatea impozitului datorat;

Autoritatea lucrului judecat în ma 
terie fiscală, unde se nrmărește in
teresul general al Statului, nu ne 
poate fi invocată și de aceia am pre
văzut dreptul de a se face impuneri 
suplimentare în cazurile când nu se 
constată rea credință, iar în caz con 
trarîu Ia acest impozit suplimentar rabilă decât cea de acum, care va 
se adaugă contravenția-

dintre probe, proba 
cauza neseriozității

dispoziția ca tribu-

înlesni Statului să iass din dlficul- 
In ceiace privește prescripția, am tâțile financiare de astăzi.

pentru societățile industriale

portă un impozit minimal care 
nu poate fi mai mare de 100.000 
lei. Am suprimat prin urmare a- 
cest plafon. S’a schimbat in ace- 
las timp modul de calculare a 
acestui impozit minimal. Venitul 
prezumat se va socoti aplicân- 
du-se un coeficient de 2 la sulă 

Și
3 la sută pentru societățile co
merciale la capitalul Plus rezer
vele constatate prin bilanț. Iar in 
ceiace privește filialele Și societă
țile afiliate a căror centrale le 
pun la dispoziție aproape tot ca
pitalul sub formă de împrumuturi, 
așa încât capitalul lor propriu 
epare cu totul disproporționat de 
mic față de cifra lor de afaceri, 
am prevăzut pentru ipoteza în 
care capitalul filialelor sau socie
tăților afiliate ar reprezenta pe 
oitin un sfert din cifra de aiacer, 
la venitul prezumat se va calcu
la aplicând coeficienții de 1 și 1 
ium, la cifra de afaceri.

In modul acesta impozitul mini
mal va constitui o contribuție efec. 
tivg la sarcinile publice și pentru 
societățile anonime și în special so. 
cietățile afiliate, nu vor mai putea 
evada dela impunere.

Pe de altă parte societățile ano. 
nime mai beneficiază de o îngăduin
ță excesivă a legii în ceiace priveș
te scăderea rezervelor din venitul 
impozabil. Cotele admise la scădere 
erau cu mult mai mari decât cotele 
prevăzute în Codul de Comerț pen
tru rezervele obligatorii. Rezervele 
sunt însă un beneficiu nedistribuit 
care poate căpăta diferite destina- 
țiuni. Este deci just să fie atrase la 
dividentele împărțite acționarilor nu 
la noi, spre deosebire de alte țări, 
impunere cu atât mai mult, cu cât 
suportă acest impozit și sunt taxate 
numai la cedula veniturilor mobilia
re. De aceia am scăzut procentul 
tisment dela 5 la sută la 3 la sută 
pentru imobilele destinate proprie
tarilor și locuințelor pentru funcțio
nari și lucrători și dela 8 la sută Îs 
5 la sută, când este vorba de clădi
rile propriu zise ale uzinelor. In 

schimb însă pentru amortizarea ins. 
talațiilor mobiliare și imobiliare pro 
centul scăderei a rămas de 15 la sută.
Rezervele neimpozabile
De asemenea pe viitor societățile 

anonime nu vot uu'ea scădea ca ne~ 
impozabile rezervele făcute decât 
până la maximum 5 la sută dfa capi
tal, In loc de 10 la sută ca până a- 
cum și aceasta până când totalul re
zervelor va atinge jumătate din ca
pital. Iar In caz când rezervele se vot 
împărți sub orice formă acționarilor, 
ele urmează a suporta impozitul. In 
măsura in care fuseseră exonerate.

Aceste modificări asigură fiscului 
realizarea unul venit însemnat.

Modificările acestea ar fi fost 
complecte și n’ar fi dus la scopul 
mărit dacă nar fi fost întregite 
măsura de represiune a evaziunei fis
cale și sancțiune și dacă nu s’ar re
vizuit procedura de așezare a impu- 
nerei și mai ales de judecare fi de 
urmărire.

fa
ur-
cu

prelungit termenul dela 5 ard la 10 
ani, pentru impozite și am menținut 
termenul de 5 ani pentru amenzi.

In afară de toate aceste schimbări, 
răspunzând necesității de a se rea
liza un grad mai mare de morală 
fiscală intre cetățenii acestei țări și 
de a se asigure o împărțire mai 
dreaptă a sarcinilor publice și a se 
face cu putință intr’un viitor apro
piat degrevări noui a sarcinilor fis
cale actuale, am introdus in prœc- 
tul de lege pe care 11 supun desbate- 
rilor Parlamentului, publicitatea de
clarațiilor șl actelor de impunere. 
Fără a nega neajunsurile unei ase
menea dispozlțiuni și în primul rând 
primejdia încurajării delațiunii și 
șantajului, socot că în forma în care 
ea a fost prevăzută în proect, mă
sura publicității declarațiunilor șl 
actelor de impunere, este ferită de 
asemenea consecințe.

Intr’adevăr am prevăzut ca decla
rațiile și actele de impunere se pot 
cerceta de autoritățile publice și de 
organizațiile profesionale, dând prin 
aceasta posibilitatea unui control 
asupra sincerității lor. De asemenea 
am admis cercetarea și de către 
orice persoană particulară, dar nu
mai la cererea motivată de interes 
general, aprobată de ministerul de 
finanțe. Prin aceasta sm evitat și 
tendința șl posibilitățile de presiune 
morală.

Daca Parlamentul va socoti mai 
potrivită o altă formă decât aceasta 
pentru a se asigura publicitatea im
punerilor. o vom discuta și lua in 
considerare. Socot insa că mai ales 
în împrejurările actuale ideia tre- 
bue realizată intr’o formă sau alta. 
Este timpul ca să se știe cine contri
bue la sarcinile Statului și cu cât 
contribue fiecare, pentru că ștlin- 
du-se că toți care trebuo să plă
tească impozite plătesc, se va forma 
o atmosferă morală mult mai favo-I

I Inatituțiune autonomă, cu garanția Statului

| Extras din Bilanțul pe 1932

I Depuneri la 31 Decembrie 1932 ................................ 809.247.574
I Fond de rezervă............................................  68.558.516
B Disponibilități in numerar Ia 31 Decembrie 1932.1 1.835.011
H Dobânda la depuneri 4 jum. la sută cu scutiri de im-
U pozitite.
| Fiecare depunător poate depune, pe un singur libret
■ lei 300.000 anual, cu dobânda scutită de impozite.
■ Oficiile poștale primesc depuneri și fac restituiri pentru 
i Cassă.

Activitatea Cassei Naționale 
de Economii și cecuri poștale 

in 1932
Rezultate îmbucurătoare

Casta Națională de Economii și 
cecuri poștale își publică bilanțul 
pe 1932, înfățișând, îndată după în- 
cheerea anului, rezultatele obținute-

Datele din bilanț oglindesc nu nu
mai situațiunea Cassei, dar arată și 
spiritul public față de această insti- 
tuțiune, care are menirea să strângă 
micile economii și să formeze capi
taluri naționale, repunându-se în cir 
culațiune numerariul tezaurizat pâ
nă acum, fie în safe-uri, fie în lăzi-

Din darea de seamă ce însoțește 
bilanțul se constată că în ziua de 2 
Ianuarie a acelui an s’au putut servi 
1986 depunători, fie că au făcut de
puneri. fie că au prezentat libretele 
pentru trecerea dobânzilor-

La această dată s’au făcut depu
neri de 8-558-947 lei șl restituiri de 
lei 1-267-472-

In primele 4 sile lucrătoare ale 
anului 1933, s’au făcut depuneri de 
lei 22-140-000 și s’au plătit lei 
5-772-326, — deci o creștere de lei 
16-266-818. Numărul operațiunilor, în 
aceste sile a fost la depuneri de 
4194 și la restituiri de 1124-

Este o dovadă de încredere a pu
blicului fi de buna organizare a ser
viciului-

Totalul depunerilor făcute în 1932 
se ridică la 681-711-764 lei, iar al 
restituirilor la 496-724-414 lei-

Totalul general al depunerilor la 
31 Decembrie 1932 a fost de 809 mi
lioane 247-574 lei, față de lei 624 
milioane 260-294 la 81 Decembrie 
1931- Deci o creștere. în cursul anu
lui 1932 de 184-937-S50 lei.

Timbre speciale pentru facturi 
șî borderouri

Pe ziua de 1 Februarie 1933 se 
pun în circulație timbre speeiale 
pentru facturi și borderouri din se
ria 100 A., de 2, 4, 10, 20, 50 și 100 iei.

Timbrele pentru facturi și borde
rouri au dimensiunile 42X52 mm. și 
sunt formate din două părți despăr
țite printr’o perforatori: partea 
din stânga a timbrului are stema ță
rii,, iar partea din dreapta are efi
gia M. 8. Regelui Carol II.

Ambele părți ale timbrului au la 
partea superioară cuvântului „Romă 
nla“, la mijloc valoarea șt în partea 
de jos seria imprimată pe un fond 
format din cifrul Regal.

Cele două părți ce compun tim
brul, sunt separate prin cuvintele : 
Facturi, Bodreroun.

Culorile acestor timbre ce se pun 
în circulație pc zia do 1 Februarie 
1933 din seria 100 A. sunt:

Cele de 2 lei de culoare albastră;
Cele de 4 lei de culoare roșie;
Cele de 10 lei de culoare violet;
Cele de 20 lei de culoare brună:
Cele de 60 lei de culoare portocalie 

(orange).
Cele de 100 lei de culoare oliv.
Cu această ocaziune se aduce la 

cunoștința generală că facturile și 
borderourlle care dela data de 1 Fe
bruarie nu vor fi timbrate cu tim
brul special in modul arătat de lene 
adică partea cu stema țării pe coto
rul facturei și borderoului iar partea 
cu efigia Regelui pe factura sau bor

contlgentarea importului
Un comunicat al min.sterulul de industrie

Ministerul de industrie și comerț 
comunică:

in legătură cu reglementarea im
portului instalațiunilor industriala 
ori miniere, se face cunoscut celor 
interesați că toate comenzile de ase
menea instalațiuni și supuse conlin- 
gentărei, vor trebui să aibă aproba
rea prealabilă a ministerului indus
triei si comerțului, dată pe baza a- 
vizului Comisiunei Superiore a Con- 
tingentării.

Cererile ce se vor prezenta minis
terului în acest scop, voi conține a- 
mănunte asupra felului instalatiuni- 
'or industriale și miniere, greutatea 
și valoarea lor aproximativă, precum 
și țara de unde urpiează a se face 
•mportub

Toate întreprinderile cari au ase
menea comenzi în curs de execu
tare, sunt obligate a înștiința minis
terul industriei și comerțului despre 
aceste comanzi, până la 10 Februa
rie 1933, cunoscând că nici o cerere

In situația financiară actuală g 
țării, această creștere eete un semn 
foarte îmbucurător-

Numărul operațiunilor ta 1932 a 
fost: ■<

La depuneri, la Centrală ! 53157 
operațiuni; la oficiile poștale 59840-

La restituiri, la Centrală: 40.614 
operațiuni; Ia oficiile poștale, 30-009-

In total, la depuneri, 112-997 ope
rațiuni și Ia restituiri 70-623.

Fondul de rezervă se urcâ la lei 
68-558.516. 7

Dobânda plătită în 1932 la depu
neri a fost de 4% Ia sută, rămânând 
aceeași șl pe anul 1933, cu scutire 
de impozite.

Cifrele din bilanț și din darea de 
seamă, dovedesc lichiditatea institu
tului și Încrederea publicului în 
Cassa Națională de Economii și 
cecuri poștale, iar pentru țară • o 
dovadă de refacere a încrederii ge
nerale, ceeace merită a fi relevat ta‘ 
mod deosebit.

Se remarcă în special că interesul 
publicului pentru deschiderea servi-' 
ciului de conturi curente, cecur' și 
viramente crește și că acest serviciu 
se cere stăruitor, ceeace a îndemnat 
conducerea Cassei să ia măsuri grab 
nice pentru punerea lui în ființă, po
trivit legii de organizare din Octom
brie 1932-

In darea de seamă a anului 1932, 
se anunță că acest serviciu este în 
mare parte organizat și că va începe’ 
să funcționeze cât de curând. Im-' 
portanța faptului nu are nevoe de X*  
fi demonstrată.

derou se consideră iietimorita 1sl 
irtnitenții lor devin pasibili de a- 
menda prevăzută. de ort. 84 Legea 
Timbrului.

Pe ziua de 1 Februarie 1933, ee, 
pun în circulație tlmDre tsp?uiaia 
pentru pașapoarte, do 125. 138, 600 
ți 750 lei.

Aceste timbre speciale au dimen
siunile de 26 X 42 mm., șl sunt imprl-' 
mate In trei culori: cadrul și fon
dul intr’o culoare; efigia M. S. Re
gelui Carol II în a 2-a culoare si va
loarea timbrului împreună cu men
țiunea „PasporV’ în a 3-a culoare.

Timbrele au la partea superioară 
cuvântul ..România“ în alb pe un 
fond colorat, la partea inferioara va
loarea și cuvântul „pasport“ impri
mate pe același fond.

Culorile acestor timbre ce se pun 
în circulație pe ziua do 1 Februarie 
1633, sunt:

Cele do 125 lei au cadrul și fondul 
de culoare violet deschis, efigia de 
culoare albastră.

Cele de 188 lei au cadrul și fondul 
de culoare brun deschis, efigia In 
brun închis și valoarea de culoare 
roșie.

Cele de 500 lei au cadrul șl fon
dul de culoare roz, efigia de culoare 
roșie și valoarea de culoare orange.

Cele de 750 lei au cadrul și fondul 
de culoare gris deschis, efigia de 
culoare albastră verzui și valoarea,' 
de culoare albastră.

pentru autonzațiune de import nu se 
va mai lua tn onsiderare dacă peti
ționarul respectiv nu va fi observat 
dispozițiunile de mai sus-

Cererile penlru autorizațiuni de 
import referitoare la mașiui asu ac
cesorii de mașini cuprinse sub art- 
1228, 1229, 1932, 1240, 1241, 1242. 
1243. 1244, 1248, 1252, 1254, 126U, 
1261, 1264 și 1265 din tariful vamal 
român, se vor adresa direct ministe
rului industriei și comerțului-

Cererile pentru mașini cari se pre
zintă de întreprinderilo industriale, 
vor fi Însoțite de un referat al inspec 
toratului industrial sau minier res
pectiv, asupra siluațiunei comerciale 
și financiare a întreprinderii, asupra 
instalațiunilor existente și asupra' 
necesitatei noui instalațiuni ce ur
mează a se importa-

Cererile cari provin dela comor- 
cianți, vor fi însoțite de referatul Ca 
merei de comerț prevăzut în deciziu- 
nea Nr. 118011 din 30 Ianuarie 1933-
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CURENTUL*  SJPOÄT1V
Soorturi de iaroT

Marile concursuri delà Râmaic ut-V âscea
Frobsie de bobsîe;gti dotat- cu iromit instituit de Ziiral „lumini"

Am mai anunțat că asta», pito, 
reasca stațiune de sporturi <1: îatnj
— Râmnicul Vâlcea — va fi teatrul 
unor mari manifestări sportive. Da. 
tontă O.N.E.F.-ului, care a itisrt- 
t-ut aci un centru de spoi tari ce 
iarnă, Vâlcea a devenit una din cele 
mai frequentate localități hibernale, 
așezarea sa, ca și ospitalitatea lo
calnicilor, determinând muiți spui-, 
ti d n cei «e.și petreceau ti- p 4 
pe valea Piahovei, să.și îndrepte 
pașii spre col.nele vâlcene.

Cu sprijinul domnului Iorgu Ar
senic, decanul bobeurilor naționali,
— un jntreprid organizator — fru
musețile naturale ale Vâlcii, au tos'
— dacă se poate spune așa — va
lorificate și iarna.

Departe de a șoma in timpul luni
lor albe, localnicii î,i petrec tim
pul liber pe nesfârșit de ie.me.a_ 
toareU coline din preajma orașului.

Pentru <r face și pe alții să cu- 
iiuascâ aceste frumuseți, s'au o ga 
nizst astazi mari concursuri <i» 
hobsleigh, deschise tuturor partlcr- 
panțilot din orice regiune.

Până în prezent, s'au înscris în 
^«ünpetifiune, reprezentanții oraT# 
lor București, 
la'i. Brăila, 
Crarova și 
Vâlcea.

Marele număr al participant tic» 
provinciali, asigură reuniunii ut» 
caracter inter-regional, cetate va 
determina o aprigă luptă pentru 
înt&etate.

Și din punct de vedere calitativ 
concurenți: corespund așteptărilor 
astfel <-ă probele se vui destașurx 
sub cele mai favorabile auspicii.

Pioești, Brașov, G-- 
Târgoviște, Piteșt.. 
natural, Râmnicul.

CUPA ZIARULUI 
„CURENTUL“ 

Apreciind strădaniile

lor propuse — ziarul „Cu- 
rcntul", potrivit progra
mului său de încurajare 
a tuturor manifestărilor 
cu caracter national, iz
vorâte din dorința since
ră de a contribui la rege
nerarea tineretului ro
mân — a adevăratului ti
neret românesc — a insti
tuit un trofeu care datea
ză aceste concursuri.

Ei e pus în joc pe tot tim 
pul probelor de bobsleigh 
ÿï va fi adjudecat de că
tre căpitanul bobului res
pectiv, care a realizat, 
indiferent de probele la 
cari participă, cea mai 
rapidă coborâre, neținân- 
du-se seamă de locul o- 
cupat în clasamentul ge
neral.

Trofeul poartă următoa 
rea inscripție:

Cupa oferită de starul 
CVKEXTCL

ta concursurile, de bobs
leigh diu lltitnuicul 1/âlee.a 

Ianuarie, 1033

organizatorilor, 
ircai ales scop »9 realizări- 

--------- ■ ---------------- ----------- ------ -------

Spiiri-ul umvei'sîtar

Merită a releva și pe această cate 
sprijinul pe care d-mi general San- 
dulescu și col. Buniș, distinșii ofi
țeri locali, îl acordă orgunlzatoriloi. 
in frunte cu d-nii Iorgu Arsenic 
cpt. Lazăr Bodea, masivul atic*  
campion național, și activa instrui? 
• oaie, d-ra Domnita Spornic, de!»

dar O.N.EF.
— V. f,

SPakow la Timișoara

Amănunte awra depășirii
Iezi dimineață a părăsit Capitala 

cu destinația 
echipa care 
campionatele 
de iarnă.

Întârziere?
nată de inzăpezirea trenurilor, procu
rarea devizelor ș' de un Handicap de 
ultim moment suferit de reprezenta
tiva română. Excelen'ul bobeur Frlm 
pe care se conta la început, rănit în I ților superioare. în numele forului pe

bardonecchia (Italia) 
reprezintă România la 

universitare la sporturi

plecării a fost de’ermi-

täte.
bin parte-ne urăm universitarilor 

români succes.

D. Vasile Roșculeț. directorul de
partamentului sporturilor din Uniu
nea națională a studenților și con
ducătorul echipei care a plecat spre 
Bardonecchia ne roagă să ară ătn că 
mulțumește Suveranului și autoritâ-

Astă seară, în cadrul unei reuniuni 
care se va desfășura la Timișoara, 
«ub auspiciile grupării R.G.M.T., 
campionul României ia toate cate
goriile, Moți Spakow, pretendent ia 
titlul european semi-greu, actual
mente vacant, va susține un match 
contra ex.campionu’ui național 
toate categoriile, Jean Marinescu.

Magaz n intern

concursurile dela Sinaia, neputând să ■ care îl reprezin ă și a intregei stu- j Regele, 
iacă deplasarea.

Intr un număr trecut am dat o for
mație probabilă echipei noastre, re
venim acum cu complectările ne
cesare:

Au plecat la Bardonecchia repre
zentanți la următoarele probe:

Slalom:
Bodeanu (Cluj), Faur Emil (Cluj) 

Coja (Cluj), Fratian (Buc.), Tamaș 
(Buc.) și llie Dețear.u (Cluj). Acești 
concurenți, cu excepția lui llie OKea- 
nu, vor participa și la probele de 
coborâre și 18 hm. (fond).

La proba de 25 km. (fond) 
concura llie Olteanu, Faur Emil Tra- 
tian și Faur Zeno (Cluj),

La ștafetă: 5X.6 km: vom fi «pre
zentați de : Coja, Bodeanu. llie Ol
teanu Faur Emil și Faur Zeno.

La bob, deși am anunțat că vom fi- 
reprezentați de două echipe, totuși! 
indisponibilitatea lui Frim atrage nu- 

. mai deplasarea echipei Zază-Mără- 
șescu. Conducătorii echipei speră să 
aibe și concursul a doi ardeleni frații 
Ladislau. buni bobeuri, care-și fac 
studiile la Turin.

N’am putut trimite reprezentanți 
la probele de patinaj (viteză) și pa
tinaj artistic (bărbați și domnișoare) 
din lipsă de concurenți, fonduri și de 
timp pentru pregătire. Deasemenea la 
hockey pe ghiață, deși s’ar fi putut 
alcătui o echipă, totuși șansele noa
stre în fața reprezentanților occiden
tului ar fi minime.

Deși aceste linuri vor influența 
asupra locului pe care România îl va 
ocupe în clasamentul general al com
petiției, se speră totuși într’o bună 
figură a concurenților la probele de 
aky, cari vor ameliora lipsurile ară-

la

CAMPIONATELE naționale de 
pa'inaj, sorocite pentru Duminică, la 
București, vor fi patronate de M, S.

* dențimi române, pentru concursul a- I înscrierile, potrivit celor dlspozate 
cordat cu ocazia deplasării ia fom- de forul respectiv, se închid Vineri, 
rile interuniversitare eportive 
iarnă.

O facem cu speranța că oflcialita- j 
tea nu va întârzia să-și dea concu.sul 
său în toate ocaziile similare.

— ior. —

de j în mod irevocabil.
*

ASEARA a avut loc în comuna 
Bragadiru, o reușită manifestare spor
tivă.

Hockey pe ghiață

vor

Maîchyi de astăzi
Patinoarul Otete'eșann, va fi azi 

teatrul d spntei dintre echipele C- S- 
Ciucului, din Miercurea Ciuc, și A- 
S- Poliția, din Capitală.

Partida, care pentru gazde are ca
racterul de rovanșă, va ocaziona 
un aprig duel și se pare, că până la 
sfârșit, va reveni bucureș’en Io-, a- j c'imatizați cu ghiașa dela Oteîete- 
șanu-

După cum am anunțat și eri, ad
versarii vor alinia următoarele e- 
înclive

C- S- Ciuc: Doci, Loef'ehr, Srhmidt, 
Vasan Zaka, Mikloș, Biro, Bolde, Cea 
zar:

A» 8- Poliția: Vogel TI, iTa ratam- 
bie lonescu, Emanoil Flurescu, Tu- 
f’or Ton, Frischlacnrlcr. Cnntnrmzino 
Munteanu, Rabinovici, Ca mii Ion;

*
începutul a fost fixa» '-n ora

„Un fiu din America" cu Albert Prejean 
$i Annabelia

In eurând va rula, pe ecranul cl- 
nematogrufulul Capitol, ultima rea
lizare a cunoscutului reglsor Car- 
mine Galone.

Filmul vorbit in limba franceză,' ,A*o  Rol des Palaces“ nu făcură de- 
este Intitulat „Un fii» d'Amcr><pie“. 

Alături de Annabelia_ mal fru
moasă decât oricând__și de Albert
Prejean, in cel mal bun rol din ca
rieră, vom revedea o artistă care 
șl-a creat multe simpatii in s&nul 
publicului nostru.

E vorba de Simone Simon.
Această tânără artistă a debutat.

[acum doi ani, pe scena Teatrului 
I Jtpollo* ‘ din Paris, in piesa Balta- 
Izar. In mai puțin de un an, a reușit 
să fie cotată, printre primele artiste 

I de comedie din Capitala Franței.
supleant al bixoului federal nu poate I 
fi judecat do iotul din cate Iaca pazlo 
casietul. I

Oupâ lungi desbateriJ *|
consiliul aicatuit numai J
din delegații ligilor, mem| * ___
brii consiuoi'âud 
pfeanțîi și in alte cazuri 
au înlocuit ca vot delibe
rativ pe membrii titulari 
ai biroului, a achitat 
cinci voturi contra douăl nlc, (str. Sf-țil Apostol! 2), pe când 
pe d. Bârsu« I hicre ia unui din ascensoare!» trl-

LI tiuia chestiune al bunalulul, a fost apucat de contra 
raportului V, F, Ai. R. al greutatea ascensorului și strivit în 
fost rezolvată precum ur-1 perete. 
Msectad.*  I tia fost dus la spitalul Brânco-

Consiliul federafiel de venesc uncje Cu tOate ingryiriie 
foot-ball nu reeumariel date Jncetat din via(JL 
membrilor LniutUi calita-l 
tea leyulă de a se ameste-1 Incendiul din str> L&nărieî 
ca in chestiunile ce pri- Erl dimineată s’a declarat un in- 
vesc F. R, t. A., totuși au- lcendiu la cârciuma din str. Lână- 
cheta U, t. 8. R. având, ca rjej 44, proprietatea d-lui N. Con- 
ructerul unul Juriu de o*|stantinescu.  Focul care a luat naș- 
noare șl pentru lămurirea 
opiniei publice a fost ad
misă numai în gestiunea 
financiară nu și în latura 
administrativă a federa
ției.

Punctele ședinfei cu ca 
ructer extraordinar fiind

In ședință regulamentară, con.!- de^a«»Cf.ireaI‘ln‘itor; a“ “aî 
liul se Întrunește astăzi dimineață uw>ract‘cab«te> pentru Întregul tra- 
!a F- R- F- A» având de discutat ur- ,e; ,
mătoare’.es Urzicem-Țăndarei - Fe-

1) Organizarea balcaniadei la Bu- pești, Făurei - Țăndărei,
curești; Medgidia - Bazargic, Med-

2) Programul Internațional al F. gidia-Babadag, Constiwi-
R F- A- in 1833 și ha-Ca«*men  Syiva, Abaciia-

3) Raporturile cu Ungaria» iargara.
UN EPILOG AL ȘED IN , ^ceste l^.,v0,r fi redate dr cu- ȚEII probabil in cursul zilei de
După terminarea lucrărilor eonsi-l ’ ____

declarat că deși este mulțumit Situația lirelor telefonice 
târârea luată in chestinnea domniei-! p, 4p orii’Qtiposale, demisionează din toate fnnc-l V*  Iv'Cyldiluu
ții'e oficiale ce le-a avut la F R- F- In ultimele zile, viscolul ince- 
A- precum și din calitatea de arbitru, tând, s'a putut începe opera de 

Cauzele care au determinat a-1 restabilire a lirelor tclelonice 
cest gest al d-iui B^rsu conatituesc I firul cu Solia, care era între- 
o enigmă, domnia-sa refuzând să ne rup( pe tinta Uucurești-'Giurgiu a 
dea vreo lămurire in această pri- fojit re^cutl

4 mai rămas complect Intre- 

R.Dnes 7« —</». ~ î"
se nutea! I cU Gulalh, care se spera_ _ 2, * I cd va putea li reluată in cursul 

Automobilismp'J * _
Deasemenea la Itrul București- 

Constanta, rupt de aproupe 10 
zile, se lucrează intens pentru re
facerea lui.

Vești dela echioagiui P tre Cr stea I Călărași a iost restabilită pe ziua 
Am anunțat ia timp p’ecarea echi (Noi cari sosim cu 10 minute după | de eri. 

pagiului român Petre Cristea, in ma 
ea probă dela Monte-Carlo-
Primind noui vești dela compa*  

trioții noștri, credem interesant să 
'e reproducem:

„Am întrerupt ralîy-nl din cauza 
marilor defecte Ia cari a fost supus 
„Dodgenl" nostru-

Drumnrile sunt foarte proaste; 
urci până la 2150 metri fără balu
stradă la marginea șose'ei. La ple
carea din Athena. celebrul Stoffel, 
renunță Ia cursă» câ apoi să-l imite, 
după alte două minute, și Dollai, 
cu ,-Dodga“ de 8. oare nu mal vrea 
să p’ece-

întâiul pornește Bignau. apoi d-na 
Wanderwele- Rilley, condus chiar 
de proprietarul fabrice! noui» apoi 
apoi Eotchis condus de Gastreuse, 
celebrul as francez de pistă- Urmea
ză apoi ceilalți concurenți Intre cari 
și Fabini din Cluj, cu nn Citrnen 
specia’. Plecând din Athena, condu
cem până aproape de Thika, între- 
cândn-i pe primii trei-

.Ghinionul ne urmărește, și, din 
cauza marilor pante, motorul s’a în
călzit și a distrus garnitura de acil- 
Ir.să. Rămânând să reparăm- suntem 
din nou Intrecufi de aproape toți con 
cu-enții. Reluând cn greu, îi ajun
gem până Ia Farsalas, rămânând 
înaintea noastră nnmai Hotchisul»

„Din nou la Larissa, avem la nn 
viraj o rupere a roții din dreapta, și 
defectarea bulonului la alte două 
roți- Totuși, sosirea se face la Athe
na In ordinea următoare:

„1) Hothisș. 2) Bignau, 8) Rilley, 
i) Adlet cu Wenderwelt Monedă*

ConsHinl iedera! de aseară
0 demisie neașteptată

Tinerețea și sburdălnicia el i-au 
asigurat succesul, dela primul lilm, 
in care a apărut.

Apoi „Le chanteur Inconu“ și 
...... 1m.. |>XA..UX J-.

cat să-l cunl'irme.
In ,,Un £iu dm America“ tjlmone 

Simen abordează un rol nou pentru 
ea.

Admiratorii ei nu pot decât să se 
bucure, căci delicioasa vedetă are o 
creație minunată. Tot intr’ „Un 
fiu din America**  vom revedea și pe 
unul din cei mal mari actori ai 
teatrului pu.risian: Guston Dubose 
care interpretează unul din roiurile 
principale. „Un fiu din America“ va 
fi lovitura sezonului.

Aseară a avut loc Ia F. R. F. 
A. ședința consiliului federal.

Actualul consiliu alcătuit din 
memorii oiroumi și delegați ai 
celor cinci ligi din țară a avut un 
dublu caracter ; unul extraordi
nar, și altul ordinar prevăzut în 
regulamentele F. R. F. A.

Ședința de aseara a fost consa
crată unor împrejurări specifice 
pentru ioot-ball-ul românesc, a- 
vând deci caracter extraordinar. 
Au participat domnii : căpitan Du 
mit'rescu, secretarul general al 
F. R. F. A.. Luchide, Niculae Lu 
cescu, Radu istrati și Leonte Sil- 
berman, precum și d-nul avocat 
Paul Nedelcovici președintele bi
roului federal care a și prezidat 
șcuin,a.

Din partea Hgitcr au participat: 
d-nii avocat Jean Lucescu $1 
Lonst. Leoveanu (liga de sud) 
d-nii inginer Bocancea și Stelian 
(liga de est) d-nii Liviu Iuga 
(liga de vest) $i procuror Birăes- 
cu (liga de nord).

Liga de centru n’a avut repre
zentant... probabil din cauza in- 
zăpez.irii trenurilor.

Ordinea de zi a.fost următoa
rea : '

1. verificarea mandatelor celor 
prezenți făcute de d-nii I. Lu
cescu și Constantin Leoveanu.

2. Verificarea procesului verbal 
al ședinței trecute. Acest puncia 
născut discuții inutile. După ce 
s'au certat un ceas cei prezenți 
au ajuns la concluzia 
unor puncte din 
bal.

3) Penultimul 
de zi de aseară a
tanță deosebită- S’a discutat rapor
tul comisiei de anchetă In cunoscuta 
chestiune a trecerii ilegale peste gra
nițe. cu destinnția Vama a clubului 
Victoria din Constanța*

Pentrucă acest punct sa cumula 
cu acuzațiunea adusă d-lui Bucur 
Bârsu că ar Ii procedat ilegal sem
nând In numele președintelui birou
lui federal» cererea de viză gratutiă 
pentru acest club către legația bu’- 
gară. Consiliul federal a divizat oho 
sliunea în două- A trimes districtu
lui Constanța spre anchetare, cazul 
c'»hului Victoria, și a înțeles să se 
ocupo numai de cazul d-lui Bârsu, 
deoarece Domnia-Sa fiind membru

acest
intervertirii 
proces ver

al ordine!punct
fost de o impor-

*
ASTAZI au loc la Brașov, în Po

iană, canipionate’e naționale de sliy, 
probele de sărituri*

*
TOT astăzi. înainte de amiază, se 

va inaugura în șoseaua Olteniței, te
renul de patinaj, nou amenajat pe 
arena de foot-ball „Vocvodul Mihai". 
de către primăria sectorului III Al
bastru. »

Primim:
Asociația „Macabi” anunță înfiin

țarea unei secțiuni de sporturi de 
iarnă.

Doritorii de a se înscrie sunt rugați 
să răspundă în scris secretariatului, 
str. Dr. Iuliu Barasch nr. 15, sau să 
fie prezenți în seara de Marți. 31 crt. 
la ora 8,30 seara, la aceiași adresă, 
când va avea loc ședința constitutvă.

«
EXPIRÂND termenul când jucă

torii Roșculeț și Chiroiu, urmau să 
revină în țară, gruparea lor 0- F- R- 
din București, i-a rechemat din tur
neu! pe care l-au întreprins în străi
nătate, cu echipa de foot-ball N- A» 
C- din Oradea-

UN altul care a renunțat la acela? 
turneu, este Tacacs, înapoiat la Ora
dea, din pricina unei neînțelegeri <- 
vule cu Barta-

că su-l Accidentul mortal dela 
tribunal

Monteurul Ferdlnand Pafek, de 
cu I 52 ani, din serviciul Biuroului teh-

ce*

fo

in

tere dela un coș a prefăcut în 
nușe o magazie de paiantă.

Postul „Radu Vodă“ a stins 
cui. Pagubele nu sunt mari.

Aii incendiu
Un alt incendiu s’a declarat

str. Avram Iancu 28, la proprieta
tea d-nei Constanta dr. Popescu 
Grație intervenției la timp a pom
pierilor focul a fost stins. A ars o 
parte din dușumeaua unei camere.
încercare de sinucidere
Din motive încă necunoscute 

femeia Elisabeta Barana din str, 
Aurel Vlaicu 19, a încercat să se 
sinucidă luând 200 grame spirt de 
naturat. Un intern al Salvării i-a 
dat îngrijiri la domiciliu.

Situația liniilor ferate In urma viscolului
Au rămas închise numai pentrg 

traficul de mărfuri următoarele 11. 
di:

Plocștî-Urzîceni, Buzău-Făurc!» 
< raia fi, Basarabeasca-Cetatea Albi 
*1 Adjud-Mărășeștl.

*
Trenurile de mariă circulă cu to< 

•iaj redus ia jumătate pe liniile Co> 
Kiești-Zitnnicea, Rosiorl-T.-Măgu

rele, Bucurețti-Giurgiu, Giurgiu- 
Videle, Zorleni-Bogdănești și Iar- 
ga-Lipinc.

S teni prinși de viscol 
iu mijlocui campusul

Ranye-iii delà Monte-Carlo
închidere și nu putem continua Direcția generală P. T. T. a
cursa din cauza ruperii dinamu'ui, | frmes pe linie numeroși conduc- 

co
si

ne având lumjnă- La etapa II, Sofia, I tehnici pentru reluarea 
a aiuns: 1) Bignau, 2) Rilley și Hol- miinicattei cu Giurgiu, Brăila 
chis iar la Belgrad, numai Bignau și I f)rsova
BOmhis,x i j x , .1 Toate legăturile telegrafice

..Toată lumea creiiea că n’o să . .....poată continua nici ei etapa IH Bel- ,osi ^Stabilite.____
grad-Budapesta din Cauza zăpezii. I n , , . i-x*

-,Noi nu suntem descurajați și vom I L613Î63 AlUu 6 1Z01313
Încerca altă dată, din nou acest CETATEA ALBA, 28. - Din 
drum, Athena-Monte Carlo, pentruca ,1 România .ă se afirme dfdata fauz« v’^'ohdul ce sa deslăntul 
asta- Vom încerca însă cu o mașină “tIrnU! ‘ “P, aȘupra, J«?“"®*,  
europeană care este mai dură și re- noastre, de Luni n’a mal Sosit nie 
zistă mai mult la lovitnri și la drum I un tren in localitate șl n avem nici 
greu*  un z'ar* n^i corespondența. Comu-

,,Acum credem că vom veni cu tre I ntcațla telegrafică cu Bucureștii, 
nul căci drumul este întrerupt din care a fost întreruptă câteva zile, 
cauza zăpezii; drumul dela Salonic | a fost restabilită azi. In schimb li
la Sofia 11 continuăm apoi cu Fapini, I rele telefonice au rămas deranjate, 
rămas și dânsul in pană-.» I orașul rămânând astfel izolat de

Beca Rădulescu | restul țăriL
din eclrpagiul Petre Crislea 

Salonic, 1933*

au

Două victime ale viscolului
Ringul internaționali Pota? „ b -
3_____ ’ FOCȘANI, 27. — Eri, sătenii din

Foștii campioni mondiali de cate- comuna Jariștea, lucrând la des- 
gorie muscă. Emile Pladner și Young fundarea ulițelor de uăinv(i, au 
Perez, s’au întâlnit la Tunis, într’un da» peste cadavrele înghețate, ale 
match de box. flăcăilor Nae Pavel și lacob Mro

Decizia a fost acordată lui Young uicl, tot din acea comună, cari cu 
Perez, care s'a dovedit de o supe-1 câteva zile înainte, plecase spre 
riorîtate indiscutabilă, reușind astfel a duce alimente la niște muncitori 
o excelentă performanță. ce se găseau la o cramă din mar.

* g'nea satului.
Gavalda, ex-campion francezg, î-al flăcăii, fiind surprinși de viscol, 

cedat la puncte compatriotului său au căzut pradă avalanșelor de ză- 
Dzouhin. | padă.

R.-SARAT, 28. — Din cauza vtt
'ku.uj desiu(Ui;it . ..ca.

uiai mul(i săteni au fost uevoiți $1 
«e adăpostească inir o coliba, ușe. 
zată iu mijlocul câmpului, nude au 
stat t'mp de trei zile.

Ei au fost găsiți azi, de alțt să» 
teni, degerați, aproape morțl. Tia» 
sportați in grabă la spital, unul din 
ei auunie flăcăul llie lordacne din 
comuna Poetea, in etate ae 19 
ani. •' i uiu

Alțl doi, anume Nicolae Ioadet 
<ie 32 ani din Funceni-ZărncștL 
județul buzău și lordacke Cutzara 
de 26 ani din comuna Silicasa, $e 
găsesc iu stare extrem de gravi

via;«.

28 IANUARIE 1933
In ROMANIA la 8 dimineața- — Ia 

ultimele 24 ore, cerul s’a acoperii 
In jumătatea de Nord a țării și i’a 
menținui senin In sud- Ușoară nin
soare a căzut pe alocuri In Basara
bia- Vântul a suflat slab din secte*  
rut Nord mai tare pe litoralul marei. 
Temperatura a crescut simțitor ta 
Basarabia și Nordul Moldovei șl I 
rftnias staționară In Sud, variind as
tăzi Intre —7 gr- la Soroca, —14 gn 
ia —17 gr. pe litoral și —28 gr- it 
București Gbencia și GhnorBluem- 
Ciuc- Tumperaturilc luax.nrile de efl 
s'au ridicat pană la +1 gr. la l'rj- 
deal, U gr- la Suiina și l(i gr- ia Se- 
ceieanu (Ialomița)- Presiunea lUuoe 
lenea a scăzut eu 3 la 5 mm- fund 
cuprinsă intre 767 imn. la Soroca g 
777 nun- ia Gheorghieni-Ciuc.

La BUCUREȘTI Filaret la 8 dimi
neața- — Presiunea 772 mm-, vaulut 
dela SW. cu 1 ni- p. s., cerul senii 
temperatura —24 Br-, umiditatea 
temperatura maximă de eri —Ut 
gr-, temperatura minimă de azi noa) 
te —24 gr- La București Ghenui 
temperatura minimă —28 gr-

Timpul probabil dela 28 la 29 Ia
nuarie, ora 20- — Fisiunea va cm* 
tinua să scadă cu 3 la 5 mm- Carii 
variabil- Vânt slab din sectorul NV- 
Temperatura în creștere In juntei» I 
tea de răsărit a țării și staționari h I 
West- In jumătatea de răsărit a țări I 
pe alocuri ușoară ninsoare- DimiMtl 
ța și seara tendință de ceață I
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contra guturalului, Influentei, gripei

ANACOT
doslnfecteazăgurs șl căile respiratorii
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LA FARMACII Șl OROGUERU
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Voiajorul mai mult ca oricine are nevoie de odihnă, 
de liniște! Oboseala călătoriilor îndelungate justifică 
dorința voiajorului de a dormi într’un pat bun, curat, 
fără de a fi deranjat. Când un voiajor a călătorit o 
săptămână de zile și trebue să se oprească și în 
București, el așteaptă acest voiaj cu nerăbdare, pen- 
trucă știe că în sfârșit se va odihni.
Inlr’adevăr, la Grand Hotel din București se simte 
ca și acasă. Aci îl așteaptă o cameră spațioasă, un 
pat curat, baie, telefon, apă caldă și rece la orice 
oră, ascensor, într’un cuvânt un ansamblu care-1 
disoune, îi ușurează activitatea.
Hall-ul elegant, salonul intim al hotelului, cum și 
cel mai mare și mai elegant restaurant al Capitalei 
cu orchestra maestrului Grigoraș Dinicu și Jazul 
Hönigsberg-Seidman, îi stau oricând la dispoziție 
dându-i posibilitatea de a invita prietenii, de a ne
gocia afacerile.
Grand Hotel din București este situat în plin centru 
comercial pe Calea Victoriei, coif cu str. Lipscani, 
alături de cel mai mare magazin al Capita ei .Aux 
Galeries Lafayette“. Grand Hotel din București, Calea 
Victoriei 11, merge cu timpul. Deviza sa este: con
fort, serviciu ireproșabil, cinste exemplară și preiurl 
modeste.

Camere dela Lei 130

I *°r ** vtnoeca sigur prin

^OUDRON 
WUYOT

■ Cerej,i numai venuibilul GUDROM 
GUYOT și spre ■ evite orice eroare 

cercetați etichete ; cea a veritabilului <>tj- 
dron Guyot poarte numele Guyot- Im. 
primat cu litere mari, iar semnătură 

, înclinată in trei culori: violet, verde șl roșu șt 
, adresa Maison t'rire IV Rue Jacob Paris. Re 

vinde in detall in toate farmaciile șt dro.
gheriile

; r
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Cum a fost descoperită afacerea de spionaj Exportul dm Româna 
io lehosmvacia

Declarații senzaționale asupra activității spionilor. Sunt arestate 
peste 30 persoanepeste 30

Toți acei, cari au 
bronșele delicate 

ai nebui să ia
Gudronul GUYOT care e rcsieditd 

cel mat indicat pentru bolile 
CAllOA RESPIRATORIII 

Guturaiul -Tușea 
Bronșita - Răceala 

afecțiunile câtu ui ,i plămâni« 
lor se vindecă sigur prin

Senzaționala descoperire a Sieu- 
mâței a avut darul să suscite un in
teres egal dacă nu și mai mare de
cât trecuta afacere de spionaj Paul 
Solomon și maior Vârzaru, ale cărei 
proporții se pare că le întrece atât 
prin vadta rețea de informații plasată 
Intr'una dintre cele mai importante 
Instituții de stat: poșta, precum și 
prin rara ingeniozitate a principali
lor personagii.

Inlr'adevâr, nimic nu poate fi mai 
Uluitor decât faptul că după aproape 
un an de funcționare, sâ se descope
re la un moment dat, câ lot ceiace a 
trecut prin filiera poștei a fost trans 
mis pe câi lăturalnice oficiilor de 
jpionaj dela Berlin și Viena, infor
mând astfel aceste țări asupra eve
nimentelor petrecute tn țară.

Corespondența intre diferitele or
gane de stat: armată, ministerul de 
interne, finanțe, ele. — telegrame 
cifrate ce conțineau mari secrete d<- 
stat — fotografiate, decupate și asta 
unde? In chiar angrenajul unei in
stituții ca poșta „unde se presupunea 
mai presus de toate că există un ri
guros control pentru prevenirea ori
cărei tentative de spionaj.

Unii dintre acești spioni erau de 
mult suspectați în Cadrilaterul tutu
ror nucleelor iredentiste ca cei mai 
aprigi susț nători ai organizației co
muniste D- II. O- (propagandă revo
luționară dobrogeană). Aceștia au 
intrat in școli de telegrafie, au fost 
plătiți de stat cu burse de speciali
zare, căutând să ajungă, cu orice 
preț in centrala București, ca de act 
jă poată urmări și informa mai bine, 
despre tot ce se petrece, pe șefii or
ganizațiilor comuniste cu sediul 
Moscova-
ÎNCEPUT de activi 

TATE
Acum aproape un an a sosit in Bu

curești, — venind din străinătate — 
Ivan Dimitrof Devekelef, trimis 
special ai centralei de spionaj din 
Berlin Iși tăcuse studiile la umver. 
sitățile din Briin și Praga, unde iți 
luase diploma de inginer în electro
tehnică. La Praga a intrat i» legă, 
tari strânse cu organizația de spio. 
taj de acolo, car« l'a trimis spre 
Hperftcțlcnare’, la Moscova spre a 
urma cursurile speciale de spionaj.

Lș absolvim, școala l'a desemnat 
ps Dimitrof ca organizator al nnni 
nucleu de spionaj la București. El a- 
rta misiunea de a alimenta cu știri 
In ceiace privește organizarea tutu- 
wr instituțiilor de stat din Româ
nia și In special a armatei pe șefii 
noanisațiiîor de spionaj din Berlin*  
Planul era astfel făcut: carieri spe
ciali hebuiau să pleca cu copii după 
documentele și scrisorile importante 
Îs Viena, de nnde alți curieri să du
ci corespondenta la sediul din Ber
lin*  Pentrn cheltnclile necesare nr- 
na să I se trimeatâ dolari in toate 
scrisorile*
PRIMA LEGĂTURĂ CU 

ROMANIA
înarmat cu un pașaport special bul 

t*r,  Dimitrof a venit in țară in lu. 
aa Mai 19J2. Conform instrucțiuni
lor primite, primul iui punct din 
șrogram era să ta contact cu orga
nizația revoluționară D. R. O. din 
Cadrilater care face parte din iede 
rația comunistă din Balcani.

La Bazargic și ia Siiistra Dimitrof 
1 obținut recomandări precise pen
tru anumiți funcționari bulgari trans 
forați încă din anul 1928—29 la cen
trala P. T. T. București. Venit fn 
Capitală Dimitrof a intrat imediat 
fn relaț.i Cu funcționarii recoman
dați de organizația D. R. O.

Ei sunt: Ivanof, Teodor 
Raicef, Sioicof, lordanof, 
dela cartare precum și Du 
mitru Danei și Ivan Rai- 
oef, dela oficiul telegra
fic central. Cu ajutorul a- 
oestora a reușit să pună 
mâna pe importante te« 
legmme cifrate trimise 
de ministerul de interne 
prefecturilor de județe, 
cum șî corespondența 
care cuprindea ordine ale 
ministerului de război 

. pentru mișcarea trupelor 
s in țară, efectivul armatei
a An mai fost intetceptate telegra. 
I st tifrate transmise legațiilor noa-

stre in străinătate cu diferite dispo. 
ziții cari priveau viața oficială de 
stat.

Dar ceeace e mai grav 
Dimitrof a intrat, cu aju
torul zeloșilor săi infor
matori dela poștă, in po« 
sesiunea cifrului Siguran 
ței cu ajutorul căruia pu-

tea descifra orice secret, 
începând să trinseată cu
rieri spre Viena și Berlin 
Dimitrof și-a instalat se
diul prmcipal in str. Știr» 
bei Vodă 44, unde urma 
să primească noui instruc 
țiuni și bani.

Metoda de lucru a spionilor
Dimilrof se ducea zilnic la poștă 

znde lua contact cu cei 6 complici 
ai sfii. Primii, cari se aflau la car
tare, aveau rolul de a desface orice 
corespondentă oficială și a reține toi 
ceiace putea să desvălue anumite 
secrete de stat- Aceste scrisori erau 
date lui Dhnitrof care după ce foto
grafia conținutul, restituia scrisorile- 
Cei de sus dela telegraf luau copii 
după toate telegramele cifrate șî le 
transmiteau lui Dimilrof. Acesta cu 
ajutorul cifrului român, furat, dcsie- 
ga luate aceste telegrame luminân- 
du-se asupra conținutului lor- Dimi- 
Irof Devenkelef Întreținea în acelaș

aflau
și 9-

DE

două ori pe săptămână plicuri tn 
cari pe lânââ noui dispozițiuni expe
diate dela Moscova, se mai 
dolarii râsp ătitori ai muncii 
sâidiei sp.ouilor dela poștă*

NOI RECRUTĂRI 
COMPLICI

Dimitrof insă nu so mulțumea 
numai cu primul nucleu de șease 
tovarăși. Activitatea iu] trebuia 
extinsă, noui prozeliți trebuiau cău 
tați. Alți 9 funcționari ai poștei cu 
nume terminate tot in „oi” au fost 
recrutați grație recomandărilor 
conducătorilor uil$cărc| D. R. O.

GA

timp, fi el o bogată corespondentă ( 
cil rulă cu organizațiile de spionaj I 
din Viena, Berlin și Sofia, utilizând' 
acest ingenios procedeu: scria de 
pildă o scrisoare anonimă și lipsită 
de interes adresată unei persoane 
din Sofia- Printre rânduri însă Diini- 
trof scria cu cerneală simpatică, du
pă un cifru »perial, tot ceiace prin
sese el mai Înainte ca informație de 
preț-

Scrisoarea ajungea la destinație 
printiun curier special sau cu aju
torul cotuplicită|ei tovarășilor dela 
poștă și odată ajunsă la locul indi
cat era retransmisă spre Moscova- 0- 
ticinele de spionaj dela Viena, Ber
lin și Sofia trimeteau in schimb do

-»ha

adu
cea-

UN FACSIMIL AL PLICURILOR ȘI MONEDELOR (DOLARI) 
SITE LA D1M1TROFF

Numărul celor însărcinați cu 
narea materialului la poșta
trală crescuse, deci, la 15 spioni. 

Mai trebuiau găsiți șl oameni 
de legătură pentru Dobrogea, pro
vincie care pentru febra revoluțio
nară a irldcntcl bulgare constituia 
o copioasă pradă. Materialul Infor
mativ privitor la Dobrogea era 
concentrat la Constanța la un 
oarecare Constantin Dopp, din str. 
Portului.

Organizația D. R. O. a desemnat 
deasemenea ca om de incredcre 
pentru Dobrogea pe Mihail Mitiu 
Ignatof, care juca un important rol 
in organizația de spionaj.

Cine era Ignatof
Mihail Aiitiu Ignatof, era un vechi 

și ci.rcscut terorist dobrogean- El fă 
cuse parie, nu de mult timp, din ve
stita bandă de teroriști a lui Jurca 
Ganef. Acesta din urmă a fost eroul 
unui sgomotos proces de spionaj care 
a ținut Încordată atenția opiniei pu
blice acum doi ani.

Ganef, fusese condamnat, pentru 
actele sale de terorism, la 10 ani tern 
oiță grea- Cu ajutorul complicilor el 
a reușit să evadeze, după scurt timp, 
fugind direct la Moscova- Aci, și-a 
adus aminte de vechiul său prieten 
Ignatof. p» care l’a recomandat fe
derației comuniste din Balcani pen
tru opera de spionaj tn Dobrogea-

Dimitrof Devekelef a primit dispo

ziți dela Berlin să se pună cât 
grabnic tn legătură cu celălalt 
met prețios Ignalof- Prin ajutorul D- 
R. 0-ului cei doi spioni s'au pus tn 
legătură- Spre deosebire de ceilalți 
teroriști din Dobrogea cari aduceau 
materialul la Constantin Dopp, Ig- 
natof, venea în București și lua con 
tact direct cu „șeful”.

Constantin Dopp, al doilea princi
pal informator din Dobrogea, nu lua 
contact cu Dimilrof, ci trimetea co
respondenta cifrată „șefului“ prin 
curerul Gh- Tabacof. originar dir» 
Constanța- Această măsură era luată 
de Dimilrof deoarece știa că Dopp 
era prea cunoscut de organele Sigu-

mai 
ele-

ranței, el mai fiind implicat Intr'un 
proces de spionaj-

Tabacof, venea săptămânal tn Ca
pitală cu informațiuni cifrate și du
cea la Constanța răsplata america
nă, „dolrii**  pentru Dopp și agenții 
lui-
MARIREA ORGANIZA

ȚIEI
Cele trei organizații străine (in

termediarele Moscovei) nemulțu
mite cu informțiile trimise de Di
mitrof față de dolarii cari erau 
trimiși în România, au cerut a- 
cestuia să-și mărească terenul de 
activitate. La acest nou ordin 
„șeful” a început să dea târcoale 
pe la regimente, direcția căilor ie 
rate, ministerul armatei, ministerul 
de interne, nereușind de astă dat 
decât să-și captureze un singur 
complice.*  un bulgar ce-șl făcea 
stagiul in regimentul 4 roșiori

El nu s’a dat bătut șl poate de 
frică ca Moscova să nu afle că el 
nu este capabil, Dimitrof a plecat 
in diferite puncte ale țârei, unde 
cu ajutorul faimoșilor dolari a reu
șit să acapareze incă câțiva infor
matori. A mai reușit apoi sa-șl a- 
propie câțiva funcționari poștali, 
conducătorii vagoanelor de cores
pondență dela trenuri. După o mun 
că de patru luni reușind să albe le 
gâturi in orașele cele mai Impor
tante din țară Dimitrof, s’a hotă
rât ca să ducă șî el o viață luxoa
să, chiar de risipă, pentru a putea 
lua contact și cu persoanele ce 
ocupau funcții măi înalte.

N’a Isbutit insă. Do ce, vom re
lata la timp.
CUM S'A DAT DE URMA 

BANDEI
D-nii Eugen Cristescu șl Vintilă 

lonescu, inspector general la sigu
ranța Statului aflând de apariția lui 
Ignatof in Capitală și au dat imediat 
seama că el trebue să fie in legătură 
tu vreo nouă organizație. A fost ur
mărit pas cu pas și astfel s'a aflat 
de existența lui Dimitrof. S’a
apei că Dimitrof este in contact 
câțiva funcționari dela poștă cari 
furnizează informațiuni^

Doi agenți pricepuți angajați 
funcționari la poștă au reușitsă dea 
de întreg firul organizației.
La Siguranța generală a 
statului au continuat cer

cetările în tot cursul zilei 
de eri. Agenții trimiși in 
provincie au reușit să a- 
resteze încă 12 complici 
ai organizației printre 
cari se află cei pomeniți 
mai sus și soldatul din re

gimentul 4 roșiori.
Făcându-se o descindere la se

diul din str. Știrbei Vodă 44, s’a 
găsit sticle cu cerneală slmpati.'ă 
și o pastă specială care face să a- 
pară această cerneală. Cifrul ro
mânesc furat și cifrul special al 
lui Dimitrof nu s’a găsit incă. Cer
cetările continuă și sunt in curs, 
zeci șl zeci de arestări.

Partea curioasă e că deabea in 
beciul siguranței Dimitrof a făcut 
cunoștință cu foștii săi complici, el 
necunoscând decât pe Ignatof și 
funcționarii dela poștă.

NOUI ARESTĂRI
In cursul nopții echipele 

de agenți ale brigăzilor 
de siguranță au reușit să 
opereze alte 8 arestări. 
Printre acești 8 arestați 
se tiflă și trei femei cari 
erau gazdele lui Ignatof 
când acesta sosea in Capi
tală. A. Zaharia

PRAGA, 28. (Rador). — Ne
gocierile dintre delega(ii guvernu 
lui român și autoritățile cehoslo
vace, relative la chestiunile privi
toare la reglementarea exportu

lui din România a anumitor urii- 
cole de producție animală, s'au 
terminat printr’o înțelegere asu
pra regulelor generale asupra 
schimbului articolelor mențio
nate.

Proc.a nața iui da Va’ers
DUBLIN 28 (Rador). — D-l De 

Valera a dat azi o proclamație că
tre poporul statului liber irlandez.

D-sa declară că politica guver
nului său tinde la eliberarea Irian 
dei și contopirea el cu statul liber 
Ulster din nordul Irlandei.

DUBLIN. 28 (Rador). _ Din re
zultatele definitive reiese ci până 
cum au fost aleși 74 de partizani 
d-lui De Valera și 15 de partizani 
d-lui Cosgrave.

a. 
ai 
ai

af’.at 
cu
V

ea

D, Lugoșianu despre
importanța acordului cu Geneva
GENEVA 28 (Rador). _ După 

semnai ea acordului corespondentul 
agenției ^Rador” la Geneva a rugat 
pe d. ministru Lwgoșianu reprezcn- 
t an tul guvernului român sa bine- 
vo-ască a-i comunica părerea d-sa- 
l» asupra acordului încheiat.

D. ministru Lugoșianu și-a expri
mat satisfacția pentru modul ctum 
a putut colabora cu comitetul finan
ciar al Societății Națiunilor, cate a 
arătat o largă tnțclcgcre a menirilor 
tlii^ România, înțelegere care desi
gur va fi de bun augur pentru cola- 
botaiea tcelinicâ organizată prin a- 
coidul semnat,

„Sunt fericit deasemenea că a- 
tât diferiți] membri a] consiliului 
cât și raportorul in raportul său că
tre consiliu au apreciat la Justa lor 
valoare străduințele depuse de gu
vernul român pentru ameliorarea 
situației financiare și și-au dat sea
ma in tnod cu totul exact, de ca
racterul strict tehnic al colaborării 
cerute de guvernul român. Toți au 
insistat asupra noul) formule con-

cretlzată în acord și au arătat deo
sebirea intre acordurile realizate 
de comitetul financiar in activita
tea sa trecută cu state care aveau 
nevoie de asistentă financiară a 
Societății Națiunilor In timp ce gu
vernul român a încheiat. In plin 
exercițiu a] drepturilor sale suve
rane, o înțelegere strict teciinică cu 
Societatea Națiunilor.

„Judecând după excelenta Impre
sie pe care o făcuse deja parafa
rea acordului acum câteva zile cum 
și după impresia de astăzi, făcută 
de semnarea acordului, suntem 
îndreptățiți să întemeiem speran
țe reale asupra rezultatelor utila, 
ale acestui acord într’un viitor a- 
proplat.

„Sunt convins că tn această pri
vință și opinia publică românească 
atât de înțelegătoare, va reacționa 
in același mod ca șl opinia pubUcț 
internațională. ....

Demersurile franco-engleze 
la Budapesta in chestiunea con 

trabandeior de arme

GENEVA 28 fRndor). _ SâmbitB 
seară, d. ministru Lt>goșlanu a «vul 
o intrcvedere cu d. Avenol. aecret*.  
rul general al Societății Națiunilor. J 

i
D neuri ofer te 
de d. Emandi

PARIS, 28*  (Rador). — Agenția 
„Eavas*'  anunță din Roma că până 
azi la amiază nici o putere n'a făcut 
intervenții în chestiunea Hirtenberțj. 
Este însă probabil ca Ambasada An 
gliei să facă azi după amiază nn de
mers scris*

de externe a declarat că 
tiu poate da nici o infor
mație directă.

*
VIENA, 28 (Rador). - 

Reprezentanții Franței șî 
Angliei au făcut azi după 
amiază un demers comun 
pe lângă guvernul aus
ter iac, asupra afacere! Hîr 
tenberg.

BUDAPESTA, 28 (Ba- 
dor). — Miniștrii Eranței 
ifi Angliei la Budapesta au 
cerut ministerului de ex
terne informațiuni asupra 
afacerel de contrabandă 
de arme dela Hirtenberg. 

Interimarul ministrului

BUDAPESTA, 28 (Rador). — 
Agenția telegrafică ungară anunță: 
Ministrul Franței la Eudap’-sta s’a 
prezentat azi după amiază contelui 
Kliuen Hedervary, locțiitorul mi
nistrului de Externe, cerând lă
muriri asupra transporturilor de 
arme sosite din Italia la Hirten
berg. In răspunsul său, contele He 
dervary a comunicat că guvernul 
ungar nu are nici o informație di
rectă in chestiunea transporturilor 
de arme dela Hirtenberg.

Ministrul Angliei, care a vizitat 
mal târziu pe contele Herdervary 
pentru aceeași chestiune, a primit 
un răspuns asemănător.

PRAGA, 28 (Rador). _ D. mint» 
stru al României la Praga șî d.ha E«' 
mandi, au dat două dineuri in Zilele, 
de 25 și 28 Ianuarie.

Au participat : Monseniorul CI- 
riaci, nunțiul *post<  lic, d. S-mal, 
cancelarul președinției Rupublicei, 
d. Hozda, ministrul agriculturii. Cil 
d-na, d. Crzybowski, ministrul Polo« 
n:ei. cu d-na, d. Grisogono, minist ul 
Iugoslaviei, cu d-na, d. de Wilb. 
ministiul Olandei. ,

D. ministru Mlronescu invitase pu 
directorii de ziare la c< consfătuire 
pentru eri Sâmbătă la or-jle 17, la 
ministerul de interne Au participat 
la consfătuire reprezentanții aproa
pe ai tuturor ziareloi din Capitală.

D. Mlronescu a arătat Că scopul 
conslătuiroi este a se discuta meto
dele de îmblânzire a vieții publice, 
întrucât aceasta depinde de presă, 
spclficând că d-sa se ocupă de a- 
ceastă îmblânzire, numai din punc
tul do vedere al sar cinei pe care o 
Ir.depiineșto. Având sarcina de a 
menține ordinea, constată că est» 
greu a se menține ordinea în mij
locul violențelor și mal ales, este e- 
norm de greu a se păstră in aseme
nea situație, ordinea, fără a recurge 
la forța publica.

Dar — declară d, Mironescu — con 
cepțiunca sa este că ordinea trebue 
menținută prin colab<>rarea înțclr.ip 
tă a tuturor oamenilor de bine, in in 
teresül suprem al propășire! țârei, | 
iar forța r ublică să rămână numai j 
ca un mijloc contra celor ce vor sâ 
răstoarne, prin violentă, ordinea le
gală. De aceea, d. Mlronescu ține să 
facă apel la presă. pentru a acorda 
asemenea colaborare necesar^ liniș- 
tei pubtic®, _ iar pc de a>tă parte, 

I ține a declara că cca mai desăvârși-

tă libertate trebue lăsată ori cărei 
manifestări ncviolcnte de idei, ori de 
intei’cse profesionale.

D. ministru Miruneseu arată apoi 
că liniștea este acum mai necesară 
decât oricând, din pricina marilor 
probleme economice și politice cari 
apasă și frământă poporul românesc 
și cari nu pot fi deslegate, decât in 
tr'o atmosferă ser.ină și liniștită. 
Colaborarea solicitită presei se im
pune dar, in primul loc, din acest 
l-unct de vedere. Ea Se impune dar. 
in primul loc, din alt motiv : se con. 
stată iu fiece moment repetate ten- 
din(e — pornind din alară ori din 
interiorul țârei — spre a destrăma 
națiunea română. Aceste tendințe 
sunt foarte mult ajutate de atmosfe
ra de violență, ce se încearcă a se 
crea. Ele împing la violență, fiind. 
că aceasta este elementul în care 
ele se pot desvolta. Nu trebue dat 
ca oamenii de bine să se lase Inșe. 
lăți de pretinse lupte de idei, cari 
ascuna tendințe de destrămare.

De aceea violențele din viața pu
blică duc la cele mai funeste
zultatc pentiu viitorul patriei și tre
bue să ne unim cu toții spre a le in. 
lătura și a face să domine o atmo
sferă de liniște și de preocupare se
r.ină de interesele superioare ab na
țiunii,

D. Mironeseu dă câteva exemple 
pentru a evidenția ceeace susține și 
încheie repetând apelul către presă, 
pentru a co’abora la menținerea or. 
dinei, prin înlăturarea violențelor.

Iau cuvântul apoi reprezentanții 
ziarelor, arătând că presa înțelege 
preocupările d.lui ministru Mirone- 
seu și este doritoare a sprijini Jn. 
lăturarea violențelor din viața publi-. 
că.

Consfătuirea s'a terminat la orele 
16 fum.

re-

o importanta monitoare 
In reducerea saiarmor

D. Virgil Madgearu, ministru de 
finanțe, ne informează că se stu
diază modalitatea ca salariilor sub 
3000 lei ia orașe și 2500 lei la sate, 
să nu li se aplice reducerea de 10 
și 12 Jumătate la sută.

In ce privește reducerea sala«

riilor dela toate regiile autonome, 
ele ar avea latitudinea să facă 
sau să nu facă reținerile de in 
și 12 ia sută din salarii, dacă au 
vărsat Casei pensiilor cotizațiile 
pe cari le datorează acestei insti
tuții

Un atniaî antnascist 
ia F Iade ha

FILADELFIA, 28 (Rador). — 
Azi s'a comis un atentat cu bombe 
împotriva locuinței d-lul Silvestra, 
cunoscut ca prieten cu d. AIusso- 
lini și președinte al fasciștilor din 
Fiiadeiîia.

Toată casa a fost dărâmată. So
ția lui Silvestro a fost omorâtă. 
Silvestro a scăpat cu viață grație 
faptului că in momentul atentatu
lui iipsia de acasă. Au lot grav 
rănite guvernanta copiilor lui Sil
vestre, cop.ii acestuia și mai multe 
servitoare.

Atentatul a produs o profundă 
impresie in toate cercurile și in 
special in rândurile fasciștilor ita
lieni.

Autorii atentatului se crede că 
sunt mai mulți antifasciști, care 
au reușit să scape cu fuga. Poliția 
anchetează faptul insă se crede că 
va fi greu să prindă pe autori fiind 
că aceștia au putut probabil s$ 
părăsească localitatea.

mi——■aMimiMin ■!

3reva studențească 
a încetat

Eri s'au ținut cursurile, In mod 
regulat, atât la facultatea de drept 
cât și la acea de medicină. j

La facultatea de drept, fără să 
fi intervenit o Înțelegere între stu
denții greviști și conducerea facul
tății, numărul studenților prezen
tați la curs a fost cei obișnuit tot
deauna. De asemenea s’a constatat 
că n’a mai fost nici un student care 
să împiedice intrarea ia cursuri. '

In eroii ne spita’e 
și agitația medicia ști oi

Internii spitalelor Eforiei și ai 
Așezămintelor Brâncuvenești s’au 
asociat la doleanțele colegilor de 
facultate, cerând modificarea ac- 
taulului regulament al doctorate
lor.

In acest scop o delegație a inter 
nilor și externilor de spitale s’a 
prezentat la facultatea de medici
nă, înmânând decanului un memo
riu.

Tot eri, o delegație din partea 
Soc. studenților în medicină s’a 
prezentat d-lui prim ministru, ex- 
punându-i doleanțele studențimii. 
D. Vaida Voevod a promis tot 
sprijinul
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se îndese la Aűiimtratia ziarului 
radar 4 Ssîa 8-12,15-20 
íe^íon 373j2S

CÂRTI drept, literare, etc., cumpăr, 
plătesc bine. Scriți Ghemer, Mu
zelor 17 627
CUMPĂR Stabilă Wolff 30—50 H. Pi 
bună stare, trimiteți oferta detai
late Fabrica Ștefan Puho, Bilca- 
Rădăuți. Intermediari admiși. 628 
BLANĂ doamnă, ocazei rară, vând 
4G00 lei, Sfinții Voevozi 33. 629
CHEVROLET six sedan perfectă 
stare vând eftin, Manari, Elisabeta 
60. 630

COMERCIALE
_____ I ieu cuvântul_____ !
UNT fin 68; Miere naturală 36; Ouă 
garantate 2,20; Pasări tăiate 28 An
gajăm vânzătoare. Odorheiu, B-dul 
Maria 4. 32461

kJ

TANAR, activ inteligent depun iei 
20.G00 nunierar garanție pentru un 
post de ncredere. funcționar etc e- 
ventual asociație. Ziar .Cinstit“.

32392 
PRACTICANT cunoscând lucrările 
de birou și mașina d. s..-- 
post, pretențiuni modeste. La ziar 
sub „Corect 17“. 30266
DOAMNĂ vârstă gospodină perfectă 
merge toate una-două persoane fă^ă 
leafă. Ziar „Tratament familiar'

TANAR carte electricitate desen, 
sorviciu orice : portar, intendent în
credere pentru casa masă Zie- , O 
70“. 32173
8AUGLINGSSCiÎWEÎ5TEK~ĂCrc^ e .n 
mit Langjährigen Zeugnissen sccnt 
Stelle zu Neugeborenen, unter 50 N.

741
CAUT serviciu casă bună, jupâ- 
neasă sau la toate, acte recomancla- 
ție, curată, servită. Ziar 23 N. 691

CENT’ST sau stomatolog (ă), fără 
fix. cu libera practică, se caută pen- 

C-'-Biiret bine introdus, de 7 ani, 
îmi.» 4 n p(11;eria orașului. Posed instala

ția complectă. Oferte la ziar sub 
„Urgent“.

femee ia toate cu acte, fără 
Darbat. Nicoiau. Parcul Mueller 57 
(Prelung. Dorobanți). 651
CAUT Schwester bune referințe, 
pentru copl il jum an. Str ftra 
Soare 2. 749
jiUAtiL Marna caută pereche oa
meni de meserie cu garanție. 401

Printr’o

659 mia tăiase, trans
portate vinde Vaselor 29. (Prin Mo
șilor). Telefon 2.35—19. 32110 ,
șlii.A pentru automobiiiști blană 
n.p vinde ocazional „Automobilia“. 
Paiatul „Lido“. 2—32450
UAiNA insa lup puțin dresat de vân
zare, Strada Dimitrie Sturza 15, in 
fund.

_____  __ ______________ CASA 320 metri Gheorgh© Grand 5, 
JUFANEASA cinstita servește bme i vinde 230.039. Crângași 74 bis.
caută casă bună. Ghica Vadă Tei 7. 32486

CĂRȚI juridice, literare cumpăr. 
Scriți: Lazăr Pach, Parcul Berindei 
131. 32485
VÂND lcc centru 180; fațada 15; 
fisc 3000. Detaile 320/47, 32484
VÂND centru casă raport fix 
1.000.000, eventual înlesniri. Deftile 
320/47. 32484
GHIATA buna curată vând ieftin 
"500 metri pătrați Ghenrehe Virag, 
lacul cu insulă, dosul închisorii Vă
cărești 32469
CASA raport, cinci apartamente Știr- 
bsy-Vodă vând. Infoimațiuni Far
macie. Griviței 81. 32465
LEP.INE uscate 650 mia, tăiate, trans 
certate, vinde str. Vaselor 29 (prin 
Mcșilor) Telefon 236/19. 32482
CUMPĂR de ocazie pistol precizie 
tir 6 m/m Chindiei 7. 32478
cuMPAR imediat casă confort, două- 
li'ci familii, pân« la 36O.000. Ziar 
„Confort“. 32475
TEREN de vânzare Eucureștii-Noui, 
690 m. p. total sau parțial colț, bun 
centru negoț. Adresați ziar „S. 353‘\
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Ghica Vadă Tei 7.
735

MENAJERA germanii serioasă caută 
pist la persoană singură. Uranus 82.

733

ș@menj!

dândun wwrSMtűcisttö
uMKÄ PUBLICITATE

CAUT serviciu la toate, femeie bu
nă, bărbatul are serviciu. Cahul 18. 
_______________________ €06 
CAUT loc femeie la toate sau ju- 
pâneasă cunosc bine bucătăria, Str. 
Albinelor No. 23. Roza._________603
CROITOREASA caută cameră schîmz 
lucru. Oferte ziar 85 M. 6C4
MENAJERA tânără, prezentabilă” 
modestă; buna gospodină, la o per
soană situată. Ziar 75 N. 738
CAUT serviciu la toate casă mare! 
doritorii se vpr adresa B-dul Dacia 
18. Lenuța. 635
(MENAJERA tânără caut post per- 
■ soanâ singupră Pcitor Iiențea 15.
’____________________________ 737
i RUSOAICA absolut singură 45, știe 
I pusutul, caut loc menajeră, Cornul 
i Caprei 39. 740
’DOICA sănătoasa nou născută, cau- 
. tă post. Anna, Ștefan Negulescu 40. 
' Dorobanți. 693
DOMNIȘOARA familie onorobilă 
'caută post menajeră ori damă com- 
ipanie la una sau două persoane
Ziar 94 M. 699

f ÇAUT bucatâieasă perecta, singura.
• Moșilor 62. ’ 751
• CAUT ucenice croitorie. Annie e> Ue-
line. Pasagiul Imobiliara. 712

® cUMi'AK aneme obiecte ca:, 
S mașini de cusut, răcitoare. co-; 
® voare, preșuri, tablouri, bibe- 
Î.ouri, vasărie, mobilă și tot felul 

de obiec-.e de menaj.

c. p. viu la domiciliu. WecslerJ 
str. Valeriu Braniște 
Buc. II

®®®®®®»e—»®®
VÂND pianină Schivechteu, placă 
oronz mare ocazie. Parcul Cornescu 
str E. No. 7. Flcreâsca. 529
VÂND tijghe băuturi, butcaie pen
tru vin potrivite. Stoicescu Sfinți- 
lor 62.__________________ 532
MAȘINI SCRIS uzate, bună stare, 
cumpărăm, Segaller-Yost, Victoriei 
44. 420

No. 46*
S

CUMPAR cărți Franceze, Germane, 
Românești. Scriți Mușoiu, Palatul 
Nifon, Doamnei 1. ;

STUDIOURI, garnituri cubiste, so
fale. divane, garnituri de salon, e>c., 
execută solid, estetic șl eftin Tapițe
ria din Calea Griviței 10. 32100
MAȘINI de gătit adevărat masă 
faeanță gata și comandă, lăcatușe- 
rie, invelitori. sudură autogenă, Dă- 
nescu. Dorobanți 13. 32459
CROITOREASA conpense haute con- 
lure travail soigne 200 ziua. Nirvana 
Sf. Nicolae Șelari 9, etaj 2.
REPAR mașinile de gătit, garantez 
proba funcțiunii. Scriți str. Neculai- 
Tei 1.
AUTOMOBILIST!
Crucile cardanice 
Atelierele Pesch, 
Mare depozit de
toate tipurile de mașini.

ASOCIÂȚÎT“ 
I leu cuvântul

__________  32481 
faceți economiei! 
repară la pefecție 

Știrbey-Vodă 4. 
rulmenți pentru 

32481

CAUT asociat pentru Restau-j 
rant, vad vechiu și bine cunos-ă 
cut, sa aibă capital numerar cel 2 
puțin uGOGoO lei. Oferte serioase® 

se vor adresa la ziar sub„Firmăx 
cunoscută“. •

<H>9®0®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®
»Ă.I 15.000 numerar dau persoanei 

30435 care îmi va procura serviciu urgent,

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată 
goală, loc ordonanță, ieftin. B-dul 
Pake 66.
PENSïÜîŒA transilvăneană inchi- 1 sunt tânăr 25 ani energic, ca casier 
riază camere elegant mobilate cu tot1 magazioner, conducător încasator, 

'etc. numai casă serioasă. Adresa 
ziar sub „Activ“.
LECTiUWg $i MEDlTaTII 
VORBIȚI Franceza, Engleza 3 luni, 
leçon sérieuses. Duchant, Sf. NicOlae 
Șelari 9.
VIRTUOS de pian viehez predă lec
ții convenabil și la domiciliu. Ziar 
,,Poldi“. 32476
FRANÇAISE libre mardi jeudi~sa- 
tnerii acceptera leçon converastion 
surveillance d’enfants s’adresser 
journal Prudence.
ENGLEZ predă lecțiunt, conversa- 
țiuni. corespondența engleză metodă 
practică, foarte convenabil. Ziar 
„British”. 32468

CASATORII
I leu cuvântul

TABLOURI
5 splendide, pictori cunoscuți cu .re

putație, vând cu prețuri ex- 
î»«ni tíf reduse mai convena
bil ca uri unde, co ecție mare, 
«ursa cea mai efiinâi Vizitați 

za cG’iv r.ges-e
Vizibil ziinic numai intre 2—4. 
Duminica, sărbători toata ziua.®
Ur. Turturate 3 (.prin Labirint). É 

Tramvai 15 (stația Tabacu) g

(15
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PARCUL RĂHOÎfiî de vânzare loc. 
400 metri patrațt, 14 m. fața și,23 
lungimea, pai ce’a 22, str- A- lângă
Bulevard, cu înlesniri de plată- A- 
dresa : Cc-nst- Constantinescu, str-. 
Elena Cuz.a J25-____________ 12353
CUMPĂR piane, obiecte artă, ta
blouri, bronzuri, Wolff, Victoriei 89 
Telefon 359/33. 723

CAUT băiat de 18 ani pentru servit 
la Tisghea, să aibă unde dormi. Pa
sajul Vila Gross No. 17, la Bodegă.

753

CAUT fenice la toate ou acte, necă
sătorită, Mântuleasa 31, tutungerie, 
___________________________ 643 
CAUT femee, fără bărbat, ia toatei 
iară spălat. Dentist Fallon, Berthe- 
lot 93._______________________754
CAUT femeie singură cu acte m re
gulă ștei gutitui, doamnă singura 
Aurel Vlaicu 71. 746

DE VÂNZARE mașină marcat Na
țional. Preț redus, str. Imprimerie:
19, Portar. 719
CUMPĂR Automobil Ford tip 1931, 
închis în perfectă stare plătitori 
imediat, Ploești, I. Ionescu, Canta- 
cnzino 86. 626

DORMITOR, Sufragerie, Herren- 
Eimmer, Hol foarte elegante, ultra
moderne vând imediat, Calea Călă
rașilor 9. 717

confortul: bae, telefon, calorifer 
etc., dejun extern, preț convenabil 
Bucătărie excelentă- Str. Alexandru 
Lahovary 33, etaj I.
DE ÎNCHIRIAT o cameră mare ele
gant mobilată, bae, tot confortul 
Pensiune excelentă. Str. Chindia 10 
(prin b-dul aMria). Tramvaeie 15, 3 
și autobuzele 16, 13, 12. A se adresa 
sus I etaj.
CAMERA drăguț mobilată îooo lu
nar, lumină, teracotă. Str. Dichiu 9, 
Vasile Lascăr 32472
OFIȚER caut cameră mobilată, par
chet. acces baie eventual pian la 
doamnă singură in curte Preferabil 
tribunal sau Tiiringer. Indicați con- 
dițiunile. Ziar ,,Tiiringer“. 32471 
GARCONIERA intrare separată ac
ces bae, telefon str. Aureliu 35, etaj 
III stânpn 32451
DE ÎNCHIRIAT sau de Vânzare imo
bil 3 camere antre. bucătărie Epis
copul Radu. Adresați portar Grand 
Hotel 32467
CAMERĂ elegant mobilată confort 
modern, bae lux, intrare complet 
separată, liniște, Iulia Haideu 2.

22470 
CAMERA mobilată, mare, separată, 
electrică, 1—2 persoane, 900. Făgă
raș 7 (Știrbey-Vcdă). 32483
800 CAMERA goală separată căldu
roasă, confort. Institutul Medico- 
Militar 7. 32477
ÎNCHIRIEZ concesie de droguerie 
engros. Vând rafturi noul compuse 
din 8 piese, partea de jos cu gea
muri Fraunșteîn. Pictor Romano 8.

32474 
CAMERĂ mobilată 2 paturi confort, 
ană interior. Victoriei 166, Etajul II, 
Scara H. alta mică, apă interior, pre
țul 600. 32479
CAMERE goale, bucătărie, garaj cu 

locuință. Calorifer apă. Romană 3, 
  32487 
CAMERA mobilată electrică tera
cotă, pensiune 2 persoane convena
bil, Plantelor 45, Fund. 661
CAMERA elegant mobilată, acecs 
bae, convenabil, Caragea-Vodă 26. 
etaj (Romanâ-Dorobanți). 663 
CAUT megazie mare pentru depozit 
hârtie. Oferte ziar „Lică“ 41 N. 707

CAUT 2 camere baie, bucătărie, car
tiere centrale. Adresa ziar 42 N. 708

DE VANZARE trăsură intrebunițatâ 
solidă ii i 5 C00. Jiga, str. Ștefan 
Greceanu 7, Ploești. 718

CAMERA bine mobilată, teracotă, 
oae, domn serios. Progresulu i9, Ciș- 
migiu. 703

CA&IER ga.x'aiiți6 10,000. Sîilfuiu 
8500. masă. Local de noapte, infor
mații Popa Tatu 75. Lăptăae .-17
CAUT perfectă bucătăreasă fără 
bărbat. Sf. Constantin 10, m fund

6i3
CAUT asistentă sau licențiată far
macie bune referințe. Adresați ziar 
32 M. fui-

CAUT model (femee) dela 1 m. 70 
lnă.ție pentru a poza statue. Sculp
torul Burcă, Calea Moșilor 122

NEMȚOAICA pentru copil 3 
caută str. Haga 18 Etajul I, Pa 
Bonaparte. 32419
CAUT femee fără bărbat la toate'. 
G-ral Berthelot 9 653
CAUT femeie la toate. D-na Gri- 
c:ore. Raion 89. 748
CAUT bucătăreasă perfectă singu
ra. Prefer germană. General Laho
vary 12 ilecanii). 443
CHELNEKIȚE tinere prezentabile” 
cu experiență! se angajează. Prezen
tare 10-12, 5-7. Str Zoe Râmniceanu 
Î5.__________________________ 750
CAUT băeți pricepu ți coloniale 15— 
18 ani Cărnaru. Rahovei 170. 652
CAUT femee la toate, vrednica, fără 
bărbat, cunoscând bine buc„tna A 
se adresa 10—13, Gheorghiade, Str 
Romană 3 653

CARTI-3 blsoteci mari pl«teste bine 
numai Anticaria „Iuliu“ Casa Anti- 
carlicr 1. Senti sau telefonați 313/20

fot 1 . tu mi caca
(( " n , i ati piefe’ob’'^
‘et, îl Dealul Spirei Senii*  
© - ar r-‘.b , D". ®

Două comunicate,
Primim :
„Un ziar crede a ști că ar fi di

vergență între d-nii Mihalache și 
Mironescu privitor la refornia admi
nistrativă.

Această șrire este inexactă.
Ante-proectul de lege al reformei 

administrative a fost alcătuit de o 
ccmlsmne prezidată de d. Cămărășc- 
scu. Lucrările fiind terminate cotni
siunea a încetat de * funcționa.

Dună ce d. MKonescu va examina 
ante-proectul, ii va dă forma defi
nitivă, in acord ca toate forurile 
chemate a se pronunța asupra ches
tiunii“.

Ministerul de Interne ne trimite 
următoarele:

„Un ziar de seară a afirmat că la 
Ministerul de Interne s‘ar fi numit al 
doilea Secretar Generat

Această afirmație na este exactă.
La Ministerul de Interne este un 

singur post de Secretar General fi 
nu este numit tddi un titular In acest 
post.

„GAZETA CĂSĂTORIILOR“ deține 
,.Recordul căsătoriilor“ cereți-o chioș 
carilor. Mitropolitul Iosif, 28. 32463

MATREAȚĂ dispare între
buințând ekcelenta loțiune 
„PETROL EGGER“. Rege
nerează părul dândU-i as
pect lucios.

CONȘTIINCIOS Uttediat mijlocesc 
mariajuri, capitală;’ provincie, nu 
mai partide situate : „Maria”. Ge
neral Ipătescu 22 A etaj II Moșilor 
București. 30112

y fj&aa- euaÂnttâ • - ,./

1

CAMERA mobilată de închiriat, ac
ces bae, telefon. Dorobanților 29

704 
CAMERA mobilată, calorifer apă 
‘caldă, intrare separată, telefon. Re- 
mus 15. 665

CAR îl dont, literatură, cumpăr.
Scriți : Lazăr Fach, Farcul Berirdei 
131. 721

casele
amicele lOawirífe

iaMICAPŰMIGTATE

uiiiijiPiR vând presă furaj motric,
Gaeorghiu lonăsam Bucecea. 631
CAUCIUCURI 32x 6,”30x5, 86Ö)<ltiO^ 
Vinde eftin Făgâiâșanu, Angeleseu 
59, colț Popa Tatu. ’ 632

CASA, de bani măsură potrivită și 
alta pentru registre vând chilipir 
Miicea Vodă 63. 633
C/îEHNET medical complect, de vân
zare Culmea Veche 7 Etaj, prin Ne
gustori. 635

_____________________. CU.-R’.'lt cărți Franceze, Germano.
CAUT femeie cunoască perfect bu- Roman: ști. Scriți Mușoiu, Palatul 
rătăria și spălat. Acte în regula. I Niron, Doamnei 1. 625
Cnsana 23.___________________ 64? I v/SLlRmcîiis 6 cilindri cauciu-
CAUT tafă ia toate fără barbar. I euri perfecte tapițerie, vopsea, acu- 
Doamna Vasiliu. ”47 Schitu Magu-î mulator, noui 55 000 eventual inles- 
<eanu .(Cijmigiu), ^47, mn. Fundătura Împăcării 3. 634,

La facultatea de teologie din Ca
pitală s’a descoperit un plagiat cu 
totul neobicinuit

lată despre ce e vorba.
Studentul Păsculescu Emil-Orlea 

a obținut în Decembrie 1928 titlul 
de licențiat în teologie pe temeiul 
lucrării „Providența divină în isto
ria lumii“.

Sa dovedit acum că această lu
crare este plagiată, până la punc
tuație, după o altă teză de licență 
din anul 1909.

Consiliul profesoral al facultății 
întrunit zilele trecute, a hotărât a- 
nularea examenului depus de stu
dentul Păsculescu și a diplomei de 
Ucență.

Intre timp studentul a fost hiro
tonisit preot la o parohie din Capi
tală. Facultatea a intervenit acum 
ne lângă ministerul instrucțiunii 
pentru a lua măsurile ce decurg dir. 
anularea diplomei.

Rămâne de văzut ce hotărâri vor 
in» organele superioare bisericești.

PARIS, 28 .(Tel. part.). _ Deși 
răsturnarea guvernului Paul Boncour 
de către coaliția partidelor de dreapta 
și cele moderate, in bloc cu socia
liștii. a fost așteptată, totuși rezol- 
virea crizei guvernamentale repre
zintă de astă dată dificultăți enorme.

Chiar primele consultări ale pre
ședintelui Lebrun au dovedit, că în 
acest caz nu sunt aplicabile uzanțele 
parlamentare, pe baza cărora noul 
guvern trebue să fie format din re
prezentanții partidelor, cari au răs
turnat guvernul demisionat,

înlocuirea d-luî Boncour prin d-1 
Herrlot va întâmpina aceeași re
zistență parlamentară, care a pro
vocat căderea guvernului Paul 
Boncour, deoarece socialiștii insis
tă la realizarea planului lor de re- 
forme sociale și financiare. Există 
chiar un curent bine pronunțat, in 
sensul că existența blocului parla
mentar socialisto-radical — în ac
tuala majoritate a Camerei — a 
dovedit rolul conducător al radi
calilor cari au dus majoritatea paria 
mentară la un eșec. Ar fi logic și 
consecvent în aceste condițluni 
se schimbe rolurile, șl anume: 
azi înainte rolul conducător 
treacă dela fracțiunea radicală
fracțiunea socialistă. Dar și cem- 
binațiunea aceasta neîiind valabi- | lumea întreagă-

să 
de 
să 
la

lă în compunerea actuală a Came
rei, d. Leon Blum declină onoarea 
de a lua răspunderea situației.

Formarea unui nou guvern din 
partidele moderate și de dreapta, 
cari sunt in minoritate in Camera 
actuală e cu neputință.
SFRE UN GUVERN DE 

COALIȚIE?
O singură eșire din înv 

pasul creiat, ar fi forma» 
rea unui guvern de coais« 
țîe largă, an cercurile ini
țiate se proMuti jă cu insis» 
vență numele fostului pre 
ședente ai republicei Dou 
inergue, care, — cum se 
pare — este singurul om 
de stat, care ar putea ci
menta majoritatea paria- 
mentară și asigura posiiji 
4 etatea un ai guvern de Iar 
gă ccahție republicană. 
Totuși șs pe acest drum 
sunt difîcultățs aproape 
msurmentabite.

In orice caz faptul dezagregări: 
frontului unic al stângei în camera 
actuală reprezintă. — după părere 
generală — un eveniment de impor
tanță excepțională pentru politic- 
franceză, atât internă, cât și ekter 
nă- Consecințele acestei dezagregăm 
se vor simți, în zilele apropiate, te

D- ministru D- R- Ioanițeseu a con sgația Italiană, 
vocat pentru ziua de eri la ministe- 
rul sănătății pe d-nii inspectori ge
nerali regionali pentru a examina 
problemele de politică sanitară- Con 
ferința a avut loc dimineață sub pre 
ședinția d-lui secretar general dr. C- 
Deculescu, iar după amiază sub pre 
ședinția d-lui 
țescu-

unde s’a intretir.:. 
îndelung cu noul ministru al lUi.e 
ci- Sola-

ministru D- R. Ioani-

Premiul de 1C00 Iei, organisât de 
„Academia liberă“' din ciclul de 
conferințe asupra „Lenei“ a fost 
câștigat de d. Barbu Dănciulescu, 
cu o reușita poanta in versuri.

Câr|i-reviste
A apărut „Gazeta meseriilor și 

asigurărilor sociale” anul V, No. 5, 
de sub conducerea d-lui C. Arsenie, 
cu un bogat sumar : Asistența medi
cală P. T. T. țn comparație cu me
dicina asigurărilor sociale, de A. C. 
Borcescu ; Dispensarul „Obor’’ de 
d-na dr. Răzvan ; Solemnitatea in
stalării primei Camere de muncă, 
etc. Redacția și administrația, calea 
Victoriei No. 29, etaj V, București. 
Abonamentul

Tineretul L. A. N. C este •■^onvoc-it 
de cîearing dlsitro’Pentru azi Duminică ora 8 ,ium. a 

m. la sediul din str. Diomsie. No. 13 
finuta banderolă.

„Monitorul 
blică acordul 
România și Elveția din 12 Ianuarie 
a. c.

Oficíaí" de erî pu-

Grupul parlamentar al corpului 
didactic se va întruni Marți la ora 
1 după amiază, la Cameră. Delega
ta care a rest primită de d. prim- 
ministru de finanțe, va aduce la eu- 
noștința membrilor grupului paria, 
mentar, rezultatul intervențiiloi fă
cute, după care se va discuta atitu
dinea pe care parlamentarii corpulu’ 
didactic va trebui s’o ia față de ie 
ducerea salariilor

['MILA am Început sa învăț să dan 
,-ez cu prof. Simion la „Izbânda“. 
Arthur.
ĂEONARD. Am primit scrisorile tale. 
Țe-am scris in multe rânduri, car 
tu nu ai fost atent la primirea 
scrisorilor mele, desigur din cauza 
balurilor și a petrecerilor, de cari nu 
te poți debarasa! De altfel și sănă
tatea ta șubreda se datoreș.te tot 
. e.mai abuzurilor ce le faci, subt 
toate formele! Repet și aci' Nimeni 
nu e vinovat de starea ta, decât tu 
și numai tu! Dacă mâine vei coborî 
mai mult pe panta durerilor, o sin
gură vină ai, și aceasta ești numai 
tu! Teo.

lei 100 pe an.
«

„Gazeta municipală”A apărut 
No. 54.

In sumar: Modificarea legei de or 
ganizare a municipiului București. 
Se vor desființa sectoarele.

Bugetul municipiului va fi redus 
cu 160 milioane. De ce nu se poate ef 
tenl carnea. O anchetă in Abatorul 
comunal.

Se vor corecta erorile strecurat« 
la revizuirea listelor electorale. Ja
ful dela sectorul de Negru. Cum a 
fost plătit d. Al. Șcrban. Informa- 
țiuni asupra activltățel primăriilor. 
Știri, fapte, polemici.

De vânzare la toate chioșcurile. 
Lei 3 exemplarul.

La ministerul de finanțe s’a anun
țat aseară că In urma acordului care 
s'a tratat ți s’a ținut la Geneva, ren
ta stabilizării s’a urcat ieri la Paris 
dela 21 la 30-

Eri la ora 5 p- m-, d- ministru D- 
R- Ioanitescu, a făcut o vizită la Le-
aoani■■■■■■a■■amaim

Ministerul de finanțe a decîs 
ca toți contribuabilii cart dețin 
creanțe sub orice formă asupra 
statului să poată compensa aces

te creanțe cu impozitele pe care 
le datorează statului până la anul 
1931 inclusiv.

Compensația se poate face su
tă în sută, cu alte cuvinte un con
tribuabil dacă are de luat dela 
stat o sumă egală sau mai mare 
cu impozitele ce le datorează, 
poate să plătească totalul impo
zitelor datorate ca creanța ce o 
deține.

^caî tarif ee călători și măriiir 

va isțtra în vigoare pe ziua de 1 
Martie 1933

1

CAMEBE frumoase, spațioase, cu- 
vetă, dela 800. Apartamente ultra
moderne. Ascensor Dorobanților Cj 

voi
CAMERE mansardă etajul III. e- 
lectriCi;. închiriază eftin Luterană 
20, portar. 660
CAUT apartament patru camere 
confort modern apropiere Teatrul 
Național. Oferte ziar , Aburos' 73 TI

663

CAMERA mobilată, calorifer, bae, e- 
lectncă, 1800. Spătar 10 (Armer.oa- 
Ecă). 6G6
CAMERA bine mobilată confort, in
trare separată închiriez Strada Ba
sarabia 11 bis (Buzești). 657
CAMERA moblaitâ, sobă, lumină e- 
ventual pensiune, Polonă 5. 653
CAMERĂ cu bae. confort, caïôrifer, 
intrare separată. închiriez, str Dr. 
Burgheli 19 664
CAMERA mobilată închiriez, una- 
două dcamne. domnișoare Luterană 
3 bis parter 1-4, 657
CAMERE mansardă etajul III, elec
trică, inchiraiză ei cin Luterană 20. 
portar. 702

Direcțiunea generală a regiei 
autonome C. F. R. a 
amânarea aplicării noului 
ciilători cu o lună din cauză 
n' m fost încă imprimate 
hi'.ete de călătorie precum si in 
si’ucțiu.'ole ce iretmesc trimise 
casierilor din stațiuni.

i'ariiul nou de călători, va fi 
pus in vigoare cu începere dela 
i Mintie 1933 in loc de 1 Februa- 
rt-

Vână atunci vor u gata tipărite 
biletele de călători, biletele cuca- 
It.re, abonamentele etc., după pre- 
vt’Mrile noului tarii

• leasemena și tariful de măr
furi a fost modificat în urina ne-

hotărâi 
tarif de 

că 
nou Hé

număratelor ședințe ținute de că- 
Vre cotnisiunea superioară tari 
iară instituită de către direcțiu
nea generală C. F. R.

Luni 30 Ianuarie a fost convo
cată comisiuuea superioară tari
fară, într’o ultimă ședință pentru 
a da forma definitivă nouilor tu- 
riie de mărfuri.

Anoi tariul va fi înaintat mi
natorului comunicaților, pentiu 
a 1» supus aprobări consiliului su- 
peror al ministerului comunica
țiilor

Uupă ibâte probabilitățile șl ta
riful de mărfuri va ti pus în apli
cate tot cu începere dela 1 Mai- 
toie 1933.

DIVERSE
I leu cuvântul

DOCTOR S. HORNSTEIN boli inter
ne, venerice, sifilis, Diagnosticul 
boalelor prin raze X, Electro-tera- 
pie. Consult.: dela 8—10 a. m. și 
4-3 u. ni. B-dul Ferdinand No. 105, 
București, 4. 30CG2
BAL MASCAT costume noui nemai
văzute, dominouri, măști, închiriază 
renumita casă Sabine, Regală 11.

■<-— 32480

AD FOST CONDAMNAȚI
Secția 3-a a tribunalului a condam 

nat cri la câte un an închisoare co- 
recționalft pentru falș și excrocberie 
pe D. Vechiulescu — arestat — șl 
Gheorghe Deacs, dispărut.

Primul care fusese agent la percep 
ția a 8-a comunală (verde), când 
a fost concediat a sustras câteva car 
nete chitanțiere și falșificându-șl di 
verse „împuterniciri”, aștepta la ba- 
rera orașului 
că — pe sătenii ce 
furi și le percepea 
comunale.

CONTROLUL
Comisia specială dela înalta Curte 

de casație, pentru controlul averi
lor, s a întrunit erl din nou.

S’a fixat o nouă adunare cu ter- 
,men la 4 Februarie,

Dela Camera de munca 
din fucurești

'I

împreună cu Deu- 
veneau cu mâr- 
obișnuitele taxe

AVERILOR

Se aduce la cunoștința tuturor Ce
lor interesați: instituții publice, păr
ți cu jare, salîriații industriali, fi co
merciali și meseriași, că sediul Ca
merei de muncă din București, cu
prinzând județele : Ilfov, Vlaș:a și 
Teleorman și-a stab lit sediul în Bu
curești. stradela General Lahovary 
No. 7, et. III (fostul local al mi. 
nisterului muncii).

«
Luni, 30 Ianuarie, orele 8 seara, 

va avea loc. Ia sediul Camerei de 
muncă din stradela 
vary, prima ședință 
comisiei interimare 
muncă București.

General L'ho- 
de constituire a 
a Camerei de

Citiți Mica Publicitate

Membrii consiliului general al Mu , zolvă nimic. Și apoi — dacă d-rui 
nicipiului Capitalei s‘au întrunit eri I Gar.cevici se va însănătoși, — v<> 
d- a- in ședință publică sub preși- I câștiga cauza și primăria va £i obli 
denția d-lui Dem- Dobrescu, asistat jga.ă să plătească. Roagă consiliul și 

pe d. Dobrescu să nu se îndârjească 
și să ratifice numirea d-rului Gan- 
cevici. In cazul Șt. Călin nu are uîci 
un motiv să fie nemulțumit.

Nu a făcut opoziție ci un apel cald 
dela suflet la su.let pentru integrarea 
d-rului Gancevici.

D. DEM. DOBRESCU: A primi pe 
dr. Gancevici, înseamnă a recu
noaște că minist. sănătății are drep
tul să facă numiri la primărie.

D. VIRGIL SERDARU: D. Vasi- 
lescu a dat o nemeritată lecție de le
galitate — dar și d-sa a fost numit 
ofițer al stării civile la sect. de Al
bastru.

D. G. SLAMA: Asociația medld- 
lor se oprește — în cazul dr. Gan
cevici la actul abuziv al ministerului. 
Aplaudă procedeul d-lui Dem. Do
brescu. Responsabil este ministerul 
sănătății.

D. V. VASILESCU: ZilUe acesta 
s’a înregistrat încă o victimă a con
cedierilor. Un agent care nu avea 
stabilitate bugetară, concediat da 
sinucis.

D. G. MANEA', Suntem în setia 
sinuciderilor.

D. DEM. DOBRESCU-. Nu cim> 
va le-ați pus dv. la cale pe toate, ci 
să-mi faceți tău?

In legătură cu automobilul nou al 
primăriei, d. Dobrescu spune că ve- 
chea mașină era uzată complect. Ai 
ceasta la acuzațiile d-lui Vasilesca |i 
Slama.

D- ȘT- ROMANESCU face o comu
nicare în legătură cu nevoia înfiin
țării unui cartier universitar- 

Tarifele tramvaelor
D. LASCARUȘ CATARGI roagi 

pe primar să studieze legea prin ca« 
s’a constituit S. T. B„ societatea ob
ținând o prelungire nedreaptă de 11 
ani.

D. P. BRUTEANU: Mai de ac
tualitate este să obligați tramvaie!« i 
să ieftinească tarifele și să încăl
zească tramvaiele.

Ora fiind înaintată, ședința se d l 
dică la ora 8 jum. seara. 1

de d- Ion Roban, secretarul general 
al Municipiului-

D- V- VASILESCU. liberal, luând 
cuvântul cel dintâiu face o comuni
care în legătură cu cazul d-rului Gan 
cevici, și spune că acest caz neno- 
roit este o urmare a echivocului de 
atribuții dintre Municipiu și Ministe 
rul Sănătății-

D. primar a avut două atitudini; 
pe avocatul Călin l-a integrat, iar pe 
dr. Gancevld, la spital.

D. DEM. DOBRESCU: Textul 
legii sanitare prevede clar că nu se 
poate ca ministerul sănătății să nu
mească medici fără avizul municipiu
lui. S’au făcut mai multe numiri de 
doctori fără ca să se știe dacă pri
măria. îi poate plăti.

Pentru economii s'a luat decizia de 
a se concentra mai multe circum
scripții în una singură. Ministerul să
nătății a cerut și a numit pe d-na dr. 
Zarma ca fiind specialistă. Tot mi
nisterul a anulat în urmă acea nu
mire. După anulate s’a făcut o adresă 
către minister prin care se ruga sa 
nu mai numească doctori la primărie. 
După două luni, ministerul neț.nând 
socoteală de nimic, numește pe dr. 
GancevicL In acest caz s’a apărat 
demnitatea primarului și interesele 
comunei. Primăria municipiului nu 
este un bitirou de plasare. Trebue 
câștigat dreptul primăriei de a-și face 
singură administrația.

D. SCHAEFER: Trebue găsită mo
dalitatea de înțelegere cu ministerul 
muncii, care să decidă desființarea 
posturilor.

D. DEM. DOBRESCU: Apărând 
interesele comunei, voi opune oricând 
rezistență, ori de unde va veni. Dela 
ordonanța consiliului de miniștri nu 
s’a mai numit nici un funcționar la 
primărie. Și apoi nu se aseamănă 
cazul avocatului Șt Călin cu acela 
al doctorului GancevicL

Se discută în opinia publică acest 
caz al d-rului Gancevici pe care îl 
deplâng.

D. V. VASILESCU: Cu acest duel 
între primărie și minister nu se re-
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in ziua congresului sa arjanior intormatiuni
Pregătirea soborului ceiur curbați de curbe

In pasagiu! Imobiliara, o cameră 
sus la etaj. Peste drum bodega 
„Mercur” servește icre negre, 
ttușchiulet de purcei cald, sand- 
rch un de samon, boaabe de rub’n 
așternute pe saltea de unt gălbui.

Imblăniții și ghiftuițil intră să-$i 
la ^aperitivul” de seară. Cutare e 
In consliul cutărei Case autonome

D. ILIESCU 
^rtafirector Minist Mundi

a VICTOR STANESCU 
Rh grefier Cartea Apel Oradea

$i un „peritiv” două de icre negre 
abia de cuprinde cât numeri cinci su 
tare. Mesele se împlinesc toate 
acolo ia Mercur, iar dincoo, mai 
ia vale intr’un nes.ârșit cortegiu 
de lemn, defilează cllenții dintre 
cinci și șaptele bucureștean.

Și aci. în cămăruța dela etaj, 
s'au adunat purtătorii de cuvânt, 
purtătorii de răspundere ai func
ționarilor și aț congresului de azi. 
Și aci camera e plină, aeîucăpă- 
toare!

Iau parte —- martor fără cuvânt 
— âl înfriguratelor pregăt’ri pen
tru ziua cea mare. Punctul cen
tral e d. Stancu Brădișteanu. Cine 
își închipuie că are de a face cu 
niște conspiratori, ce muit se în
șeală!

Se lucrează la redactarea mo- 
țiunei, program de lucru, program 
de revendicări.

Cine acuză de demagogic- mă
nunchiul acesta de minți cumpă
nite, iaarăși mamic păcat face.

Fiecare punct din moțiunea ce 
se va vota astăzi e desbătut cea
suri întregi. Se ascultă delegații 
din provincie, se cercetează e- 
ventualitătile ca nu cumva cutare 
lucru admis să nu lezeze intere
sele aitei categorii de funcționari 
și mai ales să se armonizeze cu 
interesele de stat.

Numai ascultând și te simți o- 
bosit. La un moment dat preșe
dintele își pleacă fruntea™

— Te doare capul?
— Las’ că trece™
Ușa se deschide și în pervaz a- 

pare o figură nouă. Scurte întâm
pinări de bucurie: delegații Soro- 
cei. Altă deschidere și altă dele
gație dela Chișinău, Cetatea Aibă, 
din Bihor, din Bazargic, dela Ca- 
raș, din Dorohoi, Cluj Hotin, Ma
ramureș.

Redactarea moțiune! merge în
cet, dar merge bine. Toni, condu
cătorul asociației învățătorilor, la
pidar, cum știe el să fie, lisează 
câteva puncte. Discuția asupra lor 
e Inutilă.

Evdochia Simionescu, prezîden*  
ta personalului sanitar auxiliar, u- 
mllii] personal sanitar, telefonea
ză, în dreapta șî în stânga.

«Băgați de seamă — spune pre 
ședințele — Ia județe și comune 
sunt influente politice foarte tari, 
precizați bine ce cerem.

D. Emil Giurgea șoarece de bi
bliotecă economică și financiară, 
e gata ori când să-ți scoată cear
șafuri enorme prin care iți docu
mentează negru pe alb, puricând zi 
de zi monitorul , câți funcționari 
au fost numiți.

D. Giurgea e In stare să-ți spule 
pe de rost și numărul decretului 
regal și data numirel Iui Stan Pă
pușă hiper cenzor la Casa autono
mă X™

Altă deschidere de ușe: de data 
aceasta intră un grup compact, ce
feriștii.

— Noi suntem de pe frontul dela 
Marna (aluzie Ia adunarea de azi 
dela sala cu acelaș nume).

Intr’un entuziasm ce merge eres 
cendo moțiunea in sfârșit e încheia 
tă. Solemn, parcă oficiind un ser
viciu divin d. Stancu Brădișteanu, 
in picioare, citește punctele.

Scurte adăogiri șl coinptectărl. 
Truda ce s’a pus, grija ce a stat la 
temelie și energia câtă s’a chel
tuit cu alcătuirea acestei moțiuni 
de bună seamă că trebuia ascul
tată. prețuită șl Înțeleasă.

Un ultim cuvânt de ordi 
ne ce va fi ascultat cu 
sfințenie i in cuvântările 
ce se vor ține să fim con- 
știenți de dreptatea noas-

nrsnrile de
Rnrsurile de bacalaureat organi

zat« de profesorii dela liceul „Spiru 
Barat“ din București încep în ziua 
da 1 Februarie,

Orp fl de cursuri 5—7 p. m_, in fle
car» ri.

Jnformațiunl și înscrieri la secre
tariat in orale de lucru.

D- STANCU BRĂDIȘTEANU 

tră și stăpâni pe această 
dreptate, nimeni să nu-și 
aducă sentimente străine 
de problemele noastre 
funcționărești, ori alune
cări pe povârnișuri poli
tice.

Târziu, în noapte, fruntașii mișcă- 
rei tot mai discută.

înfruntând gerurile, viscolul și 
nămeții din toate colțurile țării so
sesc mereu delegați. Desigur că sala 
Eforiei va fi prea neîncăpătoare.

Țara muncitorilor celor mai dis. 
ctplinați, țara celor sortiți. numai 
muncet, țara celor țintuiți numai sa 
criticilor și cuibetoi, Iți va rosti as. 
tăzi cuvântul, redresându-se o clipă 
spre a. și mărturisi o suferință pe 
care ar putea-o suporta, dacă n*ar  
fi vorba de jertfa înjumătățită a ui. 
timei bucăți de pâ‘ne dela gura copi
lașilor.

St pentrucă așa se pune problema 
astăzi, guvernul trebuie să primea, 
scă soluțiile ce vor propune, soluții, 
care nu înseamnă altceva decât o 
cinstită, patriotică și pricepută con
tribuție la alcătuirea bugetului, o 
contribuție ce va înlătura desigur 
furtuna, limpezind ți făcând senin 
cerul patriei noastre.

Să dea D-zeu Înțelegere tuturor, 
măcar in ceasul acesta destul 
târziu, care poate fi, dintr’o 
intr'alta prea târziu.

de 
clipi

Ha EVDOCHIA SIMIONESCU

SCELEANU 
fceretartf Consiliului jad.

Ministrul insirucțlunll
șl nevoile Corpu ui didactic

Un Interview cu d. profesor 0. Gustl 
mn strai instrucțiunii

la

Muntele de P etate
Vinde, conform legei. Luni 30 Ia

nuarie 1933 și zilele următoare, în
tre orele 10-12 și 4-6. prin licitație 
publică, obiectele prețioase și efec
tele mobiliare, amanetate și nerăs- 
cumpftrate in termen de 30 zile după 
scadență.

Expoziția acestor ohiecte va fl 
Duminică 29 Ianuarie 1933, intre o- 
rele 10—12 și 3—5 in palatul Mun
telui de Pietate, strada Zorilor No. 
2 colț cu str. Sf. Ionică. |

D. BOBOICEANU 
Inspector P. T. T.

mini- 
didac-

toată

D. NIȚEANU 
faeponar Mmist. Domenii

[ D. S1NDERIU ȘTEFAN 
HM0OBU la Uceul Agricol Soroca

La ordinea zilei ae menține cu un 
interes tot mai accentuat problema 
funcționarilor și prin aceasta impli
cit, problema salarizării și revendi
cărilor Corpului didactic.

Cum In zilele din urmă fie care 
din cele trei mari asociații, In parte, 
au dat presei o sene de comunicate 
și au lansat o sumă de scrisori des
chise Ministerului de instrucț e pu
blică. am socotit și necesar și inte
resant să solicităm un inlerview 
d-lui ministru prob Guști.

D-sa a avut bunăvoința să ne răs
pundă la cele câteva întrebări ce 
ni-am îngăduit să-i punem-

—• Ați luat cunoștință d-le 
stru de comunicatele corpului 
tic, apărute în ziare—

— Desigur și le studiez cu
atenția, ele fiind un bogat material 
documentar-

— Intre aceste comunicate a apă
rut și o scrisoare deschisă a d-lui 
președinte al Asociației corpului di
dactic secundar. In care vi se aduce 
acuzațiuni-

_ p or răspunde și la acestea, în. 
țelegnd că e necesar să dau lămuriri 
și precizând chele nu pot, nu trebucse 
socotite ca r> polemică in care m’aș 
lăsa angajat de cine a formulat tma. 
qitiarele acuzațiuni...

D. prof. Irisipeanu, președinte’e 
asociației profesor, lor secundari mi a 
adresat o scrisoare deschisă, căreia 
dacă nu i-am răspuns imediat, se da- 
torește faptului că întregul meu 
timp mi-a fost prins tocmai de pro. 
blemele ca fac obiectul scrisorii 
d-sale.

E firească apărarea intereselor de 
breaslă la oricare asociație profesio, 
cală și e îndreptăț tâ până acolo 
unde începe politiciamzarea și reaua 
credință, care se poate stiecura 
până și ia o asociație de elită ca cea 
a profesorilor secundari. Chiar de a 
doua zi după întoarcerea mea dela 
Roma, port necontenit tratative pen
tru îmbunătățirea s tuațjei materiale 
a membrilor Corpului didactic,

BUNA VOINȚA LA 
GUVERN

"Precixe» că ministerul 
de finanțe, unde contrar 
atâtor svonuri, se găsesc 
cele mai bune intenții și 
cele mai 1 
de a rezolva cu bine pro-

blema, — ministerul de 
finanțe studiamă utt pro- 
ect pentru menținerea u- 
nui minimum de salariu 
neatins și acest proect 
are toți sorții să fie infăp 
tuit.

Situația eelorlalte categorii da 
membri al Corpului didactic urmea
ză a fi rețj ementată definitiv, dea- 
bia după Întrunirea corpurilor legiui 
toare.

In cadrul situației noastre finan
ciare așa de nenorocită, prin com
plexul de împrejurări mai mult ex
terne, ca și co’eSii mei dela cole- 
la'te departamente, muncesc pentru 
asigurarea situației materiale eelei 
mai bune cu putință pentru mem
brii Corpului didactic-
CHESTIUNEA COLABO

RĂRII
— Cum înțelegeți Domnia Voa

stră colaborarea cu asociațiile?
— Din clipa instalării mele la mi

nisterul de instrucție am socotit că 
o colaborare prin aepune dem. 
r.ă cu asoc ațiile profesionale ale 
Corpului didactic, i.u poate fi decât 
spre folosul acelui corp.

Acțiuni ce lunecă pe alte 
decât acelea pe care Înțeleg 
duc ministerul instrucțiunii, 
decât să îngreuieze această 
rare spre paguba numai a 
marțului.

Așa stând lucrurile ee fapt și ca 
sugestii l'au îndrituit pe d. președin
te al asociației profesorilor secun
dari să afirme imposibilitatea mini- 
sterului de instrucue, când lucrurile 
stau cu totul altfel și sunt In curs 
de discuție >

Socoteam că n'ar fi fost nevoie 
do un răspuns, dar, pentru ca să nn 
sa interpreteze altfel această tăcere 
și din ea să nu se facă subiectul n- 
nu> eftin succes t’e tribună, îmi în
gădui să ridic mânușa- cn mai multă 
e’egantă decât mi-a aruncat-a d- 
președinte al Asociației profesorilor 
secundari și să afirm că, ministrul 
instrucțiune! nu este impasibil nici 
la durerile, nici Ia problemele între
gului corp didactic, In’e’egAnd prin 
dureri ce’e rea’e. nn ce’e ce s:nBur 
și Ie poate pricinui 1« un moment 
dat-

planuri 
să con- 
nu fac 
colabo- 
învăță.

........ y. ;
uriașe sforțări I 
ua cu bine »r»-l -4 D, I. A

Eri dimineață s’a instalat la mi
nisterul de interne d. Petre Frumu- 
zache noul secretar general al a- 
cestui departament

Azi ține adunare Cercul studcn 
țese nurțan la ora 2.30 p. m. la li
ceul St. Sava.

Luni fiind sărbtăoar«^ bursa șl 
băncile nu lucrează-

«. Al. Vaida Voeuod, primul mi. 
nistru, * primit, eri dimineața, pe a. 
u. V&o Sola, noul ministru al Itauei 
in București.

Apărarea Lady Chatterley cu 
concluziile Medico-Literare deDr. 
Constantin Martinescu a apărut 
in Editura Cartea Românească.

CEAI DANSANT

P^tAoLLY
Duminică orele 5_ 8

Orchestra JLGA

fad snpzjhi
mirosul greu al gurii, dureri fron
tale, febră, constipațle, senzații de 
vomitare sau diaree, un 
apă naturală purgativă 
JOSEF* are efect sigur 
Recomandat de medici.

pahar de 
„FRANZ- 

4 plăcut

âstăzi orele 5—8 ma'ineu dansant Ia 
MAX M ZIC-ZAG 

debutează lntiegui prug. de atracțiuni

Din cauza abundentei de mate
rie, articolul de Duiwucă al d-lui 
proi. lonescu-Sisești și reporta
jul In continuare asupra panama
lei radiofonice, vor apare Marți,

$0.000 lozuri și 40.000 câștiguri 

loteria de stat pe clase 
Tragerile Clasei S-a dela 8 Februarie la 16 Martie

Marea Corectură Gheorghe Stánoiu SS
D. Mihai Popovîcî

testre asanarea latoriilor agricole
Serviciul statisticii judiciare, de 

pe lângă ministerul de justiție, a 
scos o broșură cu totalul datelo*  
culese de acest serviciu in chestiu
nea da ic riilor agricole.

Broșura are o introducere sem
nată de d. Mihai hopovict.

Ministrul de justiție, în introdu
cerea sa, arată că in materie de 
conversiune s’a legiierat fără baze 
serioase.

Mai departe d-sa vorbește des
pre situația mărci proprietăți și 
despre datoriile țărănești, pentru a 
conchide astfd:

Cercetând cu atenție ceeace ne 
arată cifrele, oricine se va convin
ge ușor, că asanarea datoriilor a- 
gricultorilor, muncitori ș| onești, 
care au întrebuințat sumele împru
mutate spre a-și îmbunătăți mij
loacele de intensificare a produc- 
țiunii agricole, este o necesitate de 
stat, care trebue realizată, însă cu 
multă circumspecție, pe de o parte 
pentru a elimina pe cei nevred
nici, iar pe de altă parte, spre a 
reda creditului cursul normal, prin 
reducerea dobânzilor uzurare șl

eșalonarea datoriilor asanate, ta 
capacitatea de plată a debitorului, 
sub sanțiuni cât mai severe, pentru 
acel car« ar ii tentați să nu ie res
pecte.

Creditul Rural propune 
o conversiune specială

D. dr. Al. Vuida Voevod, preșe
dintele cvnriiiuau, a primit eri di
mineață in audiență o delegațiu- 

ne a Creditului Rural, in frunte 
cu d. M. Oromulu.

Deiegațiunea a arătat primu
lui ministru situația critică in 
care se găsesc debitorii (dreditu- 
iu Rural care au fost scoși din 
conversiune prin hotărârea înal
tei Curți de Casație care a de
clarat legea conversiunii anticon
stituțională.

D. Oromulu a mal arătat 
Creditul Rural vrea să vină 
Gjtitorul acestor debitori ai 
printr’o conversiune specială 
bună înțelegere.

D. dr. Al. Vaida-Voevod a
clarat că va studia chestiunea.

că 
în 

săi 
de

de-

Mareie incendiu de asia noapte
A ars acoperișul șl podul Casei Corpului 

d.dact.c
Astă noapte Ia ora 1 Jum. un pu- printr’un planșeu de be» 

ternic incendiu s’a declarat la Casa 
corpului didactic din B-dul Schitu 
Măgureanu No. 9.

Au fost înștiințate imediat pos
turile de pompieri, sosind la fața 
locului postul Centrai sub comanda 
d Iui căpitan Pantea Popescu, și 
posturile Radu Vodă și Co
meta. Au mai sosit la fața tocului 
d-nii Frânculescu, sub inspectorul 
siguranței, col. Pohrib, col. Lupaș- 
cu. chestor Paximade, comisarii Că 
lătorescu, Stănescu, etc.

Au început de Îndată operațiunile 
de stingere, dar din cauza zăpezii 
și gheții care învelea acoperișul nu 
s’a ajuns la început ia nici un re
zultat pozitiv.

A fost nevoe ea o echipă de 
pompieri să pătrundă cu pompele 
In pod, pentru a junge la aripele 
clădirii. După o muncă de aproape 
3 ore incendiul a putut fi localizat 
ei mai arzând încă înăbușit ta ora 
când Închidem ediția.

CE A ARS
Flăcările au distrus po

dul și parte din acoperiș 
dar nu au putut să treacă 
la etajul imediat urmă
tor din cază că podul era 
izolat de restul clădirei *:»  închisoare.

printorun planșeu de be
ton armat.

Dat fiind că incendiul a 
fost prevenit din vreme 
s’a evitat un dezastru.

Pagubele se ridică la 
cca. £00.000 lei.

CAUZA INCENDIULUI
Pentru explicarea incendiului s’a 

pus ipoteza unui scurt circuit sau a 
detectării vreunui coș care s’ar fi 
aprins in pod. Se crede că aceasta 
ar fi chiar cauza adevărată a fo
cului; pentru orice eventualitate 
Insă, procurorul de serviciu, venit 
la fața locului a ridicat siguranțele 
dela comptoirele clădirei.

Beraerea acceleratului 
firâLa-BECiirești la Făurei

BRĂILA, 28. — Aseară la orele 
20,25 pe când trenul accelerat No. 
84, plecat din Brăila la orele 19 si 
15 minute intra in gara Făurei, in 
dreptul acului ae intrare ceie doua 
locomotive ale trenului și vagonul 
de bagaje au sărit dele linie.

Din această cauză trenul nu șl-a 
mal putut continua călătoria și nici 
trenul rapid care venea dinspre

București n*a  putut trece spre Brl*  
Ha. Călătorii trenului No. 84 sa 
rost suiți in trenul rapid, care 4 
putut sa-și continue drumul dupfi 
șapte ore de întârziere. <

Victime omenești nu sunt. Orga
nele C. F. R. au deschis t» aachetfi 
c u a stabili cauza dcraeriL /

Circulația a iost restabilită.
k

Sunt numeroase persoane rănite
R. VALCEA, 28. — Un groaz

nic accident de bob s’a iutauiplai 
azi după amiază in orașul nostru.

In vederea concursului național 
definitiv ce are ioc in orașul nos
tru, mâine 29 Ianuarie, o parte din
tre concurenți s’au dus azi după 
amiază pe pârtia dela Dealul Ca
pta, pentru a se antrena cu bob
urile.

După mal multe descinderi, pe 
orele 4,30 d. a. bobul condus de d. 
Vică Nlcolaescu, din serviciul ti
pografiei județene, in care se mai 
aîlau d-nii Fencu, funcționar la o- 
ficiului poștal Nae Stoenescu șt d-na 
Sabados, a suferit un grav acci
dent.

Pe când cobora in viteză pe pan 
ta Chiriac, bobul s’a lovit de un 
brad sfărâmându-se.

Conducătorul bobului, 
Vică Nicolaescu a fost cel 
mai grav rănitj el are fi
catul și plămânii stâlciți. 
Transportat la sanatoriul 
Zeana, i s’au dat imediat 
ajutoarele necesare, dar 
sunt puține speranțe că 
va scăpa cu viață.

Sunt de asemeni grav ră 
niți d-nîi Pencu și Nae 
Stoenescu j d«na Sabados 
e rănită mai ușor.

Ceilalți răniți au fost in 
Iernați la spitalul jude
țean.
LĂMURIRILE ONEFULUI

Informându-ne la comitetul O. N. 
E. F.. asupra cauzelor cari au dus

Îs acest accident, ni s’a spus I
Lrbil condus de Vică NicoIaesdC 
ru aves frână și direcția îi era Ao-, 
iertă. 1

i Din această efuză comitetul tșâ 
| diclir.ă răspunderea în acest aed*

dent. j

inirbvcderd inii e Patriarh 
și Ú. yrot. msti

Aseară la ora 7, d. prof. D. Gustf, 
ministrul instrucțiunii a avut o /u#- 
gă întrevedere cu 1. P. S. S. Patriot- 
hui dr, Miron Cristea.

In această întrevedere s'au pus |a 
punct probleme la Ordinea zilei, pro
bleme in care I. P. S. S. Patriarhul 
are un cuvânt hotărâtor.

Sentința io procesul 
comuniștilor din Orliei 

CHISINAU 2S. — Din Orhei ni se1 
telefonează că azi s’a terminat aco- j
lo procesul comuniștlor, invimuiți de | 11 D C D I I E
complot împotriva siguranței Stătu-, U» U K E K «LE 
lui.
Sentința pedepsește-: pe Duscovo- 
bici, la 10 ani îuchișoar0, Samilenco, 
Blanaru, pezivisto, Sorcceanu la câ
te 5 ani, Wunder la 10 ani — toti, 
in prezență; apoi in contumacie, Fe- 
tr° Vuja și Averoff_ d-sp.e care se
crede că au trecut Nistrul _ la 15

i 4Ui cap, nevralgii, gripă, reumattniv 
se vindecă utimai prin } 

Antinevralgic 
Dr.NANU M'JSfEL

i cutii originale conțină' d 2 bulina 
și cu semnă ura doctorului 

, Depozit: Farmacia N. iPOVICl 
L- 141® Kaiwii« -^i__

In

Comunicatul
preșiden iei consi îulul
Președinția ne trimite urm&toe*  

rele: !
Președinția Consiliului de Ml*  

niștrî șl I. P. S. Sa Patriarhul Ro*  
mâniei, au căzut de acord să în
credințeze studierea chestiuni re
feritoare la mormântul „Soldatului 
Necunoscut” președintelui socie
tății „Cultul Eroilor”, directorului 
„Muzeului Armatei”, și unul re
prezentant al guvernului, cari im*  
preună să găsească o soluție satta« 
făcătoare-

Cursa av onoloi ca pânzei
28 (Rador). — Cunoscu. 
Kronfeld, care s’a ape. 
-boruri pe avioane CU 

dela 
având

VIEN A, 
tul aviator 
ci al i zat In 
pânze, a efectuat eri un sbor
Viena până la Semmering, 
pe bordul avionului său cu pânze, O 
încărcătură de corespondență poștală 
grea de 10Q kg.

Aterisarea ia Semmering »’a făcut- 
in cele mai bune eondițiuni.



Cum au ajuns la demisie cabinetele Boncour ți Schleicher
0el» deuă principale țări ale Eu- netul guvernului șl s’a mai întâm- 

repei continentale, Franța și Germa plat minunea eu majoritatea radi- 
nia, s’au pomenit pe ziua de eri, — 
printr’o coincidență căreia ii lipseș
te orice aparență de interdependen
ță imediată, _ cu câte o criza mi
nisterială, din acelea cari nu anga
jează interesele partidelor politice, 
ci pe ceie ale națiunei întregi.

In Franța cabinetul Boncour a ' mpnopol al petrolului, 
tost răsturnat de un vot al Camerei 
pe o chestie bugetară; in Germa- 1 
nia guvernul Schleicher a trebuit i 
să’șl dea demisia fiindcă președin- j 
tete Hindenburg i-a refuzat, in prea i 
iabil, decretul de dizolvare a Reichs- ] 
agului.

Profund diferite prin natura lor 
i surprinzătoare prin însuși faptul 
ă s’au produs __ deși erau aștep-
ate — aceste două crize răstoarnă 
ate politice și deschid perspective , 

:u greu de cercetat. Totuși o lămu- [ 
ire a lor se impune, nu sub rapor- ' 

.al teoriilor, ci sub cel al faptelor , 
concrete cari le-au prilejuit. Din ex ' 
punerea acestor fapte vor reieși u- 
nele concluzii, logice cel puțin in. ce 
privește ambianța ta care crizele 
au luat ființă.

in Franța
Din prima zi a constituirei sale, 

ya știut că guvernul Boncour nu va 
vea o durată lungă.
Cabinetul Boncour era o eontinua 

re a guvernului Herriot fără d. Her- i 
riot. Și cum guvernul Heriot n’a că
zut pe o chestiune politică, ci pen
tru atitudinea lui față de datoriile 
către Statele Unie, cabinetul Bon
cour a fost lovit de o morbiditate 
congenitală, priD faptul că n’a luat 
nici o atitudine în chestia acestor 
datorii. Nici n’a cerut Parlamentului 
să adopte, chiar modificat, punc
tul de vedere al lui Herriot; nici n’a 
urmat o politică contrară. A lăsat 
problema pendinte, adică neregolva 
I&, ceia ce Franța resimte desavan- 
tajos azi când Statele Unite se aratâ 
gata să negocieze cu țările cari i-au 
plătit rata dela 15 Dec., pe când 
Franța așteaptă doar de la Anglia 
tin gest care s’o aducă 1& masa des- 
baterllor. Gest pe care guvernul bri
tanic îl va face ta interesul unei 
soluțluni de ansamblu a datorilor 
interguvemamentale șl ta vederea 
Conferinței mondiale pe care el a ini 
țiat-o.

Dar dacă prin carența Franței, 
interesele el de debitoare n’au fost 
periclitate, pasivitatea guvernului 
Boncour nu i-a adus acestuia un 
«por de prestigiu, ba, din potrivă, 
î-a micșorat autoritatea pe care 
orice guvern trebue s'o aibă.

Cu acest minus de prestigiu, gu
vernul Boncour n’a mai putut În
frunta dificultățile cari se opuneau 
politicei sale bugetare, și cari ar 
fi fost o stâncă primejdioasă chiar 
pentru guvernul de mai mare autori 
tate prezida de Herriot.
O problemă de echilibru 

bugetar
După un șir lung de ani prosperi, 

Franța a intrat în faza unor mari 
dificultăți economice. Comerțul ei 
țxterior e pasiv cu cincisprezece mi 
liarde franci; o daterie publică flo
tantă de 18 miliarde; șomajul se în
tinde; lipsită de reparațiunile ger
mane, Franța e rău apăsată de o- 
bligațiile către America; marile Intra 
prinderi publice arată un minus la 
încasări; iar toată această restriște 
economică se repercutează asupra 
bugetului statului care, după soco
telile cele mai riguroase, prevede, pe 
anul in curs, 41,497 milioane 1a în
casări șl 52.038 milioane 1a cheltueli, 
deci un deficit de 10,541 milioane 
franci.

Neputând aborda dela început și 
dintr’o dată ameliorarea situației 
economice generale, guvernul Bon- 
eour — ca și cel precedent al d-lui 
Herriot — și-a concentrat toate si
lințele asupra amelicrărei bugetare, 
care-și are un caracter de extremă 
Urgență. Pentru înlăturarea defici
tului prevăzut, guvernul Boncour, 
prin ministrul sau de finanțe, d. 
Cheron, a propus economii în suma 
de 5.326 milioane și impozite pentru 
suma de 5.453 milioane, ceia ce ar 
fi lăsat o marjă, zisă ,.de securitate”, 
de 238 milioane.
Opoziția de fapt și opozi

ția de principii
Dar proiectul d-lui Cheron a în

tâmpinat două feluri de opoziții, u- 
na de fapt șl una de principii.

Cea de fapt privește proporția ci
frelor. Comisiunea financiară a Ca
merei n’a admis, nici in ce privește 
economiile, nici in ce privește pro
punerile guvernului. Ea a redus eco 
ncmiile la ridicola sumă de 369 mi
lioane, iar impozitele le-a admis nu
mai până la concurența sumei de 
1500 milioane. Deci proectui Cheron 
a fost primit numai în proporția u- 
nei treimi, urmând ca restul de 1 
miliarde să fie acoperit prin alte 
mijloace.

Sclîsțiuiiea socialista
Or tocmai in privința acestui reat, 

S’a născut o vastă desbatere. de prin 
cipii. Partidul socialist, considerând 
precara situați une economică a țâ
rei, a socotit venit momentul de a 
Impune triumful vederilor sale. A 
elaborat un contra proiect care a 
fost discutat de comisiunea finan- 
alară în condiții de egalitate ou pro-

cală a Comlsfunei sa’și însușească 
jnulte dta propunerile socialiste cari 
prevăd, între altele: etatizarea căi
lor ferate și a societăților de asigu
rare   eeta ee înseamnă socializa
rea unor imense capitaluri particu

lare precum șî înființarea unul

Se’nțelege că d. Chéron era cons
ternat de această obediență a radi
calilor din comisiunea financiară 
față de socialiști și nădejdea tai era 
că va obține câștig de cauză din 
partea plenului Camerei.

Par la primul contact cu Camera,

aceasta l-a refuzat sporirea impozi
tului cu S la sută, In privința Căru
ia primul ministru Boncour pusese 
chestiunea de încredere.

Acest vot nu Înseamnă un succes 
al socialiștilor fiind că din majori
tatea anti-guvernamentală fac parte 
și partidele de Dreapta care, ca și so 
dallștii, au pus accentul pe Însăși 
problema regimului social.

Amestecul de voturi cari au provo 
cat căderea guvernului Bpncour în
greuiază soluția politică a crizei mi
nisteriale mai ales ca lasă intactă 
andtatea conflictelor social-econo- 
mioe cari întunecă orizontul Franței.

Criza germană
Criza din Germania, care are mal 

mult un caracter politic, e tot atât 
de complicată ca șt cea franceză. 
Pentru Înțelegerea celei germane, e 
nimerită o recapitulare a câtorva 
fapte.

In iunie trecut, generalul vpn 
Schleicher, ea șef al ReichswehT-u- 
lui, provoacă demiterea guvernului 
Bruening și înlocuirea lui eu un ea- 
binet von Papen în care Schleicher 
intra ea ministru al armatei.

Von Papen guvernează energic îm
potriva elementelor de stânga; dar 
dizolvând Reichstagul și fixând noul 

! alegeri pentru ziua de 81 Iulie, se 
pomenește eu o majoritate ostilă. 
Din aeeastâ majoritate fae parte, 
bine înțeles paridele de stânga, dar 
și național-socialiștii lui Hitler eu 
concursul cărora guvernul Papen — 
Schleicher se instalase. Național-so 
dallștii constituind grupul cel mai 
numeros în noul Reichstag, cer gu-

vernul pentru dânșii. Vpn Papen re
zistă. Se ajunge la o dizolvare brus
cată a noului Reichstag și deci la 
alte alegeri, fixate pentru ziua de 
6 Noembrie. Dar și acest scrutin e 
defavorabil lui von Papen, care are 
mereu de furcă cu hitleriștil. Spe
riat de atâta ostilitate, von Papen 
caută concursuri; acestea fiindu-i 
refuzate, chiar eu dușmănie, von 
Papen e nevoit să demisioneze. După 
o lungă criză, e înlocuit cu genera
lul von Schleicher. S’a crezut la ta- 
eeput că generalul-cancelar va inau 
gura o eră de dictatură strașnică. 
Dar Schleicher s’a dovedit mal mult 
diplomat și politician, de cât militar, 
ti a solicitat o ooiaborare tuturor 
partidelor, sub forma unei „toleran
țe parlamentare*',  și a negociat chiar 
eu sindicatele muncitorești, cărora 
le-a promis ej nu le va scurta avan 
tagiile do cari se bucură. Un militar 
pare renunță la spiritul de autorita-

te și care cochetează chiar eu ele
mentele de stânga devine suspect. 
Proprietatea mare agrară ti declară 
războiu fiind că se arată bine voi
tor industriei, iar industriașii H duș
mănesc fiindcă nu lovește in lucră
tori.

Stuația lui Schleicher la guvern 
se sdruncină. Intre timp pangerma- 
ruștil lui Hugenberg, cari reprezintă 
și marea industrie și marea finanța, 
se tem de slăbirea curentului națio
nalist și mai ales de acapararea lui 
totală de către hitleriștl.

Se pune la cale un vast front na
ționalist întemeiat pe colaborarea 
lui Hugenberg cu Hitler. Von Papen, 
uitat un moment, e scos la iveală ca 
intermediar, favorizat de președin
tele Hindenburg.

Schleicher vede primejdia și vrea 
să reacționeze. Presimțind lovitura 
ce 1 se pregătește în Parlament, a 
cărui deschidere e iminentă, Schlei
cher cere șefului Statului un decret 
prealabil de dizolvare. Dar Hinden
burg refuză generalului, odinioară 
agreat, ceia Ce acordase de dpu& ori 
lui von Papen. Părtinirea lui Hin
denburg pentru coaliția Papen-Hit- 
ter-Hugenberg e deci vădită.

Demlsiunea lui Schleicher nu va 
fi urmată de o criză lungă, căci lu
crurile par aranjate de mai înainte.

Dar plecarea lui Schleicher dove
dește că un militar inteligent n’a pu 
tut face nimic cu autoritatea lui 
Hindenburg, cum n’a făcut nimic 
nici civilul mediocru von Papen.

Prin plecarea lui Schleicher hao
sul german nu se deslușește, d, din 
potrivă, se complică, prin faptul că 
s’a dat o lovitură principiului de au- 
toritat?

Cum a demisionat cabinetul Boncour
Socialiștii au votat contra guvernului la proectele financiare

PARIS, 28 (Rador). — 
Guvernul Paul Boncour a 
fost pus în minoritate

PARIS, 28 (Rador), —- La Elysee, 
consultările de azi dimineață au /ost 
rezervate technicienflor, Intr’ade. 
văr, președintele Lebrun, după con
sultarea președinților Camerei și 
Senatului, a primit rând pe rând pe 
președinții comisiunilor 
pe raportorul bugetului, și pe rapor. 
torul eomisiunii financiare a Came
rei.

Consultațiunile politice 
propriu tise au început i- 
vnediat după amiază, cu 
primirea d-lor Cuminal fi 
François Albert, preșe
dinții grupurilor radical- 
socialiste din Senat și Ca 
meră. Se crede încă neve 
rosimilă știrea că ar pu
tea fi șefi de guvern d-nii

Caillaux, Chautempa attu 
Daladier,

PAR/St 28 (Rado). — D. Lebrun. 
președintele republice!, a terminat azi 
pe seară prima parte a consultațiilor, 

financiare,: Mâine, d-sa va reîncepe consultațiile.

«
PARIS, 28 (Rador). - Grupul 

parlamentar socialist a avui in 
cursul după amiezii o întrunire, In 
cursul căreia s’au discutat toate pro
blemele puse de criză.

Părerea presei este unanimă tn sen
sul că orientarea politică a viitorului 
guvern va depinde de hotărârile pe 
care le va lua grupul radical-socialist, 
care este cel mai puternic grup din 

[Cameră.

guvernuISchleicher
Va ama on cabinet te criză In Germania?

D. PAUL BONCOUR

Ca-ședința de noapte 
merei.

Cu 390 voturi oontra 193 
Camera a respins propu
nerea de a se spori impo
zitele cu 5 la sută, asupra 
câreia d. Paul Boncour a 
pus chestiunea de încre
dere, împotriva hotăririi 
eomisiunii financiare.

Imediat după anunțarea 
rezultatului votului, d, 
Paul Boncour, însoțit de 
membrii guvernului^ s’a 
prezentat in audiența la 
președintele Repunlicei 
și a remis demisia guver
nului.

Consultările președintelui 
Lebrun

CONSULTAREA TECHNI 
CIENILOR

PARIS, 20- (Rador)- — După ee 
și-a prezentat demieii, d- Paul Bon
cour a rămas singur timp do o erft 
cu președintele Lebrun- Prunul mi
nistru demisionat și președintele Re 
publieei au discutat despre criza po
litiei, despre situația politioă exter
nă și despre modalitatea votării 
douăspresecimei provizorii-

In cursul dimineții, d- Lebrun a 
primit pe prețedintii Senatului și Ca 
merei și pe președinții eomisiunilor 
fineeiare ale oelor două adunări-

D- Rouisson, președintele Came
ral, a declarat eă eriza va fi rezol
vată In seurt timp-

D- Oheren, oare glreaBă Ministe
rul Flnanleter, va prezenta Marți 
Camerei un preeot ds douăspreze- 
eims provizoria, care trebuie neapă
rat votat înainte ie 1 Februarie, ta- 
tmoât buâsotul pe 1*33  * * hat •' 
prohab

BERLIN, 28. (Tel. part j — In fi
ne astăzi situația politică internă 
din Germania s’a clarificat. Guver
nul von Schleicher a fost răsturnat, 
cu proectele sale de reforme sociale, 
după o luptă ocultă și extraparla
mentară, a coaliții naționaliste de 
dreapta denumită „frontul din Hartz 
burg”, condus actualmente de von 
papen, Hugenberg-Schacht și Hit
ler.

Comunicatul ofieial, dat astăzi 
spre sear&, aratg că d. von Schlei
cher in audiența sa de astăzi la pre
ședintele von Hindenburg a făcut 
un expozqu detailat asupra situa
ției politice interne subliniind că gu 
vernul său poate continua apărarea 
programului guvernamental numai 
în caz când ar avea puteri depline 
de a disolva Reichstagul.

Președintele von Hin
denburg a fost de părere 
că nouile alegeri parla
mentare sunt inoportune 
și chiar inutile.

Generalul von Schlei
cher a prezentat atunci 
demisia cabinetului săuj 
care a fost acceptată«

Președintele von Hindenburg și-*  
exprimat mulțumirea sa pentru acti
vitatea depusă de cabinetul von 
Schleicher și a Însărcinat guverntß 
demisionat cu gestiunea afacerilor 
curente.

NOUA ÎNSĂRCINARE A 
FOST DATA LUI VON 

PAPEN
După demisia generalu 

lui von Schleicher, mare
șalul von Hindenburg a 
primit in audientă pe d< 
von Papen, pe care Fa tn 
sărcinat să Înceapă trata 
tivelo cu șefii partidelor 
politice pentru formarea 
noului guvern.

In cercurile politice eoustituțio- 
nale, căderea guvernului von Sehlei-

Consiliul Socielălli Națiunilor
a aprobat acordul cu România
Textul rezoluției propusă de comitetul financiar

eher și misiunea dată d-lui von Pa
pén au provocat o stare turbure și 
îngrijorată. Tn cercurile constituție, 
nale se arată, că răsturnarea guver
nului von Schleicher s’a produs ime
diat după ee au luat sfârșit concilia
bulele îndelungate dintre von Papen- 
Hugenberg-Schacht-Hitler, ceri au 
tecunoscut necesitatea unui nou gu
vern al frontului din Hartxburg.

Acest guvern va rămâne, insă, fă
ră Reichstag, deoarece pentru a a- 
vea o majoritate parlamentară par
tidele de dreapta vor fi silite a con
simți la eondițiuni pentru ele neac. 
ceptabile din partea centrului cato
lic, fără care frontul din Hartxburg 
n'are majoritatea in Reichstag,

Pentru a justifica dizol 
varea Reichstagului și for 
marea unui nou guvern 
numai din rândurile coa
liției naționaliste de 
dreapta, va fi promulga
tă „starea de criză?*  (No- 
tzustand), care va da po
sibilitate Reichstagului 
de a fi dizolvat fără fi
xarea datei noulțor ale
geri parlamentare. Alt
fel Reichstagul va fi su
primat până la o nouă dis 
poziție.

Planul acesta este acceptat de 
toate partidele de dreapta, pentru 
cari nouile alegeri nu dau nici o spe
ranță favorabilă.

Evident că soluția aceasta va în
semna o gravă lovitură Constituției 
dela Weimar. In aceste eondițiuni 
misiunea dată d-lui von Papen de a 
trata eu toti șefii de partide este 
considerată, în eereurile constituțio
nale ale centrului și de stânga drept 
o comedie pură, care face numai pre. 
ludiul pseudo-constituțional pentru 
formarea unui nou guvern autoritar, 
dictatorial și prezidențial, tub con
ducerea d-luî von Papen șt sub eti
cheta de „guvern de criză”.

Consiliul Societății Națiunilor*  
ținut eri, Sâmbătă ședință.

S’a luat în discuție raportul co
mitetului financiar cu privire la 
acordul de colaborare technlcă 
consultativă dintre Societatea Na 
țiunilor și România.

Raportul comitetului financiar că
tre Societatea Națiunilor cuprinde 
aprecieri favorabile, despre situa
ția României, ?1 sforțările făcute 
de guvernul român, pentru restau
rarea economică și financiară, men 
ționând opera de stabilizare mone
tară.

Raportai menționează tn între
gime textul declarațiilor tăcute 
de guvernul român comitetului fi
nanciar, prin care guvernul nos
tru precizează caracterul cererel 
de colaborare tehnică adresată 
Societății Națiunilor. Raportul 

stabilește cu preclziune diferența 
fundamentală care există între 
proectui de colaborare tehnică 
ntre România și Societatea Na
țiunilor, proect care are un carac 
ter pur consultativ șl nu urmă
rește nici un plan de asistentă fi' 
nanciară Și acordurile încheiate 
anterior cu alte State, care aveau 
la bază ideia de asistență finan
ciară.
CUVÂNTUL RAPORTO

RULUI
In fața Consiliului Societății 

Națiunilor raportul a fost prezen
tat de către reprezentantul Nor
vegiei, d. Bradland, care în expu
nerea sa, după ce face un istoric 
al negociatiunllor dintre Societa
tea Națiunilor și guvernul rdmân, 
analizează economia acordului și 
închee printr’o serie de refle- 
xiuni interesante asupra caracte
rului acordului.

D. Bradland subliniază că ce
rerea de colaborare a guvernului 
român este prezentată de un Stat 
membru al Societății Națiunilor, 
în plin exercițiu al suveranității 
sale, de un Stat al cărui repre
zentant în nenumărate rânduri a 
dat contribuțiuni de valoare In 
activitatea Societății Națiunilor.

El adaugă că acordul înseamnă 
pentru statul român aportul sta
turilor tehnice al experfilor califi
cați al Societății Națiunilor și un 
sprijin pentru oamenii de Stat ai 
României în sforțările lor, pentru 
restaurarea economică șl financia
ră a acestei țări.

De aceea se poate vorbi despre 
acest acord, ca despre un fapt nou 
în domeniul colaborării internațio
nale a popoarelor.

Felicită Comitetul financiar pen 
tru elasticitatea concepției sale, 
căreia se datorește adaptarea 
completă a tehnice! colaborărei 
la situațiunea cu totul deosebită 
a României.

Raportul termină subllnlând că 
România este o țară bogată ch 
mari posibilități, cari, pe baza so
lidă pe care s’a așezat guvernul 
român, prin acordul încheiat cu So 
cietatea Națiunilor, vor înlesni a se 
întreprinde ultimele operațiuni de 
punere în valoare a bogățiilor na
ționale.

Urează guvernului român succes 
$1-1 asigură de tot sprijinul șl co
laborarea Societății Națiunilor-

TEXTUL REZOLUȚIEI 
Șl CUVÂNTĂRILE

In încheierea raportului d. Brad 
land urmează rezoluția supusă 
Consiliul Societății Națiunilor:

1) Consiliul ia act de raportul 
comitetului financiar și-l felicită 
pentru lucrarea sa.

2) Aprobă acordul de colabo
rare tehnico - consultativă între 
România și Societatea Națiuni
lor.

3) Urează guvernului român 
' succes desăvârșit in opera ce-șl

propune a întreprinde și dă asi
gurări depline de sprijin 
borare.

După citirea raportului 
cuvântul delegații Italiei, 
Angliei și Germaniei.

Delegatul Franței d. Massigll 
t exprimă în numele guvernului 

francez întreaga adeziune la a- 
cord.

Este un exemplu șl 0 metodă 
care va servi în viitorul apro
piat.

Reprezentantul Germană, d. 
von Reller subliniază că colabo- 

• rarea la care se angajează Romă 
aia nu comportă nici un fel de

intervenții în drepturile suverane 
ale României și că guvernul ger
man n’ar ti primit un acord care 
ar ti ridicat vre-o îndoială în a- 
ceastă privință.

Subsecretarul de Stat al Mare!

Britanii, d. Ebon, accentuiază d 
e vorba de crearea unui prece
dent de bun augur pentru desvol- 
tarea unei colaborări internațio
nale în viitorul apropiat.

Discursul d-lui I. Lugoșianu
României a scrisorii, prin care N 
precizează formula de continuare | 
colaborării Consilierului tehnic pi 
lângă Banca Națională.

Reprezentantul României d. Lu 
goșianu își exprimă speranța « 
acordul se va pune în vigoare 
cât mai curând, aducând cele 
mai vii mulțumiri Comitetului fr 
nanciar pentru spiritul larg do
vedit în examinarea situației spe
ciale a României șl în elabora’ 
rea formulei de colaborare tei- 
nico-consultativă care deschide 
perspective largi pentru opera de 
colaborare internațională.

D. Jansen președintele comite
tului financiar declară că comite, 
tul financiar se angajează să facă 
tot ce îi stă în putință ca aceas
tă nouă colaborare internaționali 
să aibă cel mai desăvârșit 
ces. ■

Acordul trebue privit ca un. foț 
indivizibil.

Consiliul Societății Na> 
țiunilor a votat acordul 
cu unanimitate după carsl 
a urmat semnarea sa. < 

Banca Națională și acordul’ 
IN, ---- .J

La Geneva s’a semnat un text deosebit de cel covenîtl

Urmează d. ministru Ion Lu- 
goșian-i care tn numele guvernu
lui român declară următoarele :

„România după ce a făcut stabi
lizarea monetară și a aplicat un 
programul de reforme financiare in 
legătură cu aceasta, după ce in 
primii donl ani al crizei a făcut 
sforțări considerabile Și a dovedit 
o rezistență deosebită care a men
ținut situația economică și finan
ciară la un nivel mal ridicat ca in 
alte părți» conștientă de gravitatea 
și dificultățile momentului, precum 
și de utilitatea unei colaborări fi*  
n<mdare pe tărâm internațional, s a 
adresat Societății Națiunilor in aș
teptarea că obținând o colaborare 
tehnlco-consultativă din partea ex- 
perților Societății Națiunilor șl con
cursul acestui înalt for internațio*  
nai, va putea întreprinde acțiunea 
de consolidare economică șl finan
ciară a țării.

Guvernul român în urma trata
tivelor urmate cu Comitetul finan
ciar dă adeziunea sa făcând o sin
gură rezervă In ce privește accep
tarea din partea Băncei Naționale a

s’a comunicat de către A 
Lugoșianu textul In oari 
comitetul financiar dalai 
Geneva înțelege să stipiM 
ieze rolul Băncii Națiou»! 
le în aplicarea planura 
de colaborare.

Acest text dlferhtd dll 
textul cu care a plecai Iț 
Geneva d. Lugoșianu și »1 
supra căruia s’a convecHI 
cu Banca Națională, fol 
stitutul nostru de emisia*  
ne a comunicat guverna*  
lui că nu-și poate da corn 
simțimântul în 
ce-o privește, la incheetll*l  
le făcute la Geneva. I

Din cercurile guvernului se dr<| 
ma ieri că deosebirile dintre textil 
anterior acceptat de Banca Najbl 
nală și cel semnat ia Geneva, fSfi| 
numai de formă, în orice caz il 
prea puțină importanță, s’a protal 
Băncei Naționale ca ta schimbai 
consimțământului ce și-ar da H 
textul modificat să i se remită Al 
partea ministerului de finanțe îl 
adresă lămuritoare. I

In această adresă, idl 
nisterul de finanțe ar hm 
ma să constate că înH 
textul vechiu și cel nou ml 
există nici o deosebire h 
ar asigura astfel Barai 
Națională. I

Banca Națională a reM 
zat. I
Deși convorbirile au «e 

_______ _________ tinuat și ieri dimineafi 
— a fost provocat in ele n’au dus la nici ■ 
cursul zilei de Vineri când 'acord.

in- 
ur-

ale

și cola-

an luat 
Franței,

Chestiunea acordului dela Gene
va și a clauzelor privind Banca 
Națională, a pricinuit, pe ziua de 
ieri, un comunicat din partea 
stitului nostru de emisiune, cu 
mătorul cuprins:

In cele două ședințe de eri
consiliului nu s’a pus în discuție 
chestiunea acordului cu Geneva.

Din partea guvernului, Banca 
Națională n’a primit textul acordu
lui care să fie discutat de consiliu.

La plecarea d-lui Lugoșianu la 
Geneva, Banca Națională a dat tn 
prealabil aprobarea ei ca mandatul 
d-lui Roger Auboin să fie prelun
git tn condițiile actuale, adică a- 
celea prevăzute de acordul cu Ge
neva.

La prima vedere comunicatul ar 
părea o confirmare a relatărilor o- 
ficioase din partea guvernului pri
vind concordanta dintre părerile 
Băncei Naționale și discuțiile duse 
de d. Lugoșianu la Geneva.
Din citarea atentă a comunicatului 
reese însă că intre guvern și Ban
ca Națională există un conflict, 
iscat de pe urma felului cum gu
vernul ar vrea să se angajeze in
stitutul nostru de emisiune în cu
prinsul acordului încheiat de d. 
Lugoșianu. Acest conflict este con
firmat de altfel și prin rezerva 
sub care a primit in numele gu
vernului, d. Lugoșianu acordul, re
zervă, ce se referă la Banca Na
țională.

Conflictul — căci există

Interesante precizări ale situației
Banchetul cercurilor de studii 

ale partidului liberal, oferit Vineri 
seara, la Plcadilly, d-lul I. G. Duca, 
țelul partidului, a dat loc unor nta 
nifestațiuni, caii sunt viu comen
tate In toate cercurile politice.

Am publicat eri, pe larg, toate 
desbaterile acestei mese, care a 
Îmbrățișat un caracter politic foar
te interesant, precizând unele si
tuații Intr'o formă categorică, ce 
nu mai admite replică.

In adevăr, toți vorbitorii au ac
centuat solidaritatea deplină a par 
tidului national-liberal cu d. I. G. 
Duca. Și este interesant de remar
cat că printre acești vorbitori gă
sim reprezentanți ai tuturor nuan
țelor liberale, și Încă reprezentanți 
autorizați, ca de pildă, d. Dinu 
Brătianu, mentorul așa zișilor 
„bătrâni liberali”, sau d. Gb. Tătă- 
răscu, porto-parole-ul „tinerilor ti-
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berali". • ‘
D. Tătărăscu a exprimat intri 

formulă lapidară ceeace toți vot 
bitorii au spus-o Intr'o formă a 
alta.

„D. Duca — a declarat d. Tătt 
răscu — și-a legat viața de Parâi 
partidul și-a legat viața de M

Din toate cele petrecute asâ 
se degajă limpede că partidoll 
bera| nu va da guvernul, pe # 
re-1 lansează unele combinași 
culise, ci numai un guvern, norap 
și liber constituit, sub prezlded 
șefului partidului, d. I. G. Duca,

Cum svonurile despre o setf» 
bare de regim se întețesc, fi ora 
succesiunea urmează a reveni, |l 
cum se știe, partidului liberal, «I 
nitestarea de Vineri seara, calm 
ceste precizări de care ne ocgfin 
mal sus, capătă o semnificație ăl 
sebită. I
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